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Article 26.
' Le livre VI, titré iI'et
les articles 214 & 218 de la loi

du -4 décembre. 1990 entrent en vi-
gueur le ler janvier 1992.

Article 27.

) Le présent arrété entre
en vigueur }e ler janvier 1992.

Article 28. | :

e

Notre Ministre des Finan-
ces est chargé de 1l'exécution du.
présent arrété. :

Donné & Bruxelles, le 25 novembre 1991

BAUDOUIN _

Par le Roi :
Le Ministre des Finances,

- Ph. MAYSTADT -

Artikel 26.

. Boek VI, titel II en de
artikelen 214 tot 218 van de wet
van 4 december 1990 treden in wer-
king op 1 japuari 1992.

Artikel 27.

‘Dit besluit treedt in

werking op 1 januari 1992.

-Artikel 28.

) . Onze Minister van Finan-
ci#én is belast met de uitvoering
van dit besluit.

Gegeven te Brussel, 25 november 1991.

BOUDEWLIN

Van Koningswege :
De Minister van Financién,
-Ph, MAYSTADT

- -
MINISTERE DE L'EMPLOX ET DU TRAVAIL, MINISTERIE VAN TEWERKSTELLING EN ARBEID,
MINISTERE DES AFFAIRES ECONOMIQUES MINISTERIE VAN ECONOMISCHE ZAKEN
- ET MINISTERE DE LA DEFENSE NATIONALE EN MINISTERIE VAN LANDSVERDEDIGING
F. 91 — 8584 N. 91 — 3584

18 OCTOBRE 1991
Arrété royal concernant les appareils & vapeur

BAUDOUIN, Roi des Belges,
A tous, présents et & venir, Salut.
Vu la loi du 11 juillet 1961 relative aux garanties de séeurité indis-

pensables que doivent présenter les machines, les parties de
machines, le matériel, les outils, les appareils et les récipients, modi-

fiée par les lois des 10 octobre 1967 et 3 décembre 1969;

18 OKTOBER 1981
Koninklijle besluit betreffende de stoomtoestellen

BOUDEWLIN, Koning der Belgen,
Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, Onze Groet.

Gelet op de wet van 11 juli 1961 betreffende de onontbeerlijke
veiligheidswaarborgen welke de machines, de onderdelen van
machines, het materi¢el, de werktuigen, ‘de toestellen en de reci-
piéntenr moeten bieden, gewijzigd bij de wetten van 10 oktober 1967
en 3.december 1969; - .

(1) Références au Moniteur belge: )

Toi du 11 juillet 1961, Moniteur belge du 24 juillet 1961;

Loi du 10 octobre 1967, Moniteur belge du 31 octobre 1967,

Loi du 3 décembre 1969, Moniteur belge du 6 janvier 1970;

Arrété du Régent du 11 fevrier 1946, Moniteur belge du 3 et
4 avril 1946; ‘ .

Arrété du Régent du 27 septembre 1947, Moniteur belgedu 3 et
4 octobre 1947; ‘

Arrété royal du 10 juin 1952, Moniteur belge du 27 juin 1952;

Arrété royal du 3 septembre 1958, Moniteur beige du 18 septem-
* bre 1958; .
Arrété royal du 20 juin 1962, Moniteur belge du 26 juillet 1962;
Arrété royal du 29 aott 1962, Moniteur belge du
20 septembre 1982; . o
Arrété royal du 7 mai 1968, Moniteur belge du 12 juin 1968.
Arrété royal du ler fevier 1980, Moniteur belge du 5 mars 1980.

5

(1) Verwijzingen naar het Belgisch Staatsblad :

Wet van 11 juli 1061,° Belgisch Staatsblad van 24 juli 1961;

Wetvan 10 oktober 1967, Belgisch Staatshladvan 31 oktober 1967;

Wet van 3 december 1969, Belgisch Staatsblad van 6 janauri 1970;

Beslit van de Regent van 11 februari 1946, Belgisch Staatsblad
van 3 en 4 april 1946; .

Beshuit van de Regent van 27 septembre 1947, Belgisch Staatsblad
van 3 en ¢4 oktober 1%47;

Koninklijk besluit van 10 juni 1952, -Belgisch Staatsblad van
27 juni 1952;

Koninklijk besiuit van 3 september 1958, Belgisch Staatsblad van
18 september 1958;

Koninklijk besluit van 20 juni 1962, Belgisch Staatsblad van
26 juli 1962;

Koninklijk besluit van 29 augustus 1962, Belgisch Staatsblad van
20 september 1962; t

Koninklijk beshit van 7 mei 1968, Belgisch Staatsblad van
12 juni 1968; } ’

Koninklijk besluit van 1 februari 1980, Belgisch Staatsblad van
5 maart 1980; i .
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Vu le Réglement général pour la protection du travail, approuvé'
par les arrétés du Régent des 11 février 1946 et 27 septembre 1947,
notamment le titre 1V, modifié par les arrétés royaux des
10 juin 1952, 3 septembre 1958, 20 juin 1962, 29 aoit 1962 et
7 mai 1988;

Vu lavis de la Commission consultative pour les appareils &
vapeur; o : : _

Vu Y'avis du Conseil supérieur de séeurité, d'hygiéne et d'embellis-
sement des lieux de travail;,

Vu Y'avis du Conseil d'Etat; : - :

Considérant que les dispositions du titre IV du Reéglement général
pour la protection du travail prescrivent des régles de sécurité en ce
qui concerne la conception, le dimensionnement, I'équipement et
l’util'fation. de certains appareils et machines 4 vapeur et soumet-
tent tertaines catégories de ces appareils et machines & une procé-
dure 'd'autorisation préalablement a leur établissement;

Considérant que les prescriptions du titre IV du Réglement
général pour la protection du travail relatives a la séourité des appa-
re:ls et machines & vapeur sont dépassées eu égard & F'évolution de
la te¢hnique et des exigences en matiére de sécurité; qu'il est dés
lors indiqué de les remplacer par des prescriptions mieux adaptées
et plus complétes; que dans lintérét de la sécurité il convient
d'urréter les nouvelles prescriptions sur base de la loi du 11 juil-
let 1961 précitée;

Considérant que conformément & la loi spéciale du 8 aofit 1980
portant réforme des institutions, modifiée par la loi du 8 aofit 1988,
Yes prescriptions du titre IV du Réglement général pour la protection
du travail qui concernent Yautorisation d'établissement d'appareils
et de machines & vapeur ainsi que la surveillance de ces conditions
d'établissement, relevent de 1a compétence des Régions; que dés lors
ces preseriptions ne peuvent étre modifiées par le présent arrété;

Sur la proposition de Notre Ministre de 'Emploi et du Travail, de
Notre Ministre des Affaires économiques et de Notre Ministre-de la
Défense nationale et de l'avis.de Nos Ministres qui en ont délibéré

en Conseil, .

Nous avons arrété et arrétons :

CHAPITRE ler, — Dispositions générales

Article ler. § 1. Les prescriptions du présent arréte sont applica-
bles aux générateurs de vapeur, aux récipients de vapeur, aux géné-
rateurs de vapeur A basse pression, aux échangeurs de chaleuret a
d'autres appareils a vapeur, tels que définis aux différentes sections
du présent arrété. ) )

§ 2. Au sens du présent arrété il y a lieu d’entendre par:

vapeur : de la vapeur d'eau sous une pression manométrique supé-
rieure 4 0,5 bar;

eau chaude :de Peau 4 une température supérieure a 111° C;

vapeur basse pression: de la vapeur d'eau sous une pression
manométrique comprise entre 0 et 0,5 bar y compris;

timbre : la pression maximale 4 laquelle un appareil & vapeur peut |

fonctionner, cette pression étant inférieure ou égale a la pression de
calcul de V'appareil;

organisme mandaté : un organisme agréé selon les dispositions
des articles 4 et 6 de I'arrété royal du ler février 1980 relatif aux
appareils a pression en provenance on & destination d'un des Etats
membres de la Communauté économique européenne;

organisme agréé : un organisme agréé pour le contrile des appa-
reils & vapeur visé au titre V, chapitre Ier du Reéglement général
pour la protection du travail ou, pour autant qu'il s'agisse des inter-
ventions visées a l'article 2 de l'arrété royal du ler février 1980
relatif aux-appareils a pression en provenance ou 2 destination d'un
des Etats membres de la Communauté économigue européenne, un
oranisme agréé d'un des Etats membres de la Communauté écono-
mique européenne pour autant que cet organisme figure sur la liste

notifiée aux Etats membres en exécution de la directive du Conseil”

du 27 juillet 1976 concernant le rapprochement des législations des
Etats membres relatives aux dispositions communes aux appareils &
pression et aux fhéthodes de controle de ces appareils. .

Art, 2. Notre Ministre de 'Emploi et du Travail peut fixer des
mesures de séeurité particuliéres pour certains appareils ou parties
de ces appareils compte tenu des caractéristiques techniques des
appareils ou de la nature du risque. . ‘

Gelet op het Algemeen Reglement voor de arbeidsbescherming,
goedgekeurd bij de besluiten van de Regent van 11 februari 1946 en
27 september 1947, inzonderheid op titel IV, gewijzigd bij de konink-
lijke besluiten van 10 juni 1952, 3 septernber 1958, 20 juni 1962,
29 augustus 1962 en 7 mei 1968;

Gelet op het advies van de Commissie van advies voor de stoom-
tuigen;

Gelet op het advies van de Hoge Raad voor veiligheid, gezondheid
en verfraaiing van de werkplaatsen; ¢

Gelet op het advies van de Raad van State;

Overwegende dat de bepalingen van titel IV van het Algemeen
Reglement voor de arbeidsbescherming veiligheidsregels voor-
schrijven betreffende het ontwerp, de dimensionering, de uitrusting
en het gebruik van bepaalde stoomtoestellen en -machines en
bepaalde categorieén van deze toestellen en machines onderwerpen

- aan een vergunningsprocedure voorafgaand aan hun plaatsing;

Overwegende dat de voorschriften van titel IV van het Algemeen
Reglement voor de arbeidsbescherming betreffende de veiligheid

| van de stoomtoestellen en -machines verouderd zijn rekening

houdend met de evolutie van de techniek en van de eisen inzake
veiligheid; dat het bijgevolg aangewezen is deze te vervangen doer
beter aangepaste en meer volledige voorschriften; dat het in het
belang van de veiligheid past de nieuwe voorschriften te treffen op
basis van voormelde wet van 11 juli 1961;

Overwegende dat overeenkomstig de bijzondere wet van 8 augus-
tus 1980 tot hervorming der instellingen, gewijzigd bij de wet van
8 augustus 1988, de voorschriften van titel IV van het Algemeen
Reglement voor de arbeidsbescherming die betrekking hebben op
de vergunning tot plaatsen van stoomtoestellen en stoommachines
alsook op het toezicht van de vergunningsvoorwaarden voor de
plaatsing tot de bevoegdheid van de Gewesten behoren; dat die voor-
;chriften bijgevolg niet mogen worden gewijzigd door dit koninklijk

esluit; R

Op voordracht van Onze Minister van Tewerkstelling en Arbeid,
Onze Minister van Economische Zaken en Onze Minister van
Landsverdediging en op het advies van Onze in Raad vergaderde
Ministers, . :

Hebben Wij besloten en besluiten Wij - .

HOOFDSTUK I. — Algemene bepalingen

Artikel 1. § 1. De bepalingen van dit besluit zijn van toepassing op
stoomgeneratoren, stoomvaten, lagedrukstoomgeneratoren, warm-
tewisselaars en overige stoomtoestellen zoals bepaald in de verschil-
lende afdelingen van dit besluit.

§ 2. In de zin van dit.besluit moet verstaan worden onder :

stoom : waterdamp onder een manomietrische druk van meer dan.
0,5 bar;

warm water : water op een temperatuur van meer dan 111° (o4
" lagedrukstoom : waterdamp onder een manometrische druk van 0
tot en met 0,5 bar; ' . -

zegeldruk : de maximale druk waaronder een stoomtoestel mag
werken en die in elk geval lager is dan of gelijk is aan de ontwerp-
druk; . \
gevolmachtigd organisme: een organisme erkend volgens de
bepalingen van de artikelen 4 en 6 van het koninklijk besluit van
1 februari 1980 betreffende de toestellen onder druk afkomstig van
of bestemd voor één der lid-Staten van de Europse Economische
Gemeenschap; .

erkend organisme: een organisme erkend voor de controle van
stoomtoestellen, bedoeld in titel V, hoofdstuk I van het Algemeen
Reglement voor de arbeidsbescherming of, voor zover het taken
betreft bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 1 februa-
ri 1980 betreffende de toestellen onder druk afkomstig van of
bestemd voor één der lid-Staten van de Europese Economische
Gemeenschap, een erkend organisme van één der Jlid-Staten vande
Europese Economische. Gemeenschap, voor zover dif, organisme
voorkomt op de lijst medegedeeld aan de lid-Staten in uitvoering
van de richtlijn van de Raad van de Europese Gemeenschappen van
27 juli 1976 over de onderlinge aanpassing van de wetgevingen der
lid-Staten ' inzake gemeenschappelijke bepalingen betreffende
toestellen onder druk en keuringsmethoden voor deze toestellen.

Art. 2. Onze Minister van Tewerkstelling en Arbeid kan, rekening
houdend met de technische kenmerken van de toestellen of met de
aard van het risico, voor bepaalde toestellen of onderdelen ervan,
bijzondere veiligheidsmaatregelen vaststellen.
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Art. 3. Notre Ministre de PEmploi et du Travail et Notre ministre |

des Affaires économiques pourront, chacun en ce qui le concerne,
accorder dans des circonstances exceptionnelles justifiées par la.
nature de I'appareil, par la nécessité technique ou pari'utilisation de
I'appareil ou lors de circonstances imprévues ou suite a I'evolution
de la technique, des dérogations aux prescriptions du présent arrété.

Ces dérogations, qui feront l'objet d'un arrété motivé, seront
accordées sur rapport du fonctionnaire ou agent visé & Yarticle 48.1.
relevant du Ministre concerné, aprés avis de la Commission consul-
tative pour les appareils & vapeur. 1’arrété ministériel mentionne
les conditions auxquelles la dérogation est subordonnée,

Les Ministres concernés peuvent charger des fonctiopnaires supé-
rieurs.de leur département de Yoctroi de dérogations a cet -arréte.

Une compétence similaire pour Poctroi de dérogations est
accordée au Ministre de la Défense nationale pour ce qui concerne
les appareils installés dans des fortifications et batimenis exploités
par le Ministre de la Défense nationale.

CHAPITRE I1. — Dispositions particuliéres
Section 1, — Générateurs de vapeur
§ ler. Définitions et champ d'application

Art, 4.1. Est considéré comme générateur de vapeur tout appareil
& pression d'une capacité supérieure a 25 litres destiné a produire de
la vapeur ou de Peau chaude ou & surchauffer de la vapeur, par un
apport de chaleur et qui n'est pas & classer parmi les appareils
définis aux sections 4 et 5. _

Sont considérés comme générateurs de vapeurs mobiles :

10 les, générateurs de vapeur de locomotives et les générateurs de,
vapeur locomotenrs, ¢'est-a-dire ceux qui'se déplacent par Yaction du
mécanisme qu'ils activent; - - .

%0 les générateurs de vapeur locomobiles, c'est-d-dire les généra-
teurs de vapeur montés 4 demeure sur roues non motrices ou sur
roues non activées par le générateur;

_ 30 les générateurs de vapeur installés sur des bateaux de naviga-
tion intérieure, des remorques, des docks flottants, des grues flot-
tantes, du matériel de dragage et de tout autre instellation flottante
qui est pas destinée a la navigation maritime; .

4o les générateurs de vapeur aisément transportables qui ne fone-
tionnent que d'une maniére temporaire, c'est-a-dire pour une
période ne dépassant pas 6 mois, en un méme lieu.

Les autres générateurs de vapeur sont considérés comme des
générateurs de vapeur fixes.

Art. 4.2, St deux ou plusieurs générateurs de vapeur d'une capacité
individuelle de 25 litres maximum forictionnent en paralléle ou en
série, chacun de ces générateurs constitue un générateur de vapeur
au sens du présent réglement lorsque la capacité totale des généra-
teurs est supérieure & 25 litres et ceci méme si les génerateurs
peuvent étre isolés les uns des autres par des vannes.

Art. 43. Par capacité d'un .générateur de vapeur, on entend le
volume total du circuit eau-vapeur entre le clapet de fetenue ou la
vanne sur la conduite d'alimentation ou de retour et lobturateur
placé sur la conduite de sortie du générateur.

§ 2. Conception
Art. 5.0. Disposition générale

Sans préjudice des prescriptions de l'article bdquater, 2, du Regle-~
ment général pour la protection du travail, le projeteur, le construc-
teur et l'utilisateur de tout générateur de vapeur sont tenus, chacun
pour ce qui le concerne, de prendre les mesures matérielles de séeu-
rité indispensables pour préserver les personnes et les biens contre
les risques décelables inhérents a la conception et aux conditions de
fonctionnement de I'appareil. - .

Le choix des materiaux, du mode d'assemblage et du dimension-
nement des éléments du générateur de vapeur ainsi que le choix de
Yéquipement de chauffe, de régulation et de sécurité sont laissés &
Pappréciation du projeteur et du constructeur sous la responsabilité
de ceux-ci, compte tenu des régles de I'art et des risques décelables
inhérents a la conception et aux conditions de fonctionnement du
générateur et pour autant quil soit satisfait aux prescriptions de
cette section,

Art. 5.1. Matériaux ’

5.1.1. Il ne peut étre employé pour la construction des générateurs
de vapeur que des matériaux permettant d'offrir toute garantie de
sécurite. .

Art. 3. Onze Minister van Tewerkstelling en Arbeid en Onze
Minister van Economische Zaken kunnen, jeder wat hem betreft, in
uitzonderlijke omstandigheden, gewettigd door de aard van het
toestel, technische noodzaak, of het gebruik van het toestel, bf in
geval van .onvoorziene omstandigheden of ten gevolge van de
evolutie van de techniek, afwijkingen verlenen van de voarschriften
van dit besluit.

Deze afwijkingen, die het voorwerp uitmaken van een gemoti-
veerd besluit, worden verleend op verslag van de ambtenaar of
beambte bedoeld in artikel 48,1, die afhangt van de betrokken
Minister, na advies vai de Commissie van advies voor de stoomtoe- -
stellen. Het ministerieel besluit vermeldt de voorwaarden waar-
onder de afwijking wordt verleend.

De betrokken Ministers mogen hogere ambtenaren van hun
.%epartement belasten met het toestaan van afwijkingen op dit

esluit. . .

Aan de Minister van Landsverdediging wordt een gelijkaardige
bevoegdheid tot het verlenen van afwijkingen toegekend voor wat
betreft de toestellen in versterkingswerken en gebouwen die geéx-
ploiteerd worden door het Ministerie van Landsverdediging.

HOOFDSTUK II. — Bijzondere bepalingen
Afdeling 1. — Stoomgeneratoren
§ 1. Definities en toepassingsgebied

Art. 4.1, Wordt als stoorngenerator beschouwd, elk druktoestel
' met een inhoud van meer den 25 1, bestexnd om stcom of warm
water te produceren of om stoom over te verhitten door aanvoer van
warmte en dat niet ingedeeld is bij de toestellen bepaald in afde-
ling 4en 5. . .

Worden beschouwd als verplaatsbare stoomgéneratoren :

io locomatiefstoomgeneratoren en zelfvoortbewegende stoomge-
neratoren, dit wil zeggen deze die verplaatst kunnen worden door de
werking van het mechanisme dat ze zelf in beweging brengen;

20 lqcomobielstoomgeneratqren, dit wil zeggen stoomgeneratoren
die blijvend op niet zelibewegende wielen zijn bevestigd of op
wielen die niet aangedreven worden door de stoomgenerator;

Jo stoomgeneratoren geplaatst op binnenvaartuigen, sleepboten,
dr;jvende dokken, drijvende kranen, baggermateriaal en elk ander
drijvend toestel dat niet bestemd is om op zee te varen;

Go gemakkelijk vervoerbare stoomgeneratoren die slechis tijde-
lijk, dat wil zeggen voor een periode van hoogstens 6§ maanden op
een zelfde plaats gebruikt worden.

De overige stoomgeneratoren worden beschouwd als vast opge-
stelde stoomgeneratoren. )

Art. 4.2. Indien twee of meer stoomgeneratoren met een indivi-
duele inhoud van maximum 25 liter in parallel of in serie werken,
dan is elk van deze stoomgeneratoren een stoomgenerator in de zin
van dit besluit, wanneer de totale inhoud van de generatoren meer
dan 25 liter bedraagt en dit zelfs wanneer de generatoren van elkaar
kunnen gescheiden worden door middel van afsliiters.

Art. 4.3. Onder inhoud van de stoomgenerator wordt verstaan het
totaal volume van de water- of stoomfaze begrepen tussen de terug-
slagklep of de afsluiter op de voedings-'of retourleiding en de
afsluiter geplaatst op de uitgangsleiding van de generator.

§ 2. Ontwerp
Art. 5.0. Algemene bepaling

-

Onverminderd de voprschriften van artikel H4quater, 2, van het
Algemeen Reglement voor de’ arbeidsbescherming zijn de
ontwerper, de constructeur ende gebruiker van een stoomgenerator
verplicht, elk wat hem betreft, de onontbeerlijke matericle veilig-
heidsmaatregelen te treffen, voor de beveiliging van personen en
goederen tegen de aantoonbare risico’s inherent aan de opvatting en
de werkingsvoorwaarden van het toestel.

De keuze van de materialen, van dewijze van assembleren en van
de dimensionering van de elementen van de stoomgenerator,
evenals de keuze van de verwarmings-, regel- en veiligheidsuitrus-
ting worden overgelaten aan de beoordeling van de ontwerper en de
constructeur onder hun eigen verantwoordelijkheid, rekening
houdend met de regels van goed vakmanschap en de aantoonbare
risico’s inherent aan de epvatting en de werkingsvoorwaarden van
de generator en voor zover voldaan is aan de voorschriften van deze
afdeling. .

Axt. 5.1. Materialen 3

5.1.1. Voor het vervaardigen van stoomgeneratoren mag alleen
materiaal gebruikt worden dat de veiligheid kan waarborgen.
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5.1.2. Les matériaux utilisés pour la construction des éléments
sous pression des générateurs de vapeur doivent étre d'une gualité
convenant pour la construction d'appareils soumis & pression a
température élevée. ‘

Les toles et les tubes d'acier au carbone ou faiblement alliés
employés dans la construction de générateurs de vapeur sont
élaborés suivant les procédés Siemens-Martin, électrique, &
Poxygéne pur ou des procédés. équivalents,

L utilisation de tubes soudés sournis & pression intérieure -est
autorisée a condition qu'ils correspondent 4 une catégorie de tubes
pour lesquels la norme impose un contrle non destructif & 100 %.

L'usage de la fonte est interdit pour toutes les parties chauffées
des générateurs de vapeur, a I'exception des économiseurs et des
surchauffeurs de vapeur constitués de tubes non soumis a l'action
directé des flammes, dont le diam&tre intérieur ne dépasse pas
200 min et qui sont séparés des générateurs de vapeur par une

vanne!de réglage ou d'isolement. :

que pdur les tétes et boites de raccoxd des tubes bouilleurs et des
fubes kéchauffeurs et pour les fonds des domes dont le diametre
interiéur n'est pas supérieur a 750 mm et pour autant que le timbre
ne dépasse pas 6 bar. ‘

Femploi de Y'acier coulé, du bronze coulé’ et du laiton coulé est
interdit dans les pariies chauffées des générateurs de vapeur
proprement dits, & l'exception des boites de raccord des générateurs
& tubes d'eau dont les tubes n'ont pas plus de 120 mm de diemétre
intérieur. .

5.1.3. Les matériaux des accessoires tels que vannes, robinets,

_soupapes, etc., sont compatibles avec les conditions de service (pres-
sion, température).

Art. 5,2. Qualité des matériaux .

5.2.1, La qualité de tous les matériaux entrant dans la construc-
tion d'éléments sous pression d'un générateur de vapeur répond aux
exigences des normes specifiques & ces matériaux.

5.2.2. Au sens du p}ésen’c article, il y a lieu dentendre par
« éléments principaux »:
— les toles des viroles, des foyers et des boites & combustion;

— les tdles des fonds de diamétre nominal supérieur ou égal a
500 mm; .

— toute piece forgée ou coulée d'un diameétre nominal supérieur
ou égal & 500 mm; .

— toute tubulure d'un diamétre nominal supérieur ou égal a
500 mm;

— les plagues tubulaires; .

— les tubes avec ou sans soudure, soumis A pression intérieure,

de diamétre nominal supérieur ou égal & 200 mm;

— tous les collecteurs affaiblis par une ou plusieurs rangées de
irous. B : ) o
5.2.3. La gualité des matériaux des éléments principaux doit étre
certifiée par des certificats de réception des matiéres au sens du
point 4.3.23.1., b}, de 'Euronorme 21-18, la réception étant cspen-

dant effectuée par un organisme qui est indépendant du fabricant

des matiéres et du fournisseur des matiéres. (1)

Ces certificats reprennent les résultats des essais mécaniques et
de I'analyse chimique. La réception des matériaux s'effectue, dans
les limites des conditions d'utilisation. prévues, suivant les exigences
de la norme de qualité de la matiére. .

Le Ministre de VEmploi et du Travail fixe les conditions
auxquelles une procédure aufre que cglle visée au ler alinéa peut
étre appliquée,

5.2.4. Au sens du présent paragraphe, il y a. lieu d'entendre par
« autres ¢lémefits importants sous pression »: .

— les tubes avec ou sans soudure, soumis a pression extérieure;

- I«_es tubes avec ou sans soudure, d'un diamétre nominal infé-
rieur a4 200 mm, soumis & pression intérieure;

- tiges-entretoises et tubes-entretoises;

— les brides et accessoires d’un diamétre nominal supérieur ou
égal & 50 mmy; . )

Fmi{ les parties non chauffées, l'emploi de la fonte n'est permis ‘

- 5.1.2. De materialen, gebruikt voor de constructie van onder druk
staande elementen van stoomgeneratoren, hebben een kwaliteit die
geschikt is voor de constructie van druktoestellen onder hoge
temperataur. ’

De platen en pijpen van koolstofstaal of van licht gelegeerde
staalsoorten gebruikt bij het vervaardigen van stoomgeneratoren
ziin bereid volgens het Siemens-Martin-procédé, het elektrisch
procédé, het procédé met zuivere zuurstof of een ander gelijk-
waardig procédé, ) .

Het gebruik van gelaste pijpen onderworpen aan inwendige druk
is toegestaan op voorwaarde dat ze behoren tot eén categorie van
pijpexz waarvoor de norm een 100 % niet destructief onderzoek
oplegt. , :

Het is verboden gietijzer te gebruiken voor de verhitte gedeelten
van stoomgeneratoren, behalve voor de economisers en stoom-
oververhitters, gemaakt van buizen, die niet rechtstreeks met de
vlammen in aanraking komen, geen grotere inwendige diameter
hebben dan 200 mm en van de stoomgeneratoren afgezonderd zijn
door middel van een regel- of afsluitkiep.

Voor de niet verhitte gedeelien, mag gietijzer enkel gebruikt
worden voor de toppen en aansluitkasten van de kookbuizen en
yoorverwarmingspijpen en voor de dombodems waarvan de inwen-
dige diameter der opening niet groter is dan 750 mm en voor zover
de zegeldruk niet hoger is dan 6 bar.

Het is verboden gietstaal, gegotén brons en messing te gebruiken
in de verhitte gedeelten van de eigenlijke stoomgeneratoren; uitge-
zonderd zijn de aansluitkasten van waterpijpgeneratoren, waarvan
de inwendige diameter der pijpen niet groter is dan 120 ram,

5.1.3. De materialen van de toebehoren zoals afsluiters, kranen,
kleppen, enz, moeten verenigbaar zijn met deé gebruiksvoorwaarden
(druk, temperatuur). ‘

Art. 5.2, Kwaliteit van de materialen _ .
5.9.1. De kwaliteit van alle materialen die gebruikt worden voor de
constructie van onder druk staande elementen van een stoomgene-
rator moet beantwoorden aan de eisen gesteld in de normen die
toepasselijk zijn op deze materialen.
5.22. Onder «belangrijkste elementen» verstaat men in “dit
artikel : . .
- de platen van de mantel, van de vuurhaarden en van de’
verbrandingskasten; )
— de platen van de bodems met een nominale diameter groter
dan of gelijk aan 500 mm;
— alle gesmede of gegoten stukken met een nominale diameter
groter dan of gelijk aan 500 mm;
— alle buisstompen met een pominale diameter groter dan of
gelijk aan 500 mm; :
— de pijpenplaten;
— de naadloze en gelaste pijpen met een nominale diameter
groter dan of gelijk aan 200 mm onderworpen aan inwendige
ruk; .
‘— alle collectoren verzwakt door één of meer gatenrijen.

*52.3. De kwaliteit van de materialen van de belangrijkste
elementen moet gewaarborgd zijn door keuringsrapporten van de
materialen in de zin van Buronorm 21-78, punt 4.3.2.3.1, b); de
keuring wordt evenwel uitgevoerd door een organisme dat onathan-
kelijk is van de fabrikant der maferialen en de leverancier der mate-
rialen. (1) :
Deze rapporten bevatten de resultaten van de mechanische
proeven en van de chemische analyse. De keuringshandelingen van
de materialen worden uitgevoerd, binnen de -grenzen van de voor-
ziene gebruiksomstandigheden, volgens de eisenvan de kwaliteits-
norm van het materiaal.
De Minister van Tewerkstelling en Arbeid bepaalt onder welke
voorwaarden een andere procedure dan deze bedoeld in het eexste
lid kan worden toegepast. -
5.2.4. Onder « andere belangrijke elementen onder druk » verstaat
men in deze paragraaf :
— naadloze en gelaste pijpen onder uitwendige druk; «
— naadloze en gelaste pijpen met een nominale diameter kleiner
dan 200 mm onder inwendige druk; i

-~ steunbouten en steunpijpen; ‘ )

— flenzen en toebehoren met een nominale diameter gelijk aan
of groter dan 50 mm; .

{1) Les Euronormes et normes NBN citées dans le présent arrété
peuvent étre obienues  VInstitut belge de normalisation, avenue de
la Brabanconne 29, & Bruxelles.

{1) De in dit besluit vermelde Euronormen en NBN-normen
kunnen worden bekomen bij het Belgisch Instituut Normalisatie,
Brabanconnelaan 29, Brussel. .
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les fonds d'un diamétre nominal inférieur & 500 mm et supé-
rieur ou égal & 50 mm; . _
toute piéce forgée ou coulée d'un diamatre nominal inférieur &
500 mm et supérieur ou égal & 50 mm; ¥ :
toute tubulure d'un diamétre nominal inférieur 4 500 mm et
" supérieur ou égal & 50 mm; . :
-~ les boulons et tiges filetées.
525 La qualité des matiéres des éléments énumérés &
Tarticle 52.4. doit étre certifiée par des certificats de réception des
matiéres au sens du point 4.3.2.3.1, a), de 'Eurenorme 21-78 ou par
des documents au moins équivalents au sens de cette Euronorme,
5.2.8. La qualité des matieres d’éléments sous pression non repris
a I'article 5.2.2. ou a Varticle 5.2.4. doit &tre certifi¢ée parun relevé.de
contrdle au sens de PEuronorme 21-78 ou des documents au. moins
équivalents au sens de cette norme. Ces matiéres sont fournies
suivant une norme reconnue imposant le marquage doorigine et de
qualité, ’ .

—

Art. 5.3. Dimensionnement

5.3.1. Les éléments de générateurs de vapeur sont dimensionnés
suivant les mormes NBN 731 & 743 (« Caleul des éléments de chau-
diéres »). .

Notre Ministre de 'Emploi et du Travail détermine la valeur du
coefficient de soudure (Z) 8 utiliser dans les caleuls et.ce en fonction
du taux de contrdle des soudures et de la nature des matériaux.

Lorsqu’il s'agit d’éléments de générateurs de vapeur en matériaux
autres que Pacier ou Yacier inoxydable, il y a lien de dimensionner
ces dléments conformément aux régles des normes NBN 731 & 743
en les transposant si nécessaire pour tenir compte de la nature des
matériaux. Lorsque Jes matériaux utilisés pour la construction des
éléments sous pression sont tels que cette transposition se révele
impdssible ou hasardeuse, ces éléments sont dimensionnés confor-
mément aux régles d’un code reconnu moyennant accord préalable
de lorganisme mandaté.

Les épaisseurs de's éléments dont le-caleul oule dimensionnement
n'est pas prévu dans ¢es normes ou codes sont fixées par le
constructeur, sous sa responsabilité; ces éléments ne peuvent subir
aucune déformation permanente pendant 'épreuve féglementaire.

5.3.2. Lés éléments de générateurs de vapeur peuvent &tre dimen-
sionnés suivant des régles autres que celles visées A larticle 53.1. a
condition que par rapport aux contraintes admissibles, soit assuré
un niveau de sécurité équivalent 4 celui qui est obtenupar 'applica-
tion des prescrptions de l'article 53.1. ‘

5.3.3. Boulons et tiges filetées, autres que les tiges entretoises.

Le coefficient de sécurité ne peut &tre inférieur 3 10, parrapportd
Ryo. Toutefois, il peut étre inférieur a 10, sans &tre inférieur 44,54
condition que;

1o les boulons et tiges filetées soient fabriqués-en acier non
susceptible de vieillissement et ne comportent aucune soudure;

90 lors du caleul du diamétre des boulons et tiges filetées, il soit
tenu compte également de la nature du joint etde la tension due au
serrage initial; .

30 1a tension dans le métal, & la pression du timbre, soit inférieure
ou égale & la plus petite des deux valeurs suivantes : ’

- Bag ¢ Bt
G533

Ry est, pour la nuance d'acier utilisée, la valeur minimale
garantie de la limite de rupture ala température de 200C;

E, est, pour la nuance d'acier utilisée, la valeur minimale garantie
de la limite conventionnelle d'élasticité & 0,2 p.c. d'dllongement & la
température de caloul,

5.3.4. Epaisseur minima

Les valeurs des épaisseurs minima.fixées au paragraphe 8 des
normes NBN 732 - 733 - 736 - 738 - 730.- 741 - 142 et 743 et au pars-
graphe 7de la norme NBN 735 ne sont pas applicables aux éléments
réalisés en acier inoxydable, én cuivre ou en alliage de cuivre ou
d'aluminium. ) :

Art. 54, Assemblages soudés

La conception des-assemblages soudés intéressant les élements
intervenant dans la résistance des générateurs de vgpeur, notam-
ment le choix du procédé de soudage, du mode opératoire de
soudage, des formes et dimensions des joints soudés et du métal
d'apport, doit étre telle que les assemblages exécutés conformément
a celte conception puissent présenter des garanties sérieuses.

~ bodems met éen nominale diameter kleiner dan 500 mm en
groter dan of gelijk aan 50 mm;

— gesmede en gegoten stukken met een nominale diameter
Kleiner dan 500 mm en groter dan of gelijk aan 50 mm;

— alle buisstompen met een nominale diameter kleiner dan
500 min en groter dan of gelijk aan 50 mm; .

— bouten en schroefstangen.

52.5. De kwaliteit van de materialen van de in artikel 5.2.4. opge-
somde elementen moet gewaarborgd ziju door keuringsrapporten in
de zin van Eurgnorm 21-78, punt 4,32.3.1,, &), of door documenten
die minstens gelijkwaardig zijn in de zin van deze Euronorm.

52.6. De kwaliteit van de materialen van elementen onder druk
die piet in ariikel 52.2. of in artikel §2.4. zijn opgesomd moet
gewaarborgd gijn door een fabriekscontroleattest in de zin van
Euronorm 21-78 of door documenten die minstens gelijkwaardig zijr
in de zin van deze Euronorm. Deze materialen worden geleverd

| volgens een erkende norm, die de corsprongs- en hoedanigheids~

merken oplegt. .

Art. 53. Dimensionering .

53.1. De afmetingen van de elementen van stoomgeneratoren
worden bepaald volgens de normen NBN 731 tot en met 743 {« Bere-
kening van de ketelelementen »), - :

Onze Minister van Tewerkstelling en Arbeid bepaalt de waarde
van de bij de berekeningen aan te wenden lasfactor (Z) in functie.
van de omvang van de controles van de lassen en van de aard vande
materialen.

De elementen van stoomgeneratoren uit andere materialen dan
stasl of roestvrij staal worden gedimensioneerd overcenkomstig de
regels van de normen NBN 731 tot 743, indien nodig door deze regels
om te zetten om rekening te houden met de aard van de materialen.
Wanneer de materialen gebruikt voor de bouw van onder druk
staande delen zodanig zijn dat de omzetting onmogelijk of twijfel-

_achtig is, worden deze elementen berekend volgens de regels van

een erkende code van goede praktijk, mits voorafgaand akkoord van
het gevolmachtigd organisme. -

De dikten van elementen waarvan de berekening of de dimensio-
nering in deze normen of eoden niet voorzien zijn, worden vasige-
steld door de conmstructeur onder zijn verantwoordelijkheid; deze
elementen mogen geen blijvende vervorming ondergaan gedurende
de voorgeschreven beproeving. .

53.2. De afmeting van de elementen van stoomgeneratoren mag
worden bepaald volgens andere regels dan deze bedoeld in
artikel 5.3.1. op voorwaarde dat ten opzichte van de toelaatbare
spanhingen een veiligheidsniveau wordt verzekerd dat gelijk-
waardig is aan hetgeen wordt bekomen door deé toepassing van de
voorschriften van artikel 5.3.1. ‘

" 53.3. Bouten en schroefstangen, andere dan de steunbouten.

De veiligheidscoétficiént mag niet kleiner zijn dan 10 ten opzichté
van Ry Hij mag echter kleiner zijn dan 10, zonder kleiner te zijn
dan 4,5 op voorwaarde dat : -

1o de bouten en schroefstangen vervaardigd zijn uit staal dat niet
vatbaar is voor vercudering en ze geen enkele las bevatten:

% er bij het berekenen van de doorsnede van de bouten en de
schroefstangen eveneens rekening wordt gehouden met de aard van
de pakking en met de voorspanning te wijten aan het aanspannen;

3 de spanning in het metaal, bij de zegeldruk, kleiner is dan of
gelijk is aan de kleinste van de twee volgende waarden ;

- Ry E
a5 %" 3325

Ry is, voor de gebruikte staalsoort, de gewaarborgde minimum-
wasrde van de treksterkte bij een temperatuur van 20°C;

F, is, voor de gebruikte staalsoort, de gewaarborgde minimum-
weaarde van de conventionele elasticiteitsgrens bij 0,2 pet. verlen-
ging bij de berekeningstemperatuur.

5.3.4. Minimumdikten .

De waarden van de minimumdikten vastgesteld in de paragrasf 6
van de normen NBN 732 - 733 - 736 - 738 - 730 - 741 - 742 en 743 en in
de paragraaf 7 van de norm NBN 735 zijn niet van toepassing op de
clementen vervaardigd uit roestvrij staal, uit koper of uit koper- of
aluminiumlegeringen.

Art. 54. Gelaste verbindingen .

Het ontwerp van de gelaste verbindingen die betrekking hebben
op de elementen die van belang zijn voor de weerstand van stoomge-
neratoren; meer bepaald de keuze van het lasprocédé, van de lasme-
thode, van de vorm en de afmetingen van de lasnaden en van het
toevoegmateriaal, moet zodanig zijn dat de verbindingen uitgevoerd
volgens dit ontwerp ernstige waarborgen kunnen bieden.
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La conception des assemblages soudés est considérée présenter
ces garanties si elle est conforme aux dispositions en la matiére de
la ngnme NBN F 11-001 « Construction de chaudiéres ~ Fabrication et
soudage ».

Art. 5.5. Mesures de sécurité

5.5.1. Les générateurs de vapeur sont pourvus de soupapes de
sireté afin d'empécher que la pression ne dépasse de plus d'un
dixiéme de la pression du timbre. .

5.5.2. Tout générateur de vapeur est pourvi d'un manometre
permettant sans ambiguité de lire la pression dans le générateur de
vapeur, . :

5.5.3. Les mesures sont prises pour éviter que les éléments du
générateur de vapeur puissent étre surchauffés par un manque
d'zati ou une évacuation insuffisante de chaleur. -

5.54. Tout générateur dé vapeur dont il est prélevé dela vapeur ou
de l'eau chaude est pourvu d'une alimentation en eau d'un effet
assure.

5.5,5. Pour tout générateur de vapeur 4 plan d'eau défini, une
limité inférieure du niveau de 'eau est fixée,

5.5!6, Les générateurs de vapeur 4 plan d'eau défini soni pourvus
de dispositifs permettant sans ambiguité de lire le niveau de Teau.

5.5.7. Les générateurs de vapeur & plan d'eau défini sont pourvus
Jd'un dispositif de sécurité qui actionne une alarme avant que le
niveau de leau dans le générateur de vapeur ne descende en-
dessous de la limite inférieure du niveau deau.

Les générateurs de vapeur sans plan d'eau défini sont pourvus
d'un dispositif de sécurité qui actionne une alarme lorsque les
&léments du générateur de vapeur risquent d'étre surchauffés suite
4 un mangue d’eau ou un manque de circulation.

5.5.8. Les générateurs de vapeur chauffés au moyen de braleurs
sont congus et équipés de manidre que la sécurité soit assurée lors
de l'allumage, d'une interruption accidentelle de I'alimentation du
brileur et de I'extinction volontaire ou accidentelle de la flamme.

5.5.9. La conduite d’alimentation de tout générateur de vapeur est
pourvue d'un clapet de retenue qui est placé aussi prés que possible
du générateur et se ferme automatiguement sous 'action de la pres-
sion dans le générateur.

La conduite de retour des générateurs de, vapeur produisant de
Yeau chaude circulant en circuit fermé est pourvue d'un obturateur
placé aussi prés que possible du générateur.

5.5.10. La conduite de sortie de la vapeur ou de 'eau chaude de
tout générateur de vapeur est pourvite d’'un obturateur.

5.5.11. Lorsque des générateurs de vapeur sont équipés d'économi-
seurs, des dispositions sont prises pour assurer lalimentation en
ean du générateur de vapeur proprement dit et pour protéger
Féconomiseur contre la surpression. '

5.5.12. Lorsque des générateurs de vapeur sont disposés en
batterie, chaque unité doit pouvoir étre alimentée séparément.

5.5.13. Lorsqu'un générateur de vapeur est placé dans un local, des
mesures sont prises pour permettre Iévacuation aisée des person-
nes présentes dans ce local, _ :

5514, Tout générateur de vapeur est pourvu d'ouvertures
dinspection permettant de vérifier si les éléments sous pression
sont en bon état de conservation.

5.5.15. I'emploi d'un appareil d'alarme pour le niveau d'eau n'est
pas obligatoire pour les générateurs de vapeur mobiles visés aux
points 1o et 3o de l'article 4.1.

5.5.18. Les générateurs de vapeur repris au 10 de l'article 4.1. sont
pourvus d'un moyen d'alimentation indépendant du fonctionnement
des machines qu'ils alimentent.

5.5.17. Le Ministre de 'Emploi et du Travail détermine les
mesures particuliéres de sécurité.

Art. 5.6. Dossier d'exécution

Pour tout générateux de vapeur destiné & étre mis en service en
Belgique, le constructeur établit un dossier d’exécution comportant
les plans d’exécution, les plans de détail de I'exécution des soudures,
les ‘spécifications des matériaux & metire en ceuvre, les notes de
calcul, des renseignements relatifs aux procédés de fabrication a
mettre en ceuvre et aux traitements thermiques éventuels, I'empla-
cement et la nature des dispositifs de sécurité, Yemplacement et les
dimensions des ouvertures dinspection ainsi que le détail des
méthodes de vérification & utiliser en cours de fabrication.

Ce dossier doit donner toutes les indications nécessaires pour qu'il
soit possible de procéder & la vérification visée & l'article 6.1.

Het ontwerp van de gelaste verbindingen wordt geacht deze waar-
b_orgen. te bieden indien het beantoordt aan de betreffende bepa-
lingen van de norm NBN F 11-001 « Bouw van stoomketels - Fabri-
cage en lassen ».

Art, 5.5. Veiligheidsmaatregelen .

5.5.1. Stoomgeneratoren zijn voorzien van veiligheidskleppen om
te beletten dat de druk de zegeldruk met meer dan één tiende kan
overschrijden. )

5.5.2. Elke stoomgenerator is voorzien van een manometer waarop
de druk in de generator op ondubbelzinnige wijze kan afgelezen
worden.

5.5.3. Voorzieningen zjn getroffen om te verhinderen dat de
onderdelen van een stoomgenerator kunnen oververhit worden door
gebrek aan water of door onvoldoende afvoer van warmte.

5.54. Elke stoomgenerator waaruit stoom of warm water wordt
afgenomen is voorzien van een verzekerde watervoeding. :

5.5,5. Voor elke stoomgenerator met welbepaald watervlak wordt
een laagste grens van het waterpeil bepaald.

5.5.6. Stoomgeneratoren met welbepaald watervlak zijn uitgerust
met toestellen waarop het waterpeil op ondubbelzinnige wijze kan
gfgelezen worden. . .

5.5.7. Stoomgeneratoren met welbepaald watervlak zijn uitgerust
met een veiligheidsinrichting die een alarm inschakelt, vooraleer
het waterpeil in de stoomgenerator beneden de laagste grens van
het waterpeil daalt.

Stoomgeneratoren zonder welbepaald watervlak zijn uitgerust
met een veiligheidsinrichting die een alarm. inschakelt, wanneer de
elementen van de stoomgenerator ingevolge watergebrek of gebrek
aan circulatie een risico van oververhitting lopen. ‘

5.5.8. Stoomgeneratoren verwarmd door middel van branders zijn
z0 opgevat en nitgerust dat de veiligheid verzekerd is bij het starten,
het accidenteel onderbreken van de brandervoeding en het al dan
niet accidenteel doven van de viam.

5.5.9. De voedingsleiding van elke stoomgenerator is voorzien van
een terugslagklep, die zo dicht mogelijk bij de generator geplaatst is
en automatisch sluit onder invioed van de druk in de generator,

Indien een stoomgenerator warm water produceert om in een
geslaten kringloop te circuleren, is de retourleiding voorzien van
een afsluiter, zo dicht moge_ligk bij de generator geplaatst.

5.5.10. De stoom- of warmwaterafvoerleiding van elke stoomgene-
rator is voorzien van een afsluiter. . )

5.5.11. Voor stoomgeneratoren uitgerust met economisers zijn
voorzieningen getroffen om de watervoeding van de eigenlijke
stoomgenerator te verzekeren én de economiser te beveiligen tegen
overdruk. )

5.5.12. Bij batterijen van stoomgeneratoren moet elke eenheid
afzonderlijk kunnen gevoed worden.

5.5.13. Wanneer een stoomgenerator in een lokaal opgesteld is,
worden maatregelen getroffen om een gemakkelijke ontruiming
van de personen die in het lokaal aanwezig zijn mogelijk te maken.

5.5.14. Elke stoomgenerator is voorzien van inspectieopeningen,

“ die toelaten na te gaan of de elementen onder druk in goede staat

verkeren.

5.5.15. Voor verplaatsbare stoomgeneratoren bedoeld in 10 en 3o
van artikel 4.1. is het gebruik van een alarmtoestel voor het water-
peil niet verplicht, . o .

5.5.16. De stoomgeneratoren bedoeld in lo van artikel 4.1. zijn
voorzien van een voedingstoestel onafhankelijk van het functio-
neren der machines welke zij voeden.

5.5.17. De Minister van Tewerkstelling en Arbeid stelt de bijzon-
dere veiligheidsmaatregelen vast. ,

Art, 5.6, Uitvoeringsdossier

Voor elke stoomgenerator bestemd om in Belgié in gebruik te
worden genomen, stelt de constructeur een’ uitvoeringsdossier op,
dat de uitvoeringsplannen, de gedetailleerde plannen van de lasuit-
voering, de specificaties van de aangewende materialex, de bereke-
ningsnota’s, de inlichtingen betreffende de procédés voor het
vervaardigen en de eventuele warmtebehandelingen, de plaatsing
en de aard van de veiligheidsinrichtingen en de plaatsing en de
afmetingen van de inspecticopeningen bevat, evenals de gedetail-
Jeerde omschrijving van de controlemethoden die tijdens het
vervaardigen worden aangewend.

Dit dossier moet alle nodige aanduidingen geven om de controles
edoeld in artikel 8.1, mogelijk te maken. ’
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Art. 5.7. Plaque signalétique .

Sur chaque générateur de vapeur est fixée & demeure, 3 un
endroit visible et aisément accessible en service, une plague signalé-
tique portant : B :

— le nom du constructéur;

—. le numéro de fabrication;

— la pression du timbre exprimée enbar;

" — le millésime de I'épreuve.

Sur cette plaque signalétique est réservé un emplacement destiné

a recevoir le poingon prévu dans cetle section. o

§ 3. Construction

Art. 6.1. Approbation du dossier d’exécution — Programme de

contrdle '

6.1.1. La construction d’un générateur de vapeur ne peut &ire
entamée, quel que soit le lieu de construction, avant que le dossier
dlexéeution relatif & ce générateur de vapeur ou un modéle auquet il
est conforme n'ait été approuvé par un organisme mandaté,

L'examen en vue de cette approbation consiste & vérifier si le
projet décrit dans je dossier d'exécution répond aux prescriptions
des articles 5.1, 5.3. et 5.5.14., qu'il est pourvu des ouvertures et
piquages nécessaires pour pouvoir satisfaire aux prescriptions de

Tarticle 5.5. et que la conception des assemblages soudés répond aux |

prescriptions de l'article 54.

Si cette vérification donne satisfaction, le dossier d’exécution,
éventuellement modifié@ en concertation avec le constructeur, est

approuvé par l'organisme mandaté; cette approbation est matéria-.

lisée ent apposant sur les plans et les notes de caleul le sceau de cet
organisme. )

6.1.2. L'organisme mandaté qui a approuve le dossier d'exécution
établit un programme des contréles qu'il y a lieu d'effectuer au cours

de la construction du générateur de vapeur et sur I'appareil teriing.

Ce programme indique la nature et T'étendue des contrdles & effec-
tuer, & quel stade de la fabrication il y a lieu de les exécuter et par
qui, organisme agréé on constructeur, ils doivent étre effectués.

6.1.3. Un exemplaire de ce programme de contréle, muni du sceau
d'approbation de l'organisme mandaté est transmis au constructeur
et le cas échéant 2 I'organisme qui sera charge du conirdle de la
construction.

Art. 6.2, E;:écution-de 1a construction

6.2.1. La construction de générateurs de vapeixr est effectuée
conformément aux indications du dossier d’exécution approuvé.

6.2.2. Les assemblages soudés sont réalisés par des soudeurs

qualifiés conformément & un mode opératoire de soudage qualifié.

Le Ministre de I'Emploi et du Travail détermine les modalités de
qualification des soudeurs et du mode opératoire de soudage,

6.2.3. La préparation des joints, la préparation des téles et Vexécu-
tton des soudures sont effectuées conformément aux dispositions de
la norme NBN F 11-001 « Construction de chaudiéres — Fabrication
et soudage » ou de tout autre norme ou code de bonne pratique
approuvé par l'organisme mandaté qui a procédé a 'approbation du
dossier d’exécution. .

6.2.4. Tout générateur de vapeur est soumis en tout ou en partie &
un traitement thermique approprié lorsque les pracédés de fabrica-
tion risquent de nuire 2 la sécurité de I'appareil suite & des modifica~
tions importantes de la structure et/ou des propriétés mécaniques
des matériaux dont il est constitué ou & la présence de tensions rési-
duelles importantes. ] '

Le Ministre de I'Emploi et du Travail peut déterminer dans quels
czfafs et selon quelles modalités un traitement thermique doit étre
effectué.

Art. 6.3, Contrdle de la construction
6.3.1, La construction de générateurs de vapeur est surveillée par
un organisme agréé.

Cette surveillance doit permettre de vérifier si les matériaux
répondent aux prescriptions de l'article 5.2, si le générateur de
vapeur a été construit conformément aux prescriptions de
Iarticle 6.2. et si les assemblages soudés ne présentent pas de
défauts susceptibles de nuire & la sécurité de 'appareil.

Le contréle de la construction est effectué conformément au
programme de contrdle visé & l'article 6.1.2.

Le Ministre de 'Emploi et du Travail peut fixer des conditions
.plus détaillées concernant 'exécution des contréles. .

8.3.2. Tous les contréles et examens effectués en exécution des
prescriptions de Tarticle 6.3.1. doivent faire l'objet de rapports
détaillés mentionnant clairement la nature des contréles et
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Art. 5.7, Kenplaat )

Op elke stoomgenerator is op een zichtbare en in dienst gemakke-
lijk bereikbare plaats een kenplaat blijvend vastgehecht, waarop
vermeld zijn:

-+de naam van de constructeur; t

== het constructienummer; .

~ de zegeldruk in bar; N

— het jaartal van de beproeving,

Op deze kenplaat is een plaats voorbehouden voor de ijkstempel
voorzien in deze afdeling. - .

§ 3. Bouw

Art, 8.1. Goedkeuring van het uitvoeringsdossier — Conirolepro-
gramma

68.1.1. Het bouwen van een stoomgenerator, waar dit ook plaats
vindt, mag niet aangevangen worden vooraleer het uitvoeringsdos-
sier betreffende deze generator of een model waaraan hij beant-
woordt, werd goedgekeurd door een gevolmachtigd organisme.

Het onderzoek met betrekking tot deze goedkeuting bestaat erin
na te gaan of het ontwerp beschreven in het uitvoeringsdossier
beantwaordt aan de voorschriften van de artikelern: 5.1.,5.3. en 5.5.14.
en of de generator voorzien is van de openingen en de aansluitingen
nodig om te voldoen aan de voorschriften van artikel 5.5. en of het
ontwerp van de lasverbindingen beantwoordt aan de voorschriften
van artikel 5.4. .

Indien deze controle voldoening schenkt, wordt het uitvoerings-
dossier, eventueel gewijzigd in overleg met de constructeur, goedge-
keurd door het gevolmachtigd organisme; deze goedkeuring wordt
gematerialiseerd door de stempel van dit organisme aan te brengen
op de plannen en de berekeningsnota’s.

8.1.2. Het gevolmachtigd organisme dat het uitvoeringsdossier
heeft goedgekeurd, stelt een programma van controles op die
moeten uitgevoerd worden tijdens de bouw van de stoomgenerator
en op het afgewerkte toestel.

Dit programma geeft de aard en de omvang van de uit te voeren
controles aan, in welk stadium van de bouw ze moeten uitgevoerd
worden en door wie, erkend organisme of constructeur, ze moeten
uitgevoerd worden.

6.1.3. Een exemplaar van dit controleprogramma, voorzien van de
goedkeuringszegel van het gevolmachtigd organisme, wordt overge-
maakt aan de constructeur en in voorkonxend geval aan het erkend
organisme dat de controle op de bouw zal uitvoeren, U

Art, 6.2, De uitvoering van de bouw . .

6.2.1. De bouw van stoomgeneratoren wordt uitgevoerd overeen-
komstig de aanduidingen van het goedgekeurd uitvoeringsdossier.

8.2.2. De lasverbindingen worden uitgevoerd door gekwalificeerde
lassers volgens een gekwalificeerde lasmethode.

De Minister van Tewerkstelling en Arbeid bepaalt de modali-

* teiten van de kwalificatie van de lassers en van de lasmethode.

8.2.3. De voorbereiding van de lasnaden, de voorbereiding van de
platen en de uitvoering van de lassen worden uitgevoerd overeen-
komstig de bepalingen van de norm NBNF11-001 «Bouw van
stoomketels — Fabricage en lassen » of van elke andere norm of
code van goede praktijk, goedgekeurd door het gevolmachtigd orga-
nisme dat het uitvoeringsdossier heeft goedgekeurd.

8.24, Elke stoomgenerator wordt geheel of gedeeltelijk onder-
worpen aan een aangepaste thermische behandeling, wanneer de
fabricageprocédés de veiligheid van het toestel kunnen schaden,
tengevolge van belangrijke wijzigingen in de structuur en/of de
mechanische eigenschappen vean de materialen waarmee hij
gebouwd is of tengevolge van belangrijke residuéle spahningen.

De Minister van Tewerkstelling en Arbeid kan bepalen in welke
gevallen en volgens welke modaliteiten een thermische behandeling
moet worden toegepast.

Art. 6.3, Controle op de bouw .
8.3.1. De bouw van stoomgeneratoren gebeurt onder toezicht van
een erkend organisme. ‘ :

Dit toezicht laat toe na te gaan of de materialen beantwoorden
aan de voorschriften van artikel 5.2., of de genérator gebouwd werd
overeenkomstig de yoorschriften van artikel 6.2. en of de lasverbin-
dingen geen gebreken vertonen die-de veiligheid van het toestel
schaden.

De controle op de bouw wordt uitgevoerd overeenkomstig het
controleprogramma bedoeld in artikel 8.1.2.

De Minister van Tewerkstelling en Arbeid kan de nadere voor-
waarden bepalen waaronder controles kunnen worden uitgevoerd.

6.3.2. Alle controles en onderzoekert, uitgevoerd in toepassing van
de voorschriften van artikel 8.3.1., maken. het voorwerp uit van
uitvoerige verslagen waarin duidelijk de aard van de uitgevoerde
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examens effectuss, les modalités d'exécution de ces contréles et
examens ainsi que les résultats obtenus. Ces rapports doivent indi-
quer sans ambiguité par qui les conirdles et examens ont été effec-
tués et doivent permettre par des références appropriées de vérifier
aisément qu'ils Sappliquent au générateur de vapeur pour lequel ils
ont été délivrés,; o

Sur base des contrdles et examens mentionnés ci-dessus, l'orga-
nisme agréé délivre une attestation dans laquelle il déclare que la
construction du générateur de vapeur est conforme aux indications
du dossier d'exécution approuvé el aux prescriptions des articles 5.2
et 6.2. et que le controle des assemblages soudés a donné des résul-
tats satisfaisants.

_Art, 64, Epreuve hydraulique : .

6.4.1. Tout générateur de vapeur est soumis, préalablement a sa
mise en usage, 2 une épreuve hydraulique effectuée par un orga-
n.sme agrée,

6.42. La pression d'épreuve hydraulique est fonction du timbre -

cenfdrmément aux relations ci-dessous :

a) iaour les générateurs de vapeur :

timbre en bar (p} pression El'épreuve

05<ps 2 p+1
2 <ps10 15p .
10 <p=15 p+5
15 <p ‘133 p

la valeur 1,33 p étant arrondie a l'unité supérieure; )
b)pour les économiseurs et les surchauffeurs de vapeur construits
en métaux coulés: -

timbre en bar (p) pression d'épreuve

05 <p 715 3p
15 <p =15 p+ 15
15 <p 2p

Les pressions d'épreuve ainsi déterminées peuvent étre dépassées
a la demande du constructeur a condition que celui-ci certifie que la
pression d'épreuve proposée ne produit aucune tension inacceptable

dans les différentes parties de I'appareil et que Forganisme mendaté .

ayant approuvé le dossier d'exécution marque son accord.

Pour subir I'épreuve, les différentes parties du générateur de
vapeur doivent étre entierement assemblées; toutefois, I'assemblage
re sera pas exigé si ces parties ne doivent étre réunies que par des
tuyaux pouvant étre facilement démontés et placés en dehors du
foyer et des carheaux.

L’épreuve est faite avant que l'appareil ne soit peint ou entouré
d'une enveloppe, de maniére que toutes les parties en soient ais¢-
ment visibles et accessibles. Lorsquil s'agit de générateurs de
vapeur avec chambre de combustion a tubes écran ou d'appareils a
vapeur & plusieurs corps, Forganisme agréé fixe les conditions de
visibilité et d’accessibilité des differentes parties.

‘L'épreuve est faite & T'eau et devra éire prolongée pendant le’

temps nécessaire a lexamen de toutes les parties du générateur de
vapeur. La pression est indiquée par un manométre étalonne.

6.4.3. Si Pépreuve hydraulique ne révéle ni fuite, ni déformation
permanente, ni défaut grave, lorganisme agréé qui a procédé a
P'épreuve: .

a) délivre une attestation d’épreuve hydraulique dans laquelle il
déclare que le générateur de vapeur a subi de maniére satisfaisante
I'épreuve hydraulique dans les conditions prévues ci-dessus.

Dans cette attestation sont indiqués entre autres:

— e lieu et 1a date de I'épreuve;

— le nom et le domicile du constructeur du générateur de vapeur;

— Tannée de fabrication et le numéro de fabrication du généra-
teur de vapeur;
— la capacité du générateur de vapeur;
— la pression du timbre du générateur de vapeur;
s —la pressipn"d’épreuve. .
b) marque de son poingon la plague signalétique du générateur de
vapeur visée a l'article 5.7,

Art. 6.5, Certificat de réception

6.5.1. Aprés construction du générateur de vapeur, et aprés que les
examens visés a Varticle 6.3. et I'épreuve hydraulique visée a
l'article 6.4. ont été effectuées, lorganisme agréé délivre le certificat
de réception du générateur de vapeur.

controles en onderzoeken, hun wijze van uitvoering en de bekomen
resultaten zijn aangegeven. Uit deze verslagen moet ondubbelzinnig
blijken door wie de controles en onderzoeken werden uitgévoerd.
Door gepaste verwijzingen moet gemakkelijk kunnen nagegaan-
worden dat deze verslagen betrekking hebben op de stoomgenerator
waarvoor ze werden afgeleverd. N

Zich steunend op de hierboven vermelde controles en onder-
zoeken levert het erkend organisme een getuigschrift af waarin het
verklaart dat de bouw van de stoomgenerator beantwoordt aan de
gegevens van het goedgekeurd uitvoeringsdossier en aan de voor-
schriften van de artikelen 5.2. en 6,2, en dat de conirole van de
lasverbindingen een gunstig resultaat heeft opgeleverd.

Art. 64. Waterdrukproef
64.1. Elke stoomgenerator wordt, védr de ingebruikneming,’
onderworpen aan een waterdrukproef door een erkend organisme.

6.4.2, ]je druk waarop de waterdrukproef wordt uitgevoerd is
- afhankelijk van de zegeldruk volgens de hieronder vermelde betrek-
kingen: - :

a} voor de stoomgeneratoren :

zegeldruk in bar (p) heproevingsdruk
05<p=s 2 p+1
2 <p=10 15p
10 <p=15 p+5.
15 <p 133p

de waarde 1,33 p wordt afgerond op de hogere eenheid; ’
b) voor economisers en oververhitters gebouwd in gegoten
metalen :

zegeldruk in bar (p) ' beproevingsdruk
0,5<p=T15 3p
“5<ps15 p+15
15 <p . 2p

De aldus bepaalde beproevingsdruk mag op vraag van de
constructeur overschreden worden op voorwaarde dat hij verklaart
dat de voorgestelde -beproevingsdruk geen onaanvaardbare span-
ning in de verschillende delen van het toestel veroorzaakt en het
gevolmachtigd organisme dat het uitvoeringsdossier heeft goedge-
keurd, zijn toestemming geeft.
Om de beproeving te ondergaan, moeten de verschillende delen
van de stoomgenerator geheel ineengezet zijn, wat echier niet
vereist wordt als die delen slechts moeten verbonden worden door
gemakkelijk demonteerbare pijpen, buiten de vuurhaarden en de
rookgangen geplaatst.
De beproeving wordt uitgevoerd vooraleer het toestel geverfd of
.bekleed wordt, zodat alle delen ervan gemakkelijk zichtbaar en
toegankelijk zijn. Voor stoomgeneratoren die een verbrandings-
kamer met pijpenwand hebben of stoomtoestellen die meerdere
‘trommels hebben, bepaalt het erkend organisme de voorwaarden
van zichtbaarheid en toegankelijkheid van de verschillende delen.
+ De beproeving geschiedt met water en duurt zolang als nodig is
om alle delen van de stoomgenerator te onderzoeken. De druk wordt
aangeduid door middel van een geijkte manometer.
6.4.3. Indien de waterdrukproef noch dichtheidsgebrek, noch Dblij-
vende ‘vervorming, noch een ernstig gebrek heeft geopenbaard,
moet het erkend organisme dat de beproeving heeft uitgevoerd:
a) een aitest van de waterdrukproef afleveren waarin het
verklaart dat de stoomgenerator met goed gevolg de waterdrukproef
ondergaan heeft onder de voorwaarden hierboven voorzien.
Dit attest vermeldt onder meer : .
de plaats waar en de datum waarop de beproeving pladtsgreep;
de naam en de woonplaats van de conslructeur van de stoom-
generator;
het bouwjaar en het constructienummer. van de
rator; - . .
de inhoud van de stoomgenerator;
de zegeldruk vah de stoomgenerator;
de beproevingsdruk.

b) de kenplaat van de stoomgenerator bedoeld
merken met zijn ijkstempel.

stoomgene-

N

in artikel 5.7.

-Art. 6.5. Attest van oplevering

6.5.1. Na de bouw van de stoomgenerator en nadat dé ohder-
zoeken bedoeld in artikel 6.3. en de waterdrukproef bedoeld in
artikel 6.4. werden uitgevoerd, levert het erkend organisme het
attest van oplevering van de stoomgenerator af.




MONITEUR BELGE — 05.12.1991 — BELGISCH STAATSBLAD

27409

6.5.2. Dans ce certificat de réception, cet organisme agréé déclape '

que le programme de contrdle visé & I'article 6.1.2. a £1é suivi et-qu'il
resulte des examens effectués que la construction dy générateur de
vapeur répond aux prescriptions des articles 5.1, 52., 53., 5.4.,
5.5.14., 5.7, 8.2, 6.3. et 6.4. ainsi que, le cas échéant, aux mesures de
sécurité fixées par le Ministre et que l'appareil est conforme aux
indications du dossier d'exécution approuve. .

§ 4. Mise & feu d’essai .

Art. 7.1. Tout générateur de vapeur est soumis, avant sa mise en
usage & une mise a feu d’essai en présence d'un représentant d'un
organisme agrée. . . :

La mise 3 feu d'essai est effectuée aprés que le certificat dé récep-
tion ait été délivré; exception faite des générateurs de vapeur
mobiles, elle a lieu chez L'utilisateur, le générateur de vapeur étant
établi conformément aux. circonstances prévues pour son exploita-
tion. .

La mise & feu dessai a notamment pour but de vérifier si les

mesures dé sécurité visées a l'article 5.5. ainsi que les mesures de |

séeurité fixées par le Ministre sont observées; elle comporte des
contréles du bon fonctionnement de certains dispositifs de sécurité
tels que sécurités contre la surpression,sécurités de niveau d’eau et
séourités de braleur qui en principe doivent étre effeciués pendant
que le générateur est en fonctionnement.

Pour des raisons techniques ou de sécurité, Yorganisme agrée
peut autoriser gue ces contrdles soiént effectués partiellement ouw
totalement sans que le générateur soit en fonctionnement; dans ce
cas, Porganisme agréé gassure par tout moyen jugé utile tel que la
vérification par caleul, la vérification sur banc d’épreuve et/ou des
essais de simulation que les mesures de sécurité sont observées.

Lorsqu'il s'agit-de générateurs de vap,euf a foyer intérieur soumis
a pression extérieure ou de générateurs de vapeur dont le produit de
1a pression en bars et du volume en litres dépasse 2000, le fonction-
naire chargé de la surveillance des appareils & vapeur est averti, par
Tutilisateur, de la date de mise a feu d’essai et ce au moins avant les
5 jours ouvrables précédent cette date. )
Art. 7.2. Lors de la mise & feu d'essai, Porganisme agréeé :-
— établit une liste avec description succincte des organes de
- séourité du générateur de vapeur et de son équipement de
chauife; 3 :
— dispose d'une liste des organes de régulation du générateur
établie par le constructeur ou 'installateur;

— vérifie que le générateur de vapeur répond aux mesures de |
séeurité impesées par larticle 5.5. ainsi qu'aux mesures de |

sécurité fixées par le Ministre.

Art, 7.3. Si les vérifications effectuées lors de la mise & feu d'essai
donnent satisfaction, Torganisme agréé délivre une attestation dans
laqueHe il déclare que le générateur de vapeur est installé et équipé
conformément aux prescriptions de Varticle 5.5. et aux mesures de
sécurité fizées par le Ministre. Cette attestation fait référence aux
listes visées a larticle 7.2.; elle fait état, si nécessaire par référence &
des rapports plus détaillés, de-la nature et de I'étendue des contrdles
effectués. L'attestation méntionne également les dates avant
lesquelles il y a lieu de faire procéder, en application du para-
graphe 7 & la premiére visite extérieure et & la premiére visite inte-
rieure de l'appreil.

§ 5. Mise en service et notification

Art. 8.1. Aucun générateur de vapeur ne peut étre mis en service
avant que le certificat de réception visé & l'article 8.5.1. et attesta-
tion visée A l'article 7.3. aient été délivrés et que Vutilisateur ait fait
une notification au fonctionnaire chargé de la surveillance des appa-
reils & vapeur.

Art. 8.2. La notification visée & l'article 8.1, comprend :

— une copie de I'attestation visée a l'article 7.8,

— une copie du certificat de réception visée & l'article 6.5.1.;

- le cas échéant, une attestation délivrée par un organisme
agréé dont il ressort que le traitement et le contrdle de l'eau
dialimentation et de chaudiére envisagés par l'utilisateur du
générateur de vapeur permettent de classer celui-ci dans le
premier, le deuxiéme ou le troisidme des groupes visés a
larticle 10.2.2.

§ 6. Conduite et entretien

* Art. 9.1. Manuel d'instructions. . )
Lors de la livraison de tout générateur de vapeur, le constrycteur,
Pimportateur ou le cas échéant Finstallateur, fournit un manuel
contenant des instructions claires concernant : .

— le fonctionnement de 'appareil, de ses dispositions de sécurité
et des organes de chauffe et de régulation;

6.52. In dit attest van oplevering verklaart dit erkend organisme
dat het controleprogramma bedoeld in artikel 6.1.2. werd gevolgd en
dat uit de uitgevoerde onderzoeken blijkt dat de bouw van de stoom-
generator beantwoordt aan de voorschriften van de artikelen 5.1,
59., 5.3., 5.4., 5.5.14,, 5.7, 8.2, 63. en 64. evenals, in voorkomend
geval, aan de door de Minister vastgestelde-veiligheidsmaatregelen
en dat het toestel beantwoordt aan de gegevens van het goedge-
keurd uitvoeringsdossier. - -

§ 4. Proefstoken -«

Art. 7.1, Elke stoomgenerator wordt, voor zijn ingebruikneming,

onderworpen aan een proefsioken in aanwezigheid van een verte-
genwoordiger van een erkend organisme. _
- Het proefstoken vindt plaats nadat het attest van oplevering werd
afgeleverd; uitgezonderd wveor verplaatshare stoomgeneratoren,
vindt het proefstoken plaats bij de gebruiker, terwijl de generator is
opgesteld onder de omstandigheden voorzien voor zijn gebruik.

“ Het proefstoken heeft tot doelna te gaan of de veiligheidsmaatre-
gelen opgelegd door artikel 55. en de door de Minister vastgestelde
veiligheidsvoorschriften worden nageleefd; het proefstoken omvat
de controles van de goede werking van sommige veiligheidstoe-
stellen, zoals de beveiligingen tegen overdruk, beveiligingen van het
waterpeil en-branderbeveiligingen, die in principe moeten uitge-
voerd worden terwijl de generator in werking is.

Het erkend organisme kan om tethnische redenen of om veilig-
heidsredenen toelaten dat de controles geheel of gedeeltelijk
worden uitgevoerd zonder dat de generator in werking is; in dat
geval gaat het erkend organisine door gelijk.welk middel dat het
nodig acht zoals controle door middel van berekening, controle op
een proefbank en/of simulatietesten na of de veiligheidsvoor-
schriften nageleefd zijn.

Wanneer het gaat om  stoomgeneratoren met inwendige
vuurhaard onder uitwendige druk of stoomgeneratoren waarvan het
produkt van de druk in bar en het volurne in liter 2 000 overschrijdt,
wordt de met het toezicht op de stoomtoestellen helaste ambtenaar
door de gebruiker verwittigd van de datum van het proefstoken en
dit ten minste 5 werkdagen v66r deze datum.

Art. 7.2, Tijdens het proefstoken :

~ stelt het exkend organisme een beknopte beschrijvende lijst op
van de veiligheidsorganen van de generator envan de verwar-
miggsorganen, ) ) -

— beschikt het over een lijst van de regelorganen opgesteld door
de constructeur of de installateur; i

— gaat het na of de stoomgenerator beantwoordt aan de veilig-
heidsmaatregelen opgelegd door artikel 5.5. evenals de door
de Minister vastgestelde veiligheidsmaatregelen worden nage-
leefd.

Art. 7.3. Indien de controles uitgevoerd tijdens het proefstoken

.voldoening schenken levert het erkend organisme een attest af

waarin het verklaart dat de stoomgenerator geinstalleerd en uitge-
rust is overeenkomstig de voorschriften van artikel 5.5. en de door
de Minister vastgestelde veiligheidsmaatregelen. Het aitest verwijst
naar de lijsten bedeeld in artikel 72. Het vermeldt, indien nodig
door middel van verwijzingen naar meer gedetailleerde verslagen,

| de aard en de omvang van de uitgevoerde controles. Het attest

vermeldt eveneens de data voor dewelke het eerste uitwendig en het
eerste inwendig onderzoek moet plaatsvindén in toepassing van
paragraaf 7. :

§ 5. Ingebruikneming en kennisgeving
Art. 8.1 Geen enkele stoomgenerator mag worden in gebruik
genomen vooraleer het, attest van oplevering bedoeld in artikel 6.5.1
en het attest bedoeld in artikel 7.3. werden afgeleverd en aan de met
het toezicht op de stoomtoestellen belaste ambtenaar wordt kennis
gegeven door de gebruiker. -

Art. 8.2. De in artikel 8.1. bedoelde kennisgeving omvat :
— een kopij van het attest bedoeld in artikel 7.3,
— een kopij van het attestvarn oplevering bedoeld in artikel 6.5.1;

— desgevallend een getuigschrift, afgeleverd door een erkend
organisme, wasruit blijkt dat de-behandeling en de controle
van het voedingswater en van het ketelwater, die de gebruiker
van de stoomgenerator voornemens is toe te passen, van aard
zijn deze stoomgenerator onder te brengen in de eerste, de
tweede of de derde groep zoals bedoeld in artikel 10.2.2.

§ 6. Bediening en onderhoud

Art. 9.1. Handleiding. ‘

Bij de levering van elke stoomgenérator bezorgt de constructeur,
de invoerder of desgevallend de installateur, een handleiding

 waarin duidelijke instructies gegeven worden over :

— de werking van het toestel, de werking van de veiligheidsin-
richtingen, verwarmings- en regelorganen;
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— la nature et la fréquence des travaux d’entretien & effectuer &

Pappareil, ses dispositifs de securité et organes de chauffe et |

de régulation; -

— Putilisation de l'appareil et de ses accessoires.

Ce manuel dinstructions attire également Fattention sur 'impor-
tance des caractéristiques physiques et chimiques de l'eau ainsi que
sur le danger que présentent l'accumulation de boues, les incrusta-
tions et les corrosions. '

L/utilisateur est tenu de conserver ce manuel.

Ast, 9.2. Conduite, )

9.2.1, La conduite etla surveillance d'un générateur de vapeur ne
peuvent étre effectuées que par des personnes qui sont parfaitement
au courant des opérations a effectuer et ayant au moins 18 ans.

9.2.2, Lorsque le propriétaire d'un générateur de vapeur confie la
conduite de Yappareil a un tiers, il doit s'assurer au préalable que
celui-ci posséde la compétence requise et doit mettre A sa disposition
des inbtructions écrites définissant sans ambiguité la nature, la
séquerice et la fréquence des opérations & effectuer pour la bonne
conduite de l'appareil ainsi que les consignes a respecter et les

mancefres a effectuer en cas de fonctionnement anormal de I'appa-’

_reil, d'incident et d’accident. Le cas échéant, ces instructions sont

complétées par celles requises en exécution des prescriptions de
Varticle 54gtater 4. du Reglement généfal pour Ia protection du
travail. Les instructions ci-dessus doivent se trouver en permanence
a proximité de 'appareil oudu poste de conduite. :

9.2.3. Tout générateur de vapeur en s¢rvice est soumis 4 la surveil-
lance d'une personne répondant aux conditions des articles 9.2.1.
et 9.2.2.

9.2.4, Tout utilisateur d'un générateur de vapeur tient.un carnet de
conduite dans lequel la personne chargée de la conduite du généra-
teur mentionne les données suivantes:

— la date et 'heure auxquelles il a controlé les dispositifs de sécu-

rité et le résultat de ce controle;

— les périodes durant lesquelles I'appareil est-hors service et la
raison de la mise hors service (réparation, contrdle périodique,
transformation, etc.); 3

— la date & laguelle il a été procédé & des travaux d'entretien
ainsi que la nature de ces travaux {vidange, nettoyage, etc.).

Ces mentions sont inscrites au fur et & mesure de leur surve-
nance. :

Art. 9.3. Entretien. ‘

Les appareils & vapeur en service ainsi que leurs dispositifs de
séeurité et organes de régulation et de chauffe sont tenus en bon
état de fonctionnement. Afin de respecter cette condition l'utilisa-
ieur fait procéder réguliérement & l'examen, au nettoyage et a
T'entretien de l'appareil, de ses dispositifs de sécurité et organes de
chauffe et de régulation conformément aux instructions du
constructeur et compte tenu des conditions d'utilisation de I'appa-
reil, notamament de Ja nature du combustible et de la qualité de l'eau

- d'alimentation. .
§ 7. Controle périodique et renouvellement d'épreuve.

Art. 10.1. Contréles périodiques.

10.1.1, L'utilisateur d'un générateur de vapeur est tenu, indépen-
damment des examens effectués en application des prescriptions de
l’art.igle 8.3, de le faire examiner réguliérernent par un organisme

_agréé.
. 10.1.2. Les générateurs de vapeur sont soumis a deux types de
. contrdles périodiques indépendants : ) .
— la visite intérieure, le généraleur de vapeur étant a l'arrét;
— la visite extérieure, le génerateur de vapeur étant en fonction-
nement. N

Art. 10.2, Viste intérieure,

10.2.1. La visite intérieure a lieu pendant que le générateur de
vapeur est & l'arrét. : : :

Cette visite a pour objet de s'assurer que le générateur de vapeur

présente en tous ses points la résistance nécessaire et que les appa- -

reils de siireté et autreg accessoires offrent toutes les garanties de
bon fonctionnement.

En principe, ‘cette visite intérieure concerne tout élément sous
pression du générateur de vapeur et comporte au moins un examen
visuel de ces éléments. Pour les générateurs de vapeur ou des
éléments de générateur de vapeur dont la conception et les dimen-
sions ne permettent pas la visite intérieure avec examen visuel,
Yorganisme agréé peut limiter T'examen visuel aux parties accessi-
bles en le complétant dans la mesure jugée nécessaire par des tech-
niques d’examens appropri€es pour les parties non accessibles &
Yexamen visuel; lorsque ce cas se présente pour des générateurs de

<

— de aard en de frequentie van de onderhoudswerkzaamheden
die uit te voeren zijn op het toestel, de veiligheidsinrichtingen,
verwarmings- en regelorganen;

. de bedieningswijze van het toestel en zijn toebehoren.

In de handleiding wordt ook gewezen op het belang van de
tysische en chemische eigenschappen van het water evenals op het
gevaar dat geboden wordt door een opeenhoping van slib, door
invretingen en door corrosie, .

De gebruiker is verplicht deze handleiding te bewaren.

Art, 9.2, Bediening.

9.21. De bediening van en het toezicht op een stoomgenerator
mag slechts uitgevoerd worden door personen die volkomen op de
hgogte zijn van de uit te voeren bewerkingen en ten minste 18 oud
zijn.

9.2.2. Wanneer de eigenaar van een stoomgenerator de bediening
van het toestel toevertrouwt aan een derde, dient hij zich er vooraf
van te vergewissen dat deze de vereiste bekwaambheid bezit en moet
hij hem schriftelijke instructies ter beschikking stellen die op
ondubbelzinnige wijze de aard, de volgorde en de frequentie aange-
geven van de bewerkingen die moeten uitgevoerd worden om een
goede werking te verzekeren, evenals de na te leven instructies en
uit te voeren handelingen in geval van een abnormale werking, een
incident of een ongeval met het toestel. In voorkomend geval
worden deze instructies aangevuld met deze vereist in toepassing
van de voorschriften van artikel 54quater 44 van het Algemeen
Reglement voor de srbeidsbescherniing. De voormelde instructies
moeten zich steeds in de nabijheid van het toestel of van de bedie-
ningsplaats bevinden. -

9.2.3. Elk stoomgenerator die in dienst is, is onderworpen aan het
toezicht van een persoon die beantwoordt aan de voorwaarden
bedoeld in de artikelen 9.2.1. en 9.2.2, _

9.24. Elke gebruiker van éen stoomgenerator houdt een bedie-
ningsregister bij waarin de persoon belast met de bediening van de
generator de volgende gegevens adnbrengt:

— de datum en het uur waarop hij de veiligheidsinrichtingen
controleert en het resultaat van deze controle;

— de perioden gedurende dewelke het toestel buiten dienst is en
de reden hiervan (herstelling, periodieke controles, verbou-
wing, enz.); .

— de datum waarop de onderhoudswerkzaambeden worden
uitgevoerd en de aard van deze werkzaamheden (spuien,
reinigen, enz.).

- Deze gegevens worden ingeschreven naargelang ze voorkomen,

’

Art. 93. Onderhoud.

Stoomgeneratoren in werking-alsook hun veiligheidsinrichtingen
en verwarmingsorganen en regelorganen worden in goede staat van
werking gehouden. Voor de naleving van dit voorschrift laat.de
gebruiker het toestel, zijn veiligheidsinrichtingen, verwarmingsor-
ganen en de regelorganen regelmatig onderzoeken, reinigen en
onderhouden, overeenkomstig de instructies van de constructeur en
rekening houdend met de gebruiksomstendigheden van het toestel,
meer bepaald de aard van de gebruikte brandstof en de kwaliteit
van het voedingswater. :

§ 7. Periodieke controles en hernieuwing van de waterdrukproef.

Art. 10.1. Periodieke controles, Co-

10.1.1, De gebruiker van een stoomgenerator is verplicht, onafhan-
kelijk van de onderzoeken uitgevoerd in toepassing van de voor-
schriften van artikel 9.3., de generator periodiek te laten onder-
z0eken door een erkend organisme. : )

10.1.2. Stoomgeneratoren zijn onderworpen aan twee onafhanke-

lijke typen van controle : .
— een inwendig onderzoek, terwijl de generator stilligt;
— een uitwendig onderzoek, terwijl de generator in"werking is.

Art. 10.2. Inwendig onderzoek.

1{).2.1. Het inwendig onderzoek vindt plaats wanneet de generator
stilligt. ‘ )

Dit onderzoek heeft tot doel er zich van te verzekeren dat de gene-

rator in al zijn delen de nodige weerstand bezit en de veiligheids-

toestellen en andere onderdelen alle waarborgen van een goede
werking bieden. : ‘ .

In principe heeft dit inwendig onderzoek betrekking op alle
onderdelen van de generator die onder druk stasn en omvat het ten
minste een visueel onderzoek van. deze onderdelen. Voor de stoom-

| generatoren of de onderdelen van stoomgeneratoren waarvan de

opvatting en de afmetingen een inwendig onderzoek met visueel
onderzock niet toelaten, kan het erkend organisme het visueel
onderzaek beperken tot de toegankelijke delenen vult het dit onder-
zoek aan in de mate dat het dit nodig acht met onderzoekstech-
nieken aangepast aan de voor het visueel onderzoek ontoeganke-

“
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vapeur & foyer intérieur soumis 4 pression exiérieure, le générateur
de vapeur est cependant présenté dégarni partiellement ou comple-
ternent. WY

¥

10.2.2. Pour ce qui concerne la fixation de l'intervalle entre les
visites, les générateurs de vapeur sont répariis en quatre groupes ;

1. le premier groupe comprend les générateurs de vapeur d'une
capacité horaire de 100 tonnes ou plus pour lesquels f'eau d’alimen-
tation et de chaudiére sonmt soumises 4 un traitement et & un
controle; - .

2. le deuxiéme groupe comprend les générateurs de vapeur &
tubes d’ean dont la surface de chauffe est égale on supérieure a
500 m® et les générateurs de vapeur 4 tubes d'eau construits
aprés 1945, leau d'alimentation et I'eau de chaudiére de ces deux
catégories étant sousmises & un traitement et & un contrile;

3. le troisiéme groupe comprend les générateurs de vapeur faisant
partie intégrante d'une unité de fabrication de produits chimiques
ou pétroliers congus pour travailler en campagne ininterrompue de
plus d’'un an et pour lesquels Peaun d'alimentation et de chaudiére
sont soumises & un traitement et & un contréle;

4, le quatriéme groupe comprend les générateurs de vapeur qui ne
peuvent pas étre classés dans un autre groupe. '

Le traitement et le contrdle des eaux.de générateurs de vapeur
‘des 1or, 9¢ et.3¢ groupes ci-dessus sont assurés par 'exploitant du
générateur. L'organistie agréé chargé des visites périodiques
approuve l'efficacité du traitement et la nature et la périodicite du
contrble. En tout cas, cet organisma effectue lui-méme au moins une
fois par an les mesures indispensables. i

L'intervalle enfre deux visites successives ne peut dépasser :

- 24 mois pour les générateurs de vapeur du premier groupe;

— 18 mois pour les générateurs de vapeur du deuxieéme groupe;

— 24 mois pour les générateurs de vapeur du troisiéme groupe;

— 13 mois pour les générateurs de vapeur du quatrieme groupe.

Pour les générateurs de vapeur des groupes 1, 2 et 8,1l est procédé
4 une nouvelle visite intérieure si le générateur de vapeur est mis
hoxrs service pour une période de plus d'un mois aprés le dowzieme
mois & dater de la visite précédente.

Le Ministre de 'Emploi et du Travail détermine les conditions
auxquelles le délai entre visites successives peut étre prolongé.

102.3. Tout générateur de vapeur doit en outre &tre soumis a une
visite intérieure chaque fois qu’il présente le moindre symptdne de
danger et chaque fois que le fonctiofinaire chargé de la surveillance
des appareils 2 vapeur le juge nécessaire, .

I en est de méme avant la remise en service de tout générateur de
vapeur qui a été mis hors service pendant plus de dix mois,  moins
que la derniére visite intérieure ait été effectuée moins de trois mois
avant la remise en service.

102.4. Les générateurs de vapeur visés au 40 de l'article 4.1. sont
soumis préalablement & leur mise en service & un nouvel emplace-
ment & une visite de tous les dispositifs de sécurité conformement
aux prescriptions de l'article 10.2.1, Lors de cette visite, l'organisme

agréé vérifie également si le générateur de vapeur n'a pas été.

endommagé au cours du transport. .
10.2.5. L'utilisateur qui fait procéder & la visite intérieure d'un
générateur de vapeur fait le nécessaire pour que le générateur soit
préalablement :
— complétement vidangé et suffisamment refroidi;
— parfaitement isolé des autres générateurs de vapeur et du
réseay, coté vapeur et coté eau; .

— ouvert et soigneusement nettoyé afin de permettre un examen
minutieux de I'état de conservation des parties sous pression;

— le cas échéant, parfaitement isolé, coté gaz de combustion, des
autres générateurs en service ou pouvant I'étre;

— pourvi des moyens d'adeds adéquats et sdrs.
De plus, il prend les dispositions nécessaires :

— pour éviter la remise en service accidentelle du générateur |

durant la visite;
— pour pouvoir immédiatement préter secours & tout appel de
Vagent visiteur.

102.8. L'organisme agréé qui a effectué la visite intérieure du .

générateur de vapeur établit, avee un croquis §'il y a lien, un rapport
de visite intérieure indiquant I'état de consetvation de chacune des
parties qui intéressent la sécurité de fonctionnement et la maniére
dontil a été constaté ainsi que I'état des appareils de strete.

lijke delen; wanneer dit geval zich voordoet bij sioomgeneratoren
met inwendige vuurhaard, onder uitwendige druk, wordt de stoom-
generator echter, geheel of gedeeltelijk van zijn bekleding ontdaan
voor het onderzoek aangeboden.

10.2.2. Wat de bepaling van de tijdsruimte tussen de onderzoeken
betreft, zijn de stoomgeneratoren verdeeld in vier groepen :

1. de eerste groep omvat de stoomgeneratoren met een uurcapaci-
teit van 100 ton en meer, waarvoor het voedingswater en het ketel-
water behandeld en gecontroleerd worden; .

2. de tweede groep omvat de waterpijpgeneratoren waarvan de
verwarmingsoppervlakte gelijk is aan of groter is dan 500 m* en de
waterpijpgeneratoren die na 1945 gebouwd werden, terwijl het
voedings- en”ketelwater van deze beide categorie€r behandeld en
geeontroleerd wordt; . -

3. de derde groep omvat de stoomgeneratoren, die deel uitmaken
van een fabricatieéenheid voor scheikundige of petroleurmpro-
dukten die opgevat is om gedurende een ononderbroken campagne
van meer dan één jaar te werken en waarvoor het voedingswater en
het ketelwater behandeld en gecontroleerd worden;

4. de vierde groep omvat de stoomgeneratoren die niet kunnen
gerangschikt worden in een andexe groep. )

De behandeling en'de controle van het water van de generatoren
van de groepen 1, 2 en 3 wordt uitgevoerd deor de exploitant van de
generator. Het erkend organisme belast met het periodiek onder-
zoek keurt de doeltreffendheid van de behandeling en de aard en de
periodiciteit van de controle goed. In elk geval voert het erkend

organisme zelf ten minste eenmaal per jaar de onontbeerlijke

metingen uit.

De tijdsruimte tussen twee onderzoeken mag niet overschrijden

- 24 maanden voor de stoomtoestellen van de eerste groep;

- 18 maanden voor de stoomtoestellen van de tweede groep;

— 24 maanden voor de.stoomtoestellen van de derde groep;

— 13 maanden voor de stoomtoestellen van de vierde groep.

Voor de stoomgeneratoren van de groepen 1, 2 en 3 wordt tot een
nieuw inwendig onderzoek overgegaan als de geneérator voor een
periode van meer dan één maand uit bedrijf.werd genomen na de
twaalfde maand te rekenen vanaf het voorgaande onderzoek.

De Minister van Tewerkstelling en Arbeid bepaalt de voor-
waarden waaronder de tijdsruimte tussen opeenvolgende onder-
zoeken mag verlengd worden, :

10.2.3. Elke stoomgenerator moet bovendien aan een. inwendig
onderzoek onderworpen worden, telkens hij het geringste teken van
gevaar vertoont en telkens wanneer de met het toezicht op de
stoomtoestellen belaste ambtenaar dit nodig acht.

Hetzelide geldt voor de wederindienstneming van een stoomgene:
rator die meer dan 10 maanden buiten dienst is geweest, tenzij het
Iaatste inwendig onderzoek uitgevoerd werd minder dah 3 maanden
vodr de wederindienstneming. -

10.2.4. De stoorgeneratoren bedoeld in 4° van artikel 4.1. worden
vodr hun indienstneming op een nieuwe plaats onderworpen aan
een onderzoek van al de veiligheidstoestellen overeenkomstig de
voorschriften van artikel 10.2.1. Tijdens dit onderzaek gaat het
erkend organisme eveneens na of de stoomgenerator niet bescha-
digd werd tijdens het vervoer. .

10.2.5. De gebruiker die een stoomgenerator inwendig laat, onder-
zoeken, doet het nodige opdat de generator vooraf :

— van alle water geledigd en voldoende afgekoeld is;

— doeltreffend afgesloten is van de andere generatoren en van
het net, zowel langs de waterzijde als langs de stoomzijde;

— géopend en zorgvuldig gereinigd is ten einde een nauwkeurig
onderzoek van de ftaat van bewaring van de delen onder druk

. mogelijk te maken;

— desgevallend doeltreffend afgesloten is langs de rookgaszijde
van de andere generatoren die in dienst zijn of het zouden
kunnen zijn;

— voorzien is van aangepaste en veilige toegangsnogelijkheden.

Daarenboven neemt hij de nodige schikkingen om :

— te beletten dat gedurende het onderzoek de generator toevallig

. in dienst zou gesteld worden; - ‘

~ onmiddellijk bijstand te kunnen verlenen bij elke pproep van
de agent-onderzoeker.

10.2.6. Het erkend organisme dat de stoomgenerator inwendig
heeft onderzocht, stelt, zo nodig et schetsen, een verslag van
inwendig onderzoek op, waarin de staat van bewaring van elk der
delen die in verband staan met een veilige werking en de wijze
waarop zulks werd vastgelegd, alsmede de toestand waarin zich de
veiligheidstoestellen bevinden, wordt beschreven.
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' L'organisme déclare dans ce rapport de visite si, & son avis, le
générateur de vapeur peut encore fonctionner avec sécurité pendant
1e délai réglementaire & la pression marquée par le timbre ou s'il est
nécessaire de le réparer ou de 'examiner a nouveau avant 'expira-
tion de ce terme.

Lorsque certaines parties du générateur de vapeur sont inaccessi-
bles, le méme proces-verbal indique le délai & I'expiration duquel
filé?s doivent étre rendues visibles ainsi gu'une justification de ce

ai. : .

-10.2.7. Le Ministre de YEmploi et du Travail fixe les régles plus

détaillées concernant la visite intérieure,

Art, 10.3. Visite extérieure.

10,3.1. La visite extérieure a lieu pendant que le générateur de
vapeur est en fonctionnement. Lors de cette visite, Yorganisme
a%géé vérifie le bon fonctionnement de tous les dispositifs de sécu-
rité.: ]

10i3.2. Tout générateur de vapeur est soumis au moins une fois
par année civile & une visite extérieure.

10,3.3. Lors de la visite extérieure d'un générateur, Iutilisateur de
Ysppareil fournit I'assistance et la collaboration nécessaires pour
que florganisme agréé puisse effectuer les contrdles inhérents a
cette visite, '

1034, L'organisme agréé qui a effectué la visite extérieure d'un
ginérateur de vapeur établit un rapport de visite extérieure dans
Tequel il est fait état des contréles effectués et de leurs résultats. Ce
rapport fait apparaitre sans ambiguité si le générateur de vapeur
est ou n'est pas pourvu des dispositifs de séeurité réglementaires et
si le controle des dispositifs de sécurité & ou n'a pas donné satistac-
tion. -

Le cas échéant, le rapport indique les dispositifs de sécurité qu'il y
a lieu d'installer, de remplacer ou de modifier, s'il y a lieu de mettre
hors service le générateur jusqu'a ce que les mesures nécessaires
aient été prises et si une visite extérieure complémentaire s'impose.

10.3.5. Le Ministre de I'Emploi et du Travail fixe les régles plus
détaillées concernant la visite extérieure. ‘

Art. 10.4. Renouveliement de I'épreuve hydraulique.

10.4.1. L'épreuve hydraulique p&r un organisme agréé est renou-
velée: .

a)lorsque le fonctionnaire chargé de la surveillance des appareils
& vapeur le juge & propos, en raison des doutes qu'il aurait concus
sur la résistance d'un générateur de vapeur ayaint fait une période
d'usage plus ou moins longue;

b) lorsque le timbre est majoré;

¢) lorsque le timbre est abaissé pour des raisons de séeurité;

d) pour les générateurs de vapeur fixes, chaque fois qu'ils ont été
déplacés; cette prescription ne s'applique pas aux appareils & vapeur
qui ont été éprouvés dans un atelier de construction et sont ensuite
transportés dans un endroit ot ils seront mis en activité pour autant
qu'ils n'aient pas subi d’avarie au cours du transport;

e) avant la remise en service d'un générateur de vapeur aprés un
chdémage d'au moins deux ans;

£) pour les générateurs de vapeur visés aux 1°, 20 et 3¢ de
Particle 4.1., au moins une fois tous les trois ans; cette prescription
n'est pas applicable aux surchauffeurs de vapeur de ces appareils;

g) pour les générateurs de vapeur visés au 4° de Yarticle 4.1. au
moins une fois tous les trois ans et chaque fois que Yorganisme

agréé le juge utile aprés avoir effectué les examens prévus a-

l'article 10.2.4.

L’organisme agréé peut accorder une dispense du renouvellement
d'épreuve visé au point e) s'il juge, aprés avoir procédé a la visite
visée au deuxiéme alinéa de larticle 10.2.3,, que I'état de conserva-
tion des éléments sous pression du générateur de vapeur le permet.

1042, Avant d'effectuer le renouvellement d'épreuve, Iorganisme
agréé procede & un examen approfondi du générateur de vapeur.

Cet examen comporie &

a)dans tous les cas une visite du générateur de vapeur conformeé-
ment aux prescriptions de ['article 10.2,;

b) dans les_cas visés aux points a) et ¢} de Y'article 104.1. cette
visite est complétée par des vérifications et contrdles adaptés aux
circonstances, : ‘

Lorsqu'il s'agit d'un renouvellement d'épreuve en vue d'un abais-
sement du timbre pour des raisons de séeurité ou d’'une majoration
Au timbre, organisme agréé s'assure de l'existence de la note de
calcul approuvée visée a larticle 11.3.

In dat verslag verklaart het organisme dat de stoomgenerator
naar zijn oordetl gedurende de reglementaire termijn onder de
zegeldruk nog veilig kan werken, ofwel dat het nodig is de generator
te herstellen of hem opnieuw te laten onderzoeken voor de afloop
van deze termijn.

Wanneer sommige delen van de stoomgenerator ontoegankelijk
zijn, geeft hetzelfde proces-verbaal de termijn san voor dewelke
deze delen zichtbaar moeten gemaakt worden, alsmede een verant-
woording van deze termijn.

10.2.7. De Minister van Tewerkstelling en Arbeid stelt de nadere
regelen betreffende het inwendige onderzoek vast.

Azt. 103, Uitwendig onderzoek.,

10.3.1. Het uitwendig onderzoek vindt plaats terwijl de stoomgene-
rator in werking is. Tijdens dit onderzoek gaat het erkend orga-
nisme de goede werking van alle veiligheldsorganen na.

10.3.2. Elk stoomgenerator wordt minstens eens per burgerlijk

. jaar onderworpen aan een uitwendig onderzoek.

10.3.3. Tijdens het uitwendig onderzoek door een erkend orga-
nisme verleent de gebruiker van de stoomgenerator alle medewer-
king die nodig is om dit onderzoek te kunnen uitvoeren.

10.3.4. Het erkend organisme dat het uitwendig onderzoek van
een stoomgenerator heeft uvitgevoerd, stelt eem verslag van
uitwendig onderzoek op, waarin het de uitgevoerde controles en hun
resultaat vermeldt. Dit verslag laat duidelijk tot uiting komen of de
stoomgenerator al dan niet voorzien is van de reglementaire veilig-
heidsorganen en of het onderzoek van de veiligheidsorganen al
dan niet voldoening heeft geschonken.

Desgevallend wordt in hét verslag sangegeven welke veilighelds-
organen moeten aangebracht, vervangen of gewijzigd worden, of de
generator buiten dienst moet gesteld worden tot de nodige maatre-
gelen genomen werden en of een aanvullend uitwendig onderzoek
nodig is. .

10.3.5. De Minister van Tewerkstelling en Arbeid stelt de nadere
regelen betreffende het ujtwendig onderzoek vast.

Art. 10.4. Hernieuwing van de waterdrukproef. ,

10.4.1. De waterdrukproef door een erkend organisme wordt
hernieuwd : )

a)wanneer de ambtenaar belast met het toezicht op de stoomtog-
stellen zulks nodig acht, wegens de twijfel die bij hem mocht
ontstaan zijn omtrent de weerstand van een stoomgenerator die een
min of meer lange tijd in werking is geweest;

b) wanneer de zegeldruk verhoogd wordt;

¢} wanneer de zegeldruk om veiligheidsredenen verlaagd wordt;

d) voor de vast opgestelde stoomgeneratoren, telkens als zij
verplaatst werden; dit voorschrift is niet van toepassing op stoom-’
toestellen die in een constructiewerkplaats beproefd werden en
daarna naar de plaats werden overgebracht waar zij in werking
zullen gesteld worden, voor zover zij tijdens de overbrenging geen
beschadiging hebben opgelopen; .

e) vooraleer een stoomgenerator terug in werking wordt gesteld
na een periode van inactiviteit van minstens twee jaar;

£)voor de stoomgeneratoren bedoeld in 1°, 20 en 32 van artikel 4.1.,
minstens eens om de drie jaar; dit voorschrift is niet van toepassing
op de oververhitters van deze toestellen;

g) voor de stoomgeneratoren -bedoeld in 4o van artikel 41.
minstens eens om de drie jaar en telkens als het erkend organisme,
na het in artikel 10.2.4. bedoelde onderzoek uitgevoerd te hebben dit
nodig acht.

Het erkend organisme kan een vrijstelling van de hernieuwing
van de waterdrukproef, bedoeld in ), toestaan, indien het na het
onderzoek bedoeld in het tweede lid van artikel 10.2.3. te hebben
uitgevoerd van-oordeel is dat de staat van bewaring van de aan druk

' onderworpen generatorelementen dit toelaat.

10.4.2. Vooraleer tot de vernieuwing van de beproeving over te
gaan wordt door het erkend organisme een grondig onderzoek van
de stoomgenerator uitgevoerd.

Dat onderzoek omvat : ,

a) in‘elk geval een onderzoek van de stoomgenerator overeen-
komstig de bepalingen van artikel 10.2,;

b) in de gevallen vermeld onder artikel 10.4.1,, a) en ¢) wordt dit
onderzoek aangevuld met aan de omstandigheden aangepaste
nazichten en controles. )

Wanneer het gaat om een verlaging van de zegeldruk om veilig-
heidsredenen of van een verhoging van de zegeldruk, vergewist
het erkend organisme zich ervan of de goedgekeurde berekenings-
nota bedoeld in artikel 11.3. voorhanden is. C
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104.3, Lors des renouvellements d'épreuve, les générateurs de
vapeur devront étre dégarnis de leur enveloppe totalement ou
partiellement selon ce qui est jugé nécessaire par Porganisme agréé
chargé de l'épreuve, - . e

10.44. Si Yépreuve hydraulique ne révéle ni fuite, ni déformation
permanente, ni défaut grave et si les vérifications et examens visés
ci-dessus donnent satisfaction, l'organisme agréé qui & procédé au
.renouvellement d'épreuve délivre une attestation de renouvellement
d'épreuve hydraulique dans laquelle figurent, outre les éléments
visés & larticle 843, &), les motifs du renouvellement d’épreuve
hydranligue et les résultats et conclusions des vérifications et
examens effectués en exécution du présent article.

10.4.5. Si le renouvellement d'épreuve a été effectué en raison
d'une modification du timbre une nouvelle plague signalétique est
apposée & proximité de la précédente qui doit étre maintenue.

Cette nouvelle plaque porte les indications suivantes :

— la nouvelle pressicn du timbre exprimée en bar; ’

— le millésime de la réépreuve hydraulique et la marque du
poingon de l'organisme agréé.

§ 8. Réparation, transformation et modification du timbre (i’un
générateur de vapeur . .

Art, 11.1. Réparation ou transformation d'éléments sous pression. -

11.1.1. Toute Téparation ou transformation d'éléments sous pres-
sion d’'un générateur de vapeur doit éire effectuée par un technicien
compétent ou sous sa surveillance. ‘

11.1.2. Une réparation ou transformation est considérée comme
importante lorsqu'elle intéresse les éléments principaux visés a
Tarticle 52.2. :

11.1.3. Préalablement a toute réparation ou transformation

d'éléments sous pression d'un générateur de vapeur, l'utilisateur en .

avertit un organisme agréé ou, lorsqu'il s'agit d'une réparation ou
transformation importante, un organisme mandaté. _

11.1.4. Lorsquil ne s'agit pas d'une réparation ou transformation
importante Yorganisme agréé détermine quels sont les controles
qu'il y a lieu d'effectuer avant, pendant et apres la réparation ou la
transformation.

11.1.5. Lorsqu'il s'agit d’'une réparation ou transformation impor-
tante un dossier relatif & cette véparation ou transformation,
semblable au dossier d'exécution visé & l'article 5.6. est constitué et
soumis 4 Y'approbation d'un organisme mandaté.

Les prescriptions des articles 5.1, 52, 53. 54. et le cas
échéant 5.5. relatives & la conception des générateyrs de vapeur sont
applicables & toute réparation ou transformation importante de ces
appareils. i

" Les prescriptions des articles 6.2, et 6.3. relatives 4 'exécution et
au contréle de la construction de générateurs de vapeur sont appli-
cables a toute réparation ou transformation importante de ces appa-~
reils.

Aprés réparation ou transformation importante tout générateur
de vapeur est sournis & une réépreuve par un organisme agréé. Les
prescriptions des articles 10.4:2., 10.4.3. et 10.4.4, sont applicables &
cette réépreuve,

Avant remise en service du générateur de vapeur aprés une répa-
ration ou transformation importante, lutilisateur du générateur
notifie au fonctionnaire chargé de la surveillance des appareils &
vapeur une copie du dossier relatif & la réparation ou & la transfor-
mation et des attestations délivrées en exécution du présent article.

Art. 11.2. Réparation ou remplacement de dispositifs de sécurité,

_11.2.1. Toute réparation ou remplacement d'un dispositif de sécu-~
rité doit éire effectué par un technicien compétent ou sous sa
surveillance.

11.2.2. Toute réparation ou remplacement d'une soupape de silreté
d'un générateur de vapeur et d'un dispositif de sécurité de détection

du niveau de leau d’un générateur de vapeur dont le foyer est.

soumis 4 pression extérieure doit étre déclaré endéans les 10 jours
cuvrables & un organisme agréé,

Ceite déclaration précise :
— les motifs de la réparation ou du remplacement;

_—encasde réparation : la nature de la réparation et les qualifica-
txotrixs de la personne, du service ou de la firme qui a effectué la répa-
ration;

10.4:3. Voor de herbeproevingen moeten de stoomgeneratoren
geheel of gedeeltelijk van hun bekleding ontdaan worden, al naarge-
lang het oordeel van heterkend organisme belast met de herbeproe-
ving. '

10.44. Zo de waterdrukproef noch dichtheidsgebrek, noch blij-

" vende vervorming, noch een ernstig gebrek heeft geopenbaard en zo

de hierboven vermelde nazichten en onderzoeken voldoening
schenken moet het erkend organisme dat de beproeving heeft uitge-
voerd, een attest van de vernieuwing van de waterdrukproef afle-

“veren waarin, benevens de gegevens vermeld in artikel 6.4.3. &), de

redenen voor de hernieuwing van de waterdrukproef worden opge-
geven evenals de uitslagen en besluiten van de nazichien én onder-
zoeken unitgevoerd in toepassing van onderhavig artikel,

10.4.5. Indien de hernieuwde waterdrukproef het gevolg was van
een wijziging van de zegeldruk, wordt.een nieuwe kenplaat aange-
bracht nabij de vorige, die moet behouden blijven.

Deze nieuwe kenplaat draagt volgende vermeldingen :

— de nieuwe zegeldruk, uitgedrukt in bar; . ‘

— het jaartal van de hernieuwde waterdrukproef en het merk van
de ijkstempel van het erkend organisme,

§ 8. Herstelling, verbouwing en wijziging van de zegeldruk van
een stoomgenerator

Art. 11.1. Herstelling of verbouwing van elementen onder druk.

11.1,1. Elke herstelling of verbouwing van elementen onder druk
van een stoomgenerator moet door een bekwaam vakman of onder
zijn toezicht uitgevoerd worden.

11.12. Een herstelling of verbouwing wordt als belangrijk
beschouwd wanneer zij betrekking heeft op de belangrijkste
elementen bedoeld in artikel 5.2.2.

11.1.8. Vaor het uitvoeren van elke herstelling of verbouwing van
elementen onder druk, verwittigt de gebruiker van de stoomgene-
rator een erkend organisme of, wanneer het om een belangrijke
herstelling of verbouwing gaat, een gevolmachtigd organisme.

11.1.4. Wanneer het niet gaat om een belangrijke herstelling of
verbouwing bepaalt het erkend organisme welke controles moeten
uitgevoerd worden véor, tijdens en na de herstelling of verbouwing.

11.1.5. Wanneer het gaat om een belangrijke herstelling of verbou-
wing, wordt een dossier betreffende deze nerstelling of verbouwing,
gelijkaardig aan het uitvoeringsdossier bedeeld in artikel 5.6,
samengesteld en onderworpen aan de goedkeuring van een gevol-
machtigd organisme. -

De voorschriften van de artikelen 5.1, 52, 5.3., 54.en in voorko-
mend geval deze van artikel 5.5. betreffende het ontwerp van stoom-
generatoren zijn van toepassing op elke belangrijke herstelling of
verbouwing van deze toestellen.

De voorschriften van de artikelen 6.2. en 6.3, betreffende de
uitvoering van en de controle op de bouw van stoomgeneratoren zijn
van toepassing op elke belangrijke herstélling of verbouwing van
deze foestellen. ’ )

Na elke belangrifke herstelling of verbouwing van een stoomgene-
rator wordt deze onderworpen aan een herbeproeving door een
erkend organisme. De voorschriften van de artikelen 1042, 104.3
en 10.4.4. zijn van toepassing op deze herbeproeving.

Voér de generator opnieuw in gebruik wordt genomen na een
belangrijke herstelling of verbouwing, wordt door de gebruiker, aan
de ambtenaar belast met het toezicht op de stoomtoestellen kennis
gegeven van een kopij van het dossier petreffende de herstelling of
verbouwing en van de attesten afgeleverd in toepassing van dit
artikel. :

Art. 11.2. Herstelling i'of vervanging van veiligheidsinrichtingen.

11.2.1. Elke herstelling of vervanging van een veiligheidsinrich-
ting moet door een bekwame vakman of onder zijn toezicht uitge-
voerd worden. .

11.2.2. Elke herstelling of vervanging van een veiligheidsklep van
een stopmgenerator en elke herstelling of vervanging van een
toestel waarmee het waterpeil van een stoomgenerator met een
vuurhaard onderworpen aan uitwendige druk wordt gedetecteerd,
wordt binnen de 10 werkdagen aangegeven aan een erkend orga-
nisme,

Deze aangifte omvat: : .

— de reden van de herstelling of vervanging;

— ingeval van herstelling : de aard van de herstelling en de kwali-
ficaties van de. persoon, dienst of firma die de herstelling heeft
uitgevoerd; - ! .
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- en cas de remplacement : la marque et le type du dispositif de
sécurité enlevé et de celui qui-a été installé ainsi que les qualifica-
tions de la personne, du service ou de la firme qui a procédé au
remplacement.

Sur base de ces informations, lorganisme agréé décide s'il y a lieu
d'effectuer une visite extérieure spéciale de ces dispositifs.

11.2.3, Les prescriptions de l'article 11.2.2. ne sont pas applicables
aux établissements comportant des générateurs de vapeur du leret
3e groupe visés & larticle 10.2.2. pour autant qu'ils disposent d'un
servic: d'entretien spécialisé et que l'organisme agréé margue-son
accora.

Art. 11.3. Modification du timbre d’'un générateur de vapeur.

Auéun générateur de vapeur dont le timbre a été abaissé pour des
raisons de sécurité ou dont le timbre a été majoré ne peut étre remis
en service avant notification au fonctionnaire charge de Ia surveil-
lance des appareils & vapeur.

Cette notification comprend :
1. yne note justificative de la modification du timbre;

i
b -c?es notes de calcul approuvées par un organisme mandaté;

4. lattestation d'épreuve visée & Larticle 104.4,;
4. d'une attestation dans laquelle un organisme agréé déclare

4

avoir procédé a une mise 4 feu d'essai en vue du contrdle.de tous les
dispositifs de sécurité affectés par la modification du timbre et que

ces dispositifs répondent aux prescriptions de l'article 5.5. et aux |

mesures de sécurité fixées par le Ministre, compte tenu de la
nouvelle pression du timbre.

§ 9. Dossier d’'un générateur de vapeur.

. Art. 12. L'utilisateur d'un générateur de vapeur dispose pour cet’

appareil d'un dossier constitué de deux parties.

La premiére partie concerne la réception de lappareil; elle |

comprend les documents suivants :

1. le dossier d'exécution approuvé conformément aux prescrip-
tions de l'article 6.1.;

2.'les rapports et lattestation visés a l'article 6.3.2,;

3. Iattestation visée & I'article 6.4.3;; N

4, le certificat de réception visé a l'article 6.5.;

5. 1a liste visée & larticle 7.2,

8. l'attestation et éventuellement les rapports visés a larticle 7.3;

7. le cas échéant, l'attestation visée & l'article 10.44.;

8. le cas échéant, le dossier visé a P'article 11.1.5. ainsi que les
attestations délivrées en exécution des prescriptions de cet article;

9. le cas échéant, les dérogations accordées aux prescriptions rela-
tives & la conception, 1a construction et 1'équipement du générateur
devapeur, :

La deuxiéme partie du dossier concerne les contrdles périodiques
imposés par les preseriptions de cette section et comprend le cas
échéant les documents.suivants :

1. le manuel d'instructions visé a Y'article 9.1,

2. le carnet de conduite visé a l'article 9.2.4.;

3. le dernier rapport de visite intérieure;

4. le dernier rapport de visite extérieure;

5. les observations du fonctionnaire chargé de la surveillance;

6. une liste descriptive des réparations ou remplacements de |

dispositifs de sécurité, avec la date de ces interventions;

7. les dérogations accordées aux prescriptions réglementaires en
matiére des contrdles périodiques,

La deuxiéme partie.du dossier se trouve en tout temps & proximité
de I'appareil ou dans le local ou se tient habituellement la personne
chargée de la conduite. ‘

Les dossiers ci-dessus sont transmis & T'acquéreur éventuel de
tout générateur de vapeur ayant déja été mis en service avant
T'acquisition. )

Le dossier est tenu & la disposition du fonctionnaire chargé de la
surveillance.

1l est également mis a la disposition de Yorganisme agréé lorsqu'il
est fait appel a ses services.

Lorsqu'un générateur de vapeur est définitivement mis hors
service, le propriétaire de lappareil en avertit le fonctionnaire
chargé de la surveillance des appareils a vapeur.

" het omvat de volgende documenten :

~- in geval van vervanging : het merk en het type van het wegge-
nomen veiligheidstoestel en van het nieuw geplaatste toestel,
evenals de kwalificaties van de persoon, dienst of firma die de
vervanging heeft uitgevoerd,

Op basis van deze inlichtingen oordeelt het erkend organisme of
een bijzonder vitwendig onderzoek van deze toestellen nodig is.

11.2.3. De voorschriften van artikel 11.2.2. zijn niet van toepassing
op inrichtingen waar stoomgeneratoren van de eerste en de derde
groep bedoeld in artikel 10.2.2. opgesteld zijn, voor zover ze
beschikken over een gespecialiseerde onderhoudsdienst en het

1 ‘erkend organisme zijn toestemming geeft.

Art. 11.3, Wijziging van de zegeldruk van een stoomgenerator.

Geen enkele stoomgenerator waarvan de zegeldruk om veilig-
heidsredenen verlaagd werd of waarvan de zegeldruk verhoogd
werd, mag opnieuw in gebruik genomen worden alvorens de ambte-
naar belast met het toezicht op de stoomtoestelien daarvan kennis
wordt gegeven, ’ '

Deze kennisgeving omvat ©

1. een nota waarin de wijziging van de zegeldruk wordt verrecht-
vaardigd;

‘2.'berekeningsnota’s goedgekeurd door een gevolmachtigd orga-
nisme; . ; .

3. hiet attest van de proef bedoeld in artikel 10.4.4;

4. een attest waarin een erkend organisme verklaart dat het een
proefstoken heeft uitgevoerd met het doel alle veiligheidsinrich-
tingen te controleren die door de wijziging van de zegeldruk bein-
vloed zijn en dat deze veiligheidsinrichtingen beantwoorden aan de
voorschriften van artikel 5.5. en de door de Minister vastgestelde
veiligheidsmaatregelen, iekening houdend met de nieuwe zegel-
druk: ' . N

§ 9. Dossier van een stoomgenerator, .
Art. 12. De gebruiker van een stovmgenerator beschikt over een

_dossier betreffende het toestel. Het dogsier bestaat uit twee delen.

Het eerste deel heeft betrekking op de oplevering van het toestel;"

1. het uitvoeringsdossier, goedgekeurd overeenkomstig de voor-
schriften van artikel 8.1.; ‘ C
2. de verslagen en het attest bedoeld in artikel 6.3.2.;
3. het attest bedoeld in artikel 6.4.3.; .
4. het attest van oplevering bedoeld in artikel 6.5.;

5. de lijst bedoeld in artikel 7.2.; . )

8. het attest en de eventuele verslagen bedoeld in artikel 7.3,

7. desgevallend het attest bedoeld in artikel 10.4.4.;

8. desgevallend, het dossier bedoeld in artikel 11.1.5., evenals de
atteﬁulen afgeleverd in uitvoering van de voorschriften van dit
artikel;

9. desgevallend, de verleende afwijkingen van de voorschriften
betreffende het ontwerp, de constructie en de uitrusting van stoom-
generatoren. ) . o

Het tweede deel van het dossier heeft betrekking'op de periodieke
controles opgelegd door de voorschriften van deze afdeling en bevat
desgevallend de volgende documenten : .

1. de handleiding bedoeld in artikel 9.1.;

2. het bedieningsregister bedoeld in artikel 8.2.4,;

2. het laatste verslag van het inwendig onderzoek;

4, het laatste verslag van het uitwendig onderzoek; )

_ 5. de opmerkingen van de ambtenaar belast met het toezicht;

6. een beschrijvende lijst van de herstellingen en vervangingen
van de veiligheidsinrichtingen, met hun datum;

7. de verleende afwijkingen van de reglementaire voorschriften
betreffende periodieke controles. -

Het tweede deel van het dossier bevindt zich te allen tijde in de
nabijheid van het toestel of in het lokaal waar de persoon belast met
de bediening gewoonlijk verblijit. .

Voormelde dossiers worden doorgegeven aan de eventuele
verwerver van elke stoomgenerator die reeds in gebruik is geweest
vooér de verwerving. ] .

Het dossier wordt ter beschikking gehouden van de ambtenaar
belast met het toezicht, - | ! )

Het wordt eveneens ter beschikKing gesteld van het erkend orga-
nisme, wanheer beroep gedadn wordt op zijn diensten.

Wanneer een stoomgenerator definitief huiten dienst wordt
gesteld, brengt de eigenaar van de generator de ambtenaar belast
met het toezicht op de stoomtoestellen hiervan op de hoogte.
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§ 10. Mesures transitoires et dispositions particuliéres rela-
tives aux générateurs de vapeur existants

Art. 13.1. Les prescriptions des articles 5.0., 5:1,, 5.2.;5.3,, 54., 5.8,
6.1., 8.2, 6.3, 64., 6.5.,.7, 8, 9.1. et 12 ne s'appliquent pas aux généra-
teurs de vapeur : - .

1° en service avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété
qui font 'objet d'un procés-verbal d’épreuve (PV.A) et d'un procés-
verbal de mise en usage (PV.B) délivrés conformément aux prescrip-
tions applicables avant cette date; . ) :

20 en service avant la date d’éntrée en vigueur du présent arrété
qui sont construits conformément aux prescriptions applicables
avant cette date et pour lesquels une derhande de délivrance d'un
procés-verbal PV.A et/ou PV.B a été introduite avant cette date, &
condition quen définitive il soit délivré pour les appareils consi-
dérés, respectivement les procés-verbaux d'épreuve et de mise en
usage correspondants;  * ) L

3¢ dont la construction, conformément aux prescriptions applica-
bles avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété, est en cours
avant cette date, & condition qu'en définitive il soit délivré pour les
appareils considérés, respectivement les procés-verbaux d'épreuve
et de mise en usage coryespondants. ’

Axt. 13.2. Pour les générateurs de vapeur visés a larticle 13.1,,
Tutilisateur dispose d'un dossier en deux parties similaires & celui
visé a Particle 12 : la premiére partie de ce dossier comprend au
moins les PV.A et PV.B délivrés.

Arxt. 13.3. Les dérogations aux prescriptions qui ont été accordées
avant la.date d'entrée en vigueur du présent arrété deviennent cadu-’

ques a moins qu'elles ne concerrent des générateurs de vapeur tels

que ceux visés A larticle 13.1,

-

Section 2. — Récipients de vapeur
§ 1er, Champ d’application et référence

Art. 14, Est considéré comme récipient de vapeur tout appareil a-
pression d'une capacité supérieure ou égale 4 300 1 qiii contient ou
regoit de la vapeur ou de F'eau chaude et qui n'est pas soumis aux
dispositions des sections 4.et 5.

Art. 15.1. A Pexception des prescriptions des articles 5.5,, 7.1., 7.2,
7.3., 8.1, 82,91, 92,93, 1022, 10.2.3,, 10.24. et 11.2,, les prescrip-
tions de la section 1*¢ sont d'application aux récipients de vapeur,
pour autant que les prescriptions de cette section ne prévoient pas
de dérogations. -

Ari. 152. En dérogation & larticle 15.1. les prescriptions de
Particle 35.2.2. et de ses mesures d'application peuvent également
&tre appliquées aux récipients de vapeur visés a l'article 33.2.2.

§ 2. Conception .
Art. 16. Mesures de sécurité. Voo

Art. 16.1. Tout récipient de vapeur dont le timbre est inférieur a la
pression maximale de son alimentation est équipé d'un manomeétre
et de soupapes de siireté. - ’

Art. 16.2. Tout récipient de vapeur est pourvu d'ouvertures
d'inspection permettant de vérifier si les éléments sous pression
sont en bon état de conservation.

§ 3. Construction

Art. 17. Le certificat de réception de tout récipient de vapeur
mentionne les dates avant lesquelles il y a lieu de procéder a la
premiére visite extérieure et a Ia premiére visite intérieure de
Yappareil. Lorsqu'il s'agit de récipients de vapeur équipés de
soupapes de siireté en application des prescriptions de I'article 16.1.,
le certificat de réception est en outre accompagné d'une attestation
relative au réglage et au débit des soupapes établie par un orga-
nisme agréé. o , .

©  §4. Mise en usage et notification

Art. 18.1. Aucun récipient de vapeur ne peut éire mis en service |

avant que les documents visés a P'article 17 aient été délivrés et que
P'utilisateur ait fait une notification au fonctionnaire chargé de la

surveillance des appareils & vapeur. .

Art. 18.2. La notification visée a Particle 18.1..comprend :

.— une copie des documents visés a l'article 17;

— des renseignements relatifs a I'identification et au timbre du
générateur de vapeur, de '4changeur de chaleur ou de l'appa-
reil alimentant le récipient de vapeur, et le cas échéant &
I'emplacement des soupapes de stireté par rapport aux vannes
d'isolement ou détendeurs. Lorsqu'il s'agit d'un récipient de
vapeur alimenté ou susceptible d’étre alimenté par plusieurs

§ 10. Overgangsmaatregelen en bijzondere bepalingen betref-
fende bestaande stoomgeneratoren .

Art. 13.1, De voorschriften van de artikelen 50, 5.1., 5.2,, 5.3,, 54.,
5.6, 6.1, 6.2, 6.3, 8.4, 8.5, 7, 8, 8,1. en 12 zijn niet van toepassing op
de stoomgeneratoren : _ S e

10 die in dienst zijn véor de datum van inwerkingtreding van dit
besluit en het voorwerp uitmaken van een proces-verbaal van
beproeving (PV.A) en van een proges-verbaal van onderzoek en
beproeving (PV.B) afgeleverd volgens de veorschriften van kracht
véor deze datum; ‘ - S

2 die in dienst zijn vior de datum van inwerkingtreding van dit
besluit en gebouwd zijn overeenkomstig de voorschriften van kracht
vodr deze datum en waarvoor een aanvraag voor het afleveren van
een proces-verbaal PV.A en/of PV.B werd ingediend, op voorwaarde
dat voorbedoelde toestellen de deshefreffende processen-verbaal

" van beproeving, respectievelijk van onderzoek en beproeving uitein-

delijk worden afgeleverd;
30 waarvan de bouw overeenkomstig de voorschriften van kracht

- voor de datum van inwerkingtreding van dit besluit is aangevangen

véor deze datum, op voorwaarde dat voorbedoelde toestellen de
desbetreffende processen-verbaal van .beproeving, respectievelijk
van onderzoek en beproeving uiteindelijk worden afgeleverd.

Art. 13.2, Voor de stoomgeneratoren bedoeld in artikel 13.1.
beschikt de gebruiker over.een dossier bestaande uit twee delen
gelijkaardig aan het dossier bedoeld in artikel 12 : het eerste deel
vathet dossier bevat tenminste de afgeleverde processen-verbaal A
en . .

Art. 13.3. Afwijkingen van de- voorschriften foegestaan voér de
datum van inwerkingtreéding van dit besluit vervallen tenzij zij
betrekking hebben op stoomgeneratoren alsbedoeld in artikel 13.1.

. Afdeling 2. — Stoomvaten
§ 1. Toepassingsgebied en verwijzing ) .
Art. 14. Wordt als stoomvat beschouwd elk druktoestel met een
inhoud groter dan of gelijk aan 300 1 dat stoom ef warm water bevat

of ontvangt en dat niet onderworpen is aan de bepalingen van de
afdelingen 4 en 5.

Art. 15.1, Met uitzondering van de hepalingen van de arti-
kelen 5.5., 1.1., 7.2, 7.3, 8.1, 8.2, 9.1, 92., 8.3, 10.2.2,, 10.2.3, 10.24.
en 11.2, zijn de bepalingen van afdeling 1 van toepassing op de
stooravaten, voor zover de bepalingen van deze afdeling niet in
afwijkingen voorzien. ’

Art. 15.2, In afwijking van artikel 15.1. mogen cok de voorschriften
van artikel 352.2. en de uitvoeringsmaatregelen ervan toegepast
worden op de stoomvaten bedoeld in artikel 33.2.2,

§ 2. Ontwerp
Art. 16. Veiligheidsvoorschriften. -

Art. 16.1. Elk stoomvat waarvan de zegeldruk lager is dan de
maximumdruk van zijn veeding, is nitgerust met een manometer en

| met veiligheidskleppen. .

Art. 16.2.. Elk stoomvat is voorzien van inspectieopeningen die
toelaten.na te gaan of de elementen onder druk in goede staat
verkeren, ‘

§ 3. Bouw

Art. 17. Het attest van oplevering van elk stoomvat vermeldt de
data voor dewelke het eerste uitwendig en het eerste inwendig
onderzoek van het toestel moeten plaats vinden. Wanneer het gaat
om stoomvaten uifgerus? met veiligheidskleppen in toepassing van
de voorschriften van artikel 16.1,, is het attest van oplevering boven-
dien vergezeld van een attest betreffende de afstelling en het debiet
van de veiligheidskleppen, opgesteld door een erkend organisme.

§ 4. Ingebruikneming en kennisgeving

Art, 18.1, Geen enkel stoomvat mag worden in gebruik genomen
vooraleer de in artikel 17 bedoelde docurmenten werden afgeleverd
en aan de met het toezicht op de stoomtoestellen belaste ambtenaar
wordt kennis gegeven door de gebruiker.

Art. 18.2. De in artikel 18.1. bedoelde kennisgeving omvat

— een kopij van de documenten bedoeld in artikel 17;

— inlichtingen betreffende de identificatie en de zegeldruk van
de stoomgenerator, de warmtewisselaar of het toestel dat het
stoomvat voedt en, in voorkomenil geval, de plaatsing van de
veiligheidskleppen ten opzichte van de afsluiters of ontspan-
ners. Wanneer het gaat om stoomvaten die gevoed of kunnen
-gevoed worden door verschillende bronnen of via een net van
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sources ou via un réseau de vapeur détendue, il y a lieu de
fournir un schéma situant le récipient de vapeur par rapport
au systéme, avec indication des catactéristiques dcs soupapes
de streté et détendeurs depuis la source de production de
- vapeur jusqua l'utilisation dans le récipient et de I'emplace-
ment de ces soupapes par rapport & toute vanne d'isolerent ou
détendeur. - __—

§ 5, Conduite et enfretien
Art. 19.1, Conduite,
19.1.1. La conduite et la surveillance dun récipient de vapeur ne

-

peuvent étre effectuées que par des personnes qui sont parfaitement |

‘am courant des opérations a effectuer et ayant au moins 18 ans,

19.12. Lorsque le propriétaire d'un récipient de vapeur confie la
conduite de lappareil & un tiers, il doit s'assurer au préalable que
celui-ci posséde la compétence requise et doit metire 4 sa disposition
des instructions écrites définissant sans ambiguité la nature, la
séquence et la fréquence des opérations & effectuer pour la bornne
ccnduite de Yappareil ainsi que les consignes & respecter et les
manéeuvres a effectuer en cas de fontionnement anormal de I'appa-
reil, idincident et d'accident. Le cas échéant, ces instructions sont
complétées par celles requises en exécution des prescriptions de
Yarticle 54quater 4 du Reglement général pour la protection du
travail. Les instructions ci-dessus doivent se trouver en permanence
& proximité de V'appareil ou du poste de conduite.

~ Art. 19.2. Entretien.

Tout récipient de vapeur en servicg ainsi que ses dispositifs de
séeurité sont tenus en bon état de fonctionnement. Afin de s'assurer
gue cette prescription est observée, le propriétaire de I’appareil fait
procéder réguliérement au nettoyage et a Pentretien de l'appareil
compte tenu de ses conditions de fonctionnement. _

§ 6. Controle périodique ét renouvellement d'épreuve-

Axt. 20.1. Visite intérieure,

20.1.1. La premiére visite intérieure d'un récipient de vapeur a lieu
endéans le délai visé & Particle 17; les visites intérieurs suivantes ont
lieu endéans le délai fixé par lorganisme agréé dans son dernier
rapport de visite intérieure.

20.12. Les délais visés & Yarticle 20.1.1. ne peuvent toutefois
excéder 36 mois. :

Pour les récipients de vapeur qui sont soumis & une fréquence
élevée de cycles de mise sous pression/mise hors pression, les délais
visés ci-dessus ne peuvent excéder 13 mois. Ceci est le cas notam-
ment pour des autoclaves qui sont chargés et’ déchargés plusieurs
fois par jour. .

20.1.3. Le Ministre de YEmploi et du Travail détermine les condi-
tions auxquelles le délai entre visites intérieures successives peut
&tre prolongé. Il détermine également les régles plus détaillées
concernant la visite intérieure. : :

Art. 20.2. Renouvellement d'épreuve hydraulique.
- L'épreuve hydraulique d’'un récipient de vapeur n'est renouvelée
que dans les cas prévus & l'article 104.1. 8), b), cJet e).
§ 7. Dossier d'un récipient de vapeur

Art. 21. En dérogation & I'article 121a présence, dans la deuxi¢tme
partie du dossier, d'un manuel dinstructions et d'un carnet de
conduite n'est toutefois pas requise.

§ 8. Mesures transitoires et dispositions particulieres relatives

aux récipients de vapeur existants

Art. 22.1. Les preseriptions des articles 5.0, 5.1, 52, 53., 54., 56.,
6.1, 6.2, 6.3, 6.4, 6.5, 17, 18 et 21 ne sont pas applicables aux réci-
pients de vapeur : . .

10 en service avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété
qui font T'objet d'un procés-verbel deépreuve (PV.A) et dun proces-
verbal de mise en usage (PV.B. ou PV.C) délivrés conformément aux
prescriptions applicables avant cette date; . .

20 en service avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété
qui sont construits conformément aux prescriptions applicables
avant cette daté* et pour lesquels une demande de délivrance dun
procésverbal PV.A et/ou PV.B/PVL a été iniroduite avant célte
date, a condition qu'en définitive il soit délivré pour les appareils
considérés, respectivement les procés-verbaux d'épreuve et de mise
en usage correspondants; :
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ontspannen stoom, dient een schema hijgevoegd dat het
stoomvat situeert ten opzichte van het stelsel, met aanduiding
van de karakteristieken van de veiligheidskleppen en ontspan-
ners vanaf de stoomproduktie tot het gebruik van de stoom in
het stoomvat en met aanduiding van de plaatsing van deze
veiligheidskleppen ten opzichte van elke -afsluiter of

- ontspanner. -
§ 5. Bediening en onderhoud
Art. 19.1. Bediening,

19.1.1. De bediening van een stoomvat en het toezicht mogen
slechts uitgevoerd worden door personen die volkomen op de hoogte
zijn van de uit te voeren handelingen en die ten minste 18 jaar oud
zijn. - :

19.12. Wanneer de eigenaar van een stoomvat de bediening van
het toestel toevertrouwt aan een derde, dient hij zich er vooraf van
te vergewissen dat deze de vereiste bekwaarnheid bezit en moet hij
hem schriftelijke instructies ter beschikking stellen die op ondub-
belzinnige wijze de aard, de volgorde en de frequentie aangeven van
de bewerkingen die moeten uitgevoerd worden om een goede
werking te verzekeren, evenals de na te leven richtlijnen en uit te
voeren handelingen in geval van een abnormale werking, een inci-
dent of een ongeval met het toestel. In voorkomend geval worden
deze instructies sangevuld met deze vereist in toepassing van de
voorschriften van artikel 54quater 4 van het Algemeen Reglement
voor de arbeidsbescherming. De voormelde instructies moeten zich
iaedz in de nabijheid van het toestel of van de bedieningsplaats

inden.

Arxt, 19.2, Onderhoud.

Elk stoomvat in gebruik, alsook zijn veiligheidsinrichtingen,
worden in goede staat van werking gehouden. Voor de naleving van
dit voorschrift laat de eigenaar het toestel regelmatig reinigen en
onderhouden, rekening houdend met de gebruiksomstandigheden
van het toestel.

§ 6. Periodieke controle en hernieuwing ven de waterdrukproef

Art. 20.1. Inwendig onderzoek: L.

20.1.1. Het eerste inwendig onderzoek van een stoomvat vindt
plaats binnen de termijn bedoeld in artikel 17; de volgende inwen-
dige onderzoeken vinden plaats binnen de termijn die het erkend
organisme aangeeft in zijn laatste verslag van inwendig onderzoek.

20.1.2. De termijnen bedoeld in artikel 20.1.1. mogen echter niet
meer dan 36 maanden bedragen.

Voor stoomvaten die onderworpen zijn aan een hoge frequentie
van cycli bestaande uit onder druk zetten en druk aflaten mag de
termijn tussen tweé opeenvolgende inwendige -onderzoeken niet
meer dan 13 maanden bedragen. Dit is’ ondermeer het geval voor
autoclaven die meermaals per dag geladen en ontladen worden.

20.1.3. De Minister van Tewerkstelling en Arbeid bepaald ender
welke voorwsarden de termijn waarbinnen de opeenvolgende
inwendige onderzoeken moeten gebeuren kan worden verlengd. Hij
stelt tevens de nadere regels betreffende het inwendig onderzoek
vast.

Art, 20.2. Hernieuwing van de waterdrukproef.

De waterdrukproef van een stoomvat wordt slechts hernieuwd in
de gevallén voorzien in artikel 10.4.1. a), b), c)en o).

§ 7. Dossier van gen stoomvat

Art. 21. In afwijking van artikel 12 is de aanwezigheid van de
handleiding met instructies en een bedieningsregister in het tweede
deel van het dossier evenwel niet vereist. :

§ 8. Overgangsmaatregelen en bijzondere bepalingen betref-
fende bestaande stoomvaten

Art, 22.1. De voorschriften van de artikelen 5.0., 6.1, 5.2, 53,, 54,
58., 6.1, 62, 63.,6.4.,6.5, 17, 18 en 21 zijn niet vanh toepassing op de
stoomvaten : T

1o die in dienst zijn v66r de datum van inwerkingtreding van dit
‘esluit en het voorwerp uitmaken van een proces-verbaal van onder-
zoek (PV.A) en van een proces-verbaal van onderzoek en beproeving

- (PV.B of PV.C) afgeleverd volgens de voorschriften vain kracht voor

deze datum; .

20 die in dienst zijn vo6r de datum van inwerkingtreding van dit
besluit en gebouwd zijn overeenkomstig de voorschriften van kracht
vobr deze datum en waarvoor een aanvraag voor het afleveren van
een proces-verbaal PV.A en/of PV.B/PV.C werd ingediend, op voor-
waarde dat voor bedoelde toestellen de desbetreffende processen-
verbaal van beproeving, respectievelijk van onderzoek en beproe-

| ving uiteindelijk worden afgeleverd;
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30 dont la construction, conformément aux prescriptions applica-
bles avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété, est en cours
avant cette date, & condition quen définitive il soit délivré pour les
appareils considérés, respectivement les proceés-verbaux d'épreuve
et de mise en usage correspondants. *

Art. 222, Pour les récipients de vapeur visés & 'article 22.1. I'utili-
sateur dispose d’'un dossier en deux parties similaires & celui visé
aux articles 12 et 21; la premiére partie de ce dossier comprend au
moins les PV.A et PV.B/PV.C délivrés. .

Art. 22.3. Les dérogations aux prescriptions'qui ont été accordées
avant la date d'entrée en vigueur du présent arrété deviennent cadui-
ques & moins qu'elles ne concernent des récipients de vapeur tels
que ceux visés a l'article 22.1. o

Section 3. — Générateurs de viapeuré basse pression
" § 1. Définitions et champ d'application N
 Art.23.1. Estconsidéré comme générateur de vapeur & basse pres-
sion tout appareil a pression dwne capacité supérieure ou égale a
100 I, destiné a produire de la vapeur & basse pression par apport de
chaleur. : B
Art. 23.2. Si deuk ou plusieurs générateurs de vapeur & basse pres-
sion d'une capacité individuelle de moins de 100 1 fonctionnent en
- paralléle ou en série, chacun de ces générateurs constitue un géné-
rateur de vapeur  basse pression au sens du présent arrété lorsque
1a capacité totele des générateurs est supérieure ou égale 4 100 1 et
ceci méme si les générateurs peuvent étre isolés les uns des autres
par des vannes, . .

Art. 23.3. Par capacité d’'un générateur de vapeur abasse pression,

Snentend la capacité en eau mesurée au niveau minimum de Yeau.

§ 2. Conception .
Art. 24.1. Disposition générale. '

Sans préjidice des prescriptions de Tarticle 54quater, 2, du Régle-
ment général pour la protection du travail, le projeteur, le construe-
teur et l'utilisateur de tput générateur de vapeur & basse pression
sont tenus, chacun pour ce qui le concerne, de prendre les mesures

L.

matérielles de sécurité indispensables pour préserver les personnes .

et les biens contré les risques décelables inhérents 4 la conception et
_aux conditions de fonctionnement de Yappareil.

_ La conception, le choix des matérinux, du mode d’assemblage et
du dimensionnement des éléments du générateur de vapeur a basse
pression ainsi que le choix de P'équipement de chautfe, de régulation
et de sécurité sont laissés & V'appréciation du projeteur et du
constructeur sous la responsabilité de ceux-ci, compte tenu des
régles de Part et des risques décelables inhérents 4 la conception et
aux conditions e fonctionnement du générateur et pour autant qu'il
solt satisfait aux prescriptions de cette section.

Art, 24.2. Dimensionnement,

Les éléments sous pression de générateurs de vapeur a basse
pression sont calculés suivant les réglés d'un code de’bonne pratique
choisi par le constructeur compte tenu de la condition qu'a la pres-
sion d’épreuve visée a larticle 25.2. aucune déformation permanente
ne peut se produire. . '

Art. 24.3. Dispositifs et mesures de séeurité.

24.3.1. Sans préjudice des prescriptions de l'article 54quater du
Réglement général pour la protection du travail et.de l'article 24.3.2.,
le constructeur et le propriétaire de tout appareil & vapeur sont
tenus, chacun pour ce qui le concerne, de prendre les mesures maté-
rielles de sécurité indispensables pour préserver les personnes et
les biens contre les risques décelables inhérents 3 la conception et
aux conditions de fonctionnement de Yappareil.

24.3.2. Les mesures de sécurité minimales suivantes doivent étre
observées :

8) tout générateur de vapeur a basse pression est protégé contre
la surpréssion at moyen de soupapes de sireté et/ou d'un tube
d'équilibre;

b) tout générateur de vapeur & basse pression est pourvu d'un
manomeétre permettant sans ambiguité de lire la pression dans le
gépératem",

¢) des mesures sont prises pour éviter que les éléments du généra-
teur de vapeur & basse pression puissent étre surchauffés par
mangque d’eau ou une évacuation insuffisante de chaleur;

d) les générateurs de vapeur & basse pression chauffés aut moyen
de brileurs sont congus et équipés de maniére que la sécurité soit
assurée lors de lallumage, d’une interruption accidentelle de
TI'alimentation du brileur et de l'extinction volontaire ou accidentelle
de la flamme. .

K

30 waarvan de bouw overeenkomstig de voorschriften van kracht
voor de datum van inwerkingtreding van dit besluit is aangevangen
véoér deze datum, op veorwaarde dat voor bedoelde toestellen de
desbetreffende processen-verbaal van beproeving, respectievelijk
van onderzoek en beproeving uiteindelijk worden afgeleverd.

Art. 222, Voor de stoomvaten bedoeld in artikel 22.1. beschikt de
gebruiker over een dossier bestaande uit twee delen, gelijkaardig
aan het dossier bedoeld in de artikelen 12 en 21: het eerste deel van
dit dossier bevat ten minste de afgeleverde processen-verbaal PV.A.
en PV.B/PV.C. : L )

Art, 22.3. Afwijkingen vén de voorschriften toegestaan voor de
datum van inwerkingtreding van dit besluit vervallen tenzij zij
betrekking hebben op stoomvaten als bedoeld in artikel 22.1.

) Afdéling 3. — Lagedrukstoomgeneratoren
§ 1. Definities en toepassingsgebied

Art. 23.1. Onder lagedrukstoomgenerator wordt verstaan een
toestel met een inhoud groter dan of gelijk aan 1001, dat bestemd is
om lagedrukstoom te produceren door aanvoer van warmte.

3

Art. 23.2. Indien twee of meer lagedrukstoomgeneratoren met een
individuele inhoud ven minder dan 100 1 in parallel of in serie
werken, dan is elk van deze lagedrukstoomgeneratoren een lage-
drukstoomgenerator in de zin van dit besluit, wanneer de totale
inhoud van de generatoren minstens 100 1 bedraagt, en dit zelfs

| wanneer de lagedrukstoomgeneratoren van elkaar kunnen
. gescheiden worden door middel van een afsluiter.

Art. 23.3. Onder inhoud van een lagedrukstoomgenerator wordt
verstaan het inhoudsvermogen gemeten op het laagste waterpeil.

§ 2. Ontwerp
Art. 24.1. Algemene bepaling. .

Onverminderd de voorschriften vah artikel 54quater, 2, van het
Algemeen Reglement. voor de arbeidsbescherming zijn de
ontwerper, de constructeur en de gebruiker van een lagedrukstoom-
generator verplicht, elk wat hem-betreft, de onontbeerlijke mate-
riéle veiligheidsmaatregelen te .treffen voor de beveiliging van
personen en goederen tegen de aantoonbare risico’s inherent aan
het ontwerp en de werkingsvoorwaardén van het toestel.

Het ontwerp, de keuze van de materialen, van de wijze van

assembleren en van de dimensionering van de elementen van de

lagedrukstoomgenerator, evenals de keuze van de verwarmings-,
regel- en veiligheidsnitrusting worden overgelaten aan de beoorde-
ling van de ontwerper en de constructeur onder hun eigen verant-
woordelijkheid, rekening houdend met de regels van goed vakman-~
schap en de aantoonbare risico's inherent aan de opvatting en de
werkingsvoorwaarden van de lagedrukstoomgenerator en voor
zover voldaan is aan de voorschriften van deze afdeling. .

Art, 24.2. Dimensionering.

De eclementen onder druk van de lagedrukstoomgeneratoren
worden berekend volgens de regels van een door de constructeur
gekozen code van goede praktijk rekening houdend met de voor-
waarde dat op de in artikel 25.2. bedoelde proefdruk geen blijvende
vervorming mag opireden.

Art. 24.3. Veiligheldsmaatregelen en -voorzieningen.

24 3.1. Onverminderd de voorschriften van artikel 64quater van
het .Algemeen Reglement voor de arbeidsbescherming en van
artikel 24.3.2. ziin de constructeur en de eigenaar van een lagedruk-
stoomgenerator, elk wat hem betreft, verplicht de onontbeerlijke
materidle veiligheidsmaatregelen te nemén voor de beveiliging van
personen en goederen tegen de aantoonbare risico's inherent aan de
opvatting en de werkingsvdorwaarden van de generator.

24.3.2. De volgende minimale veiligheidsmaatregelen worden in
acht genomen : -

aj elke lagedrukstoomgenerator is beveiligd tegen overdruk door
middel van veiligheidskleppen en/of een evenwichtsbuis; :

b) elke lagedrukstoomgenerator is voorzien van een manometer
waarop de druk in de generator op ondubbelzinnige wijze kan afge-
lezen worden; ’

¢) voorzieningen zijn getroffen om te verhinderen dat de onder-
delen van de lagedrukstoomgenerator kunnen oververhit worden
door gebrek aan water of door onvoldoende afvoer van warmte; -

d) lagedrukstoomgeneratoren verwarmd door middel van bran-
ders zijn zo opgevat en uitgerust dat de veiligheid verzekerd is bij
het starten, het accidenteel onderbreken van de brandervoeding en
het al dan niet accidenteel doven van de viam.
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Art. 244, Plan d’exécution. :
Pour tout générateur de vapeur & basse pression destiné a étre

mis en service en Belgique, le constructeur établit un plan d’exécu-
tion. Sur ce plan sont indigués les dimensions des éléments de

T'appareil, la nature des matériaux utilisés, la natlre, le type et |

Yemplacement des dispositifs de sécurité et les détails et procédés
d'exécution des soudures. :

Le constructeur ou, en cas d'importation, 'importateur dun géné-
rateur de vepeur & basse pression est tenu de fournir le plan
Qlexéention visé a 'alinéa ler sur demande du fonctionnaire chargé
de la surveillance.

Art. 24.5. Plaque signalétique.

Sur chague générateur de vapeur 4 basse pression est fixée &
demeure, 4 un endroit visible et aisément accessible en service, une
plaque signalétique portant ¢

* —'le.nom de constructeur;

— le numéro de fabrication;

— ila pression du timbre exprimée en bar;
~ |le-millésime de I'épreuve;

le surface totale de chautffe c5té gaz de combustion en m?

§ 3. Construction

Axt, 25.1. Les générateurs de vapeur & basse pression sont
construits conformément aux régles de 'art.

Les assemblages soudés sont réalisés par des soudeurs gualifiés
conformément & un mode opératoire de soudage qualifie.

Art, 25.2. Tout générateur de vapeur & basse pression est soumis
par le construction & une épreuve hydraulique.
La pression d’épreuve est d'au moins 3 bar pour les générateurs

en métaux coulés et d’au moins 2 bar pour les générateurs |

construits en métaux non coulés.

Art, 25.3. Attestation du constructeur.

25.3.1. Tout générateur de vapeur & basse pression fait Tobjet
d'une attestation établie par le constructeur ou par Yimportateur
dans laquelle il déclare : .

— gue ia conception et 1a construction du générateur de vapeur a

basse pression répondent aux prescriptions des articles 2&.1.,
24.2. et 25.1,; .

— que le générateur de vapeur & basse pression répond aux pres-
criptions de l'article 24.3.2. et aux mesures de sécurité fixées
par le Ministre, A ce sujet, cette attestation comprend une liste
avec description succincte des dispositifs de sécurité; au
besoin, il est fait référence dans lattestation a une telle liste y
am}exée;

~ que le générateur de vapeur a basse pression- & subi de
maniere  satisfaisante I'épreuve hydraulique visée. a

. Tarticle 25.2. ’ ’ :

Cette attestation méntionne le numéro de construction du généra- | .

teur de vapeur & basse pression qui en fait Yobjet et donne les réfé-
rences du plan d'exécution selon lequel il a &té construit; elle est
tenue 2 la disposition de 'organisme agreée, ’

95.3.2. Aucun générateur de vapeur & basse pression ne peut étre
livré & Putilisateur §'il n'a fait lobjet d'une attestation conforme aux
prescriptions de l'article 253.1. :

Art. 26. Mise & feu d'essai. -

Préalablement & la mise en usage, tout générateur de vapeur a
basse pression est soumis & une mise & feu d’essai par un organisme
agréé, . T

La mise & feu d'essai a lieu chez Putilisateur, lappareil étant établi
conformément aux eirconstances prévues pour son exploitation. En
principe, les essais ont lieu pendant que Tappareil est en fonctionne-
- ment: Porganisme agréé peut déroger a ce principe lorsque des
motifs d'ordre technique ou de sécurité le justifient.

Lors de cette mise & feu d'essai, Yorganisme agréé procéde au
contréle de Ja pression d’ouverture des soupages et de l'efficacité des
soupages ou du tube d'équilibre ainsi qu'a la vérification des disposi-
tifs de sécurité.

Si ce contrdle donne satisfaction, Iorganisme agiréé délivre une
altestation dans laquelle il déclare que le générateur de vapeur &
passe pression satisfait aux prescriptions de Particle 24.3.2, et de
séeurité fixées par le Ministre.

Art. 244. Uitvoeringsplan. )

Voor elke lagedrukstoomgenerator bestemd om in Be]gié' in
dienst te worden gesteld, stelt de constructeur een uitvoeringsplan

. op. Op dit plan worden de dimensies van de elementen van het

toestel, de aard-van de gebruikte materialen, de aard, het type en de
plaats van de veiligheidsinrichtingen en de details en procédés van
de lasuitvoeringen aangegeven. .

De constructeur of, ingeval van invoer, de invoerder van een lage- -
drukstoomgenerator is verplicht op vraag van de ambtenaar belast
;net het toezicht het in het eerste lid bedoelde uitvoeringsplan te
everen. -

Art. 24.5. Kenplaat.

Op elke lagedrukstoomgenerator is op een zichtbare en in dienst
gemakkelijk bereikbare plaats een kenplaat blijvend vastgehecht
waarop vermeld zijn : R

— de naam van de constructeur;

— het constructienummer;

-~ de zegeldruk, nitgedrukt in bar;

- het jaartal van de beproeving; :

— de totale verwarmingsoppervlakte in m? gemeten langs.de

rookgaszijde.

§ 3. Bouw

Art. 25.1. Lagedrukstoomgeneratoren worden gebouwd volgens
de regels van goed vakmanschap.

De gelaste verbindingen worden uitgevoerd door gekwalificeerde
lassers overeenkomstig een gekwalificeerde lasmethode. '

Art. 25.2. Eike lagedrukstoomgenerator wordt door de construc-
teur onderworpen aan een waterdrukproef.

De proefdruk bedraagt minsténs 3 bar voor de generatoren in
gegoten metaal en minstens 2 bar voor de generatoren in niét-
gegoten metaal. )

Art. 253, Aitest van de constructeur.

25.3.1. Elke lagedrukstoomgenerator maakt het voorwerp uit van
sen attest, opgesteld door de constructeur of door de-invoerder,
waarin deze verklaart :

— dat het ontwerp-en de bouw van de lagedrukstoomgenerator
beant\;.vourden aan de voorschriften van de artikelen 24.1,,24.2.
en25.l; | ' - o

— dat de lagedrukstoomgenerator beantwoordi aan de voor-
sohriften van artikel 24.3.2. en aan de door de Minister vastge-
stelde veiligheidsmaatregelen. Met dit doel omvat het attest
een lijst met een beknopte beschrijving van de veiligheidsin-
richtingen; indien nodig wordt in het attest verwezen naar ¢en
dergelijke lijst die er’bij gevoegd is; R

— dat de lagedrukstoomgenerator met goed gevolg de waterdruk-
proef bedoeld in artikel 25.2. heeft ondergaan. )

Dit attest vermeldt het constructienummer van de lagedrukstoom-
generator die er het voorwerp van uitmaakt en verwijst naar het
uitvoeringsplan volgens hetwelk de generator gebouwd werd. Dit
attest wordt ter beschikking gehouden van het erkend organisme.

25392, Geen enkele lagedrukstoomgenerator .mag geleverd
worden-aan de gebruiker, indien er geen attest overeenkomstig de
voorschriften van artikel 25.3.1. voor werd opgesteld.

Art: 26. Proefstoken. : -
Voor de ingebruikneming wordt elke lagedrukstoomgenerator
onderworpen aan een proefstoken door een erkend érganisme. ’

Het proefstoken vindt plaats bij de gebruiker van het f_;é‘éstel',
terwijl het toestel is opgesteld onder omstandigheden voorzien voor
zijn gebruik. In principe vinden de controles plaats terwijl het
toestel in werking is; het erkend organisme kan van dit principe
gfwijken, wanneer technische of veiligheidsredenen hét rechtvaar-

igen. o

Tijdens dit proefstoken controleert het erkend organisme de
openingsdruk van de kleppen en de doeltreffendheid van de veilig-
heidskleppen of. de evenwichisbuis en ziet het de overige veilig-
heidstoestellen na. - .

Indien deze controle voldoéning schenkt, levert het erkend orga-
nisme een attest af waarin het verklaart dat de lagedrukstoomgene-
rator voldoet aan de voorschriften van artikel 24.3.2. en aan de door
de Minister vastgestelde veiligheidsvoorschriften.
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‘§ 4. Mise en usage et notification

Art. 27.1. Aucun générateur de vapeur & basse pression ne peut
stre mis en service avant que les atfestations vis€es aux arti-
cles 25.3.1. et 26 aient été délivrées et que notification sgit faite par

Putilisateur au fonctionnaire chargé de la surveillance dés appareils

& vapeur.

Art. 27.2. La notification visée a l'article 27.1 comprend une copie
des attestations visées aux articles 25.3.1.°et 26. -

§ 5. Conduite et entretien

Asrt. 28.1. Manuel d'instructions.

Les dispositions concernant le manuel d'utilisation relatif aux
générateurs de vapeur s'appliquent aux générateurs de vapeur &
basse pression.

Art. 28.2. Conduite. ..

La conduite et la surveillance d'un générateur de vapeur & basse ’

pression ne peut étre effectuée que par des personnes qui sont
parfaitement au courant des opérations & effectuer et ayant au
moins 18 ans. ’ ' .

Lorsque le propriétaire d'un générateur de vapeur a basse pres-
sion confie la conduite de Fappareil & un tiers, il doit Sassurer au
préatable que celui-ci posséde la compétence requise et doit metire &
sa disposition des instructions écrites définissant sans ambiguité la
nature, la séquence et la fréquence des opérations a effectuer pour
1a bonne conduite de Tappareil ainsi que les consignes a respecter et
les maceuvres a effectuer en cas de fonetionnement anormal de
I'appareil, d'incident et d'accident. Le cas échéant, ces instructions
sont complétées par celles requises en exécution des prescriptions
de Yarticle 54 quater 4 du Réglement général pour la protection du
travail. Les instructions ci-dessus doivent se trouver en permanence
& proximité de lappareil ou du poste de conduite.

Art. 28.3. Entretien. ..

. Les générateurs de vapeur & basse pression en service ainsi que
leurs dispositifs de sécurité et organes de chiauffe et de régulation
.sont tenus en bon état de fonctionnement. Afin de respecter que
cette condition soit remplie, l'utilisateur procede régulierement &
examen, au nettoyage et a 'entretien de I'appareil, de ses disposi-~
tifs de sécurité et organes de chauffe et de régulation conformément
aux instructions du constructeur et compte tenu des conditions
drutilisation de I'appareil, notamment de la nature du combustible
utilisé et de la qualité de Teau d'alimentation.

§ 6. Contréle périodique et renouvellement d'épreuve.

Art. 29.1. Controles périodiques. ;

Indépendamment des examens effectués en application des pres-
criptions de larticle 28.3., Yutilisateur de générateurs de vapeur &
basse pression doit faire soumettre ces appareils & intervalles régu-

liers pendant qu'ils sont sous pression, & la visite de tous les disposi-~

tifs de sécurité par un organisme agreé, La premiére visite a lieu
endéans les 12 mois de la date de mise en activité du générateur.
Lfintervalle entre deux visites consécutives ne peut étre supérieur &
13 mois. )

Au cours de cette visite, Forganisme agréé fait procéder & I'essai
de fonctionnement de tous les dispositifs de séeurite.

En ce qui concerne les soupapes de sirete éventuelles, le contrdle
consiste a vérifier que les soupapes n‘adhérent pas & leur siége en
soulevant les soupapes. Ce contrdle n'est pas obligatoire si-la preuve
peut étre fournie que les soupapes ont &té démontées, nettoyées et si
nécessaires rodées et réglées sur un banc d'épreuve et -que ce
démontage a enlieu endéans un délai ne dépassani pas celui imposé
dans cet article entre deux visites extérieures:

L'organisme agréé qui a effectué la visite du générateur de vapeur
a basse pression délivre 4 l'utilisateur un rapport de visite a ce sujet.
Ce rapport indique la date de la visite et pour chague dispositif de
sécurite la nature des contrdles effectués et des constatations faites;
il mentionne le. cas échéant les remplacements, modifications ou
réglages qu'il y a lien d'effectuer. Le rapport doit conclure sans
ambiguité, si, compte tenu de ces examens et, essais, les dispositifs
de sécurité du générateur de vapeur 4 basse pression sont ou ne
sont pas en bon état de fonctionnement.

Art. 29.2. Renouvellement de l'épreuve hydraulique.
Tout générateur de vapeur & basse pression est soumis a une
nouvelle épreuve hydraulique effectuée par un organisme agréé :

- a) avant remise en service aprés un chdmage d’au moins deux ans;

§ 4. Ingebruikneming en kennisgeving. »

Art. 27.1. Geen enkele lagedrukstoomgenerator mag worden in
gebruik genomen vooraleer de attesten bedoeld in  de arti-
Lelen 25.3.1: en 26 werden afgeleverd err aan de met het toezicht op
de stoomtoestellen belaste ambtenaar wordt kennis gegeven door de
gebruiker. . € .

Art. 27.2. De in: artikel 27.1. bedoelde kennisgeving omvat een
" kopij van de attesten bedoeld in de artikelen 25.3.1. en 26.

§ 5. Bediening en onderhoud

Art. 28.1. Handleiding, .

Wat de handleiding ‘aangaat, gelden-voor lagedrukstoomgenera-

toren dezelfde voorschriften als voor stoomgeneratoren.
_Art, 28.2. Bediening. .

De bediening van een lagedrukstoomgenerator en het topezicht
mag slechts uitgevoerd worden door personen die volkomen op de
hoggtg zijn van de uit te voeren bewerkingen en ten minste 18 jaar
oud zijn. - : -

Wanneer de eigenaar van een lagedrukstoomgenerator de bedie-
ning van het toestel toevertrouwt aan een derde, dient hij zich er
vooraf van te vergewissen dat deze de vereiste bekwaamheid bezit
en moet hij hem schriftelijke instructies ter beschikking stellen die -
op ondubbelzinnige wijze de aard, de volgorde en de frequentie

- aangeven van de bewerkingen die moeten uitgevoerd worden om

een goede werking te verzekeren, evenals de na te leven richtlijnen
en uit te voeren handelingen in geval van een abnormale werking,
een incident of een ongeval met het toestel. In voorkomend geval
worden deze instructies aangevuld met deze vereist in toepassing
van de voorschriften van artikel 54 quater 4 van het Algemeen
Reglement voor de arbeidsbescherming. De voormelde instructies
moeten zich steeds in de nabijheid van het toestel of van de bedie-
ningsplaats bevinden. .

Art. 28.3. Onderhoud. :

Lagedrukstoomgeneratoren in werking alsook hun veiligheidsin-
richtingen en verwarmingsorganen en regelorganen, wotden in
goede staat van werking gehouden. Voor de naleving van dit vdor-
schrift laat de gebruiker het toestel, zijn veiligheldsinrichtingen,
verwarmingsorganen en regelorganen regelmatig onderzoeken,
reinigen en onderhouden, overeenkomstig de instructies van de
constructeur en rekening houdend met de gebruiksomstandigheden
van het toestel, meer bepaald de aard vande gebruikte brandstof en
de kwaliteit van het voedingswater. '

§ 6. Periodieke controle en hernieuwing van de waterdrukproef

Art. 29.1. Periodieke controles. )

Onafhankelijk van de onderzotken uitgevoerd in toepassing van
de voorschriften van artikel 28.3.,, moet de gebruiker van lagedruk-
stoomgeneratoren.deze toestelien, terwijl ze onder druk staan, regel-
matig doen onderwerpen aan een onderzoek van alle veiligheids-
toestellen door een erkend organisme. Het eerste ‘onderzoek vindt
plaats binnen de 12 maanden nadat de generator in dienst werd
genomen. De termijn fussen twee opeenvolgende onderzoeken mag
niet meer dan 13 maanden bedragen.

Tijdens dit onderzoek laat het erkend organisme de werking van
alle veiligheidstoestellen beproeven.

Voor de eventuele veiligheidskleppen bestaat deze controle erin
na te gaan of de kiepschijven niet aan hun zitting kléven door de
kleppen op te lichten. Deze controle is niet verplicht indien het
bewijs kan geleverd worden dat de kleppen gedemonteerd, gerei-
nigd en indien nodig pasgend geslepen en afgesteld werden op een
proefbank. Deze demontering maet plaats gevonden hebben binnen
¢en tijdspanne die deze begrepen tussen twee opeenvolgende door
dit artikel opgelegde, uitwendige onderzoeken niet overschrijdt.

Het erkend organisme dat het onderzoek van de lagedrukstoom-
generatoren heeft uitgevoerd, levert aan de gebruiker een verslag
over dit onderzoek af. Dit verslag vermeldt de datum van het onder-
zoek en, voor elk veiligheidstoestel, de aard van de uitgevoerde
controles en de gedane vaststellingen; desgevallend vermeldt het
verslag de vervangingen, wijzigingen of regelingen die moeten
uitgevoerd worden. Het verslag geeft op ondubbelzinnige wijze aan
of, rekening houdend met de onderzoeken en proeven, de veilig-
heidstoestellen van de lagedrukstoomgenerator al dan niet in goede
staat van werking zijn.

Art. 29.2. Hernieuwing van de waterdrukproef.

Elke lagedrukstoomgeneérator wordt door een erkend organisme
aan een nieuwe waterdrukproef bndervorpen : .

a) voor de wederindienstneming na twee jaar buiten werking te

' zijn geweest;
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b) lorsque le fonctionndire chargé de la surveillance des appareils
& vapeur ou Yorganisme agréé le juge & propos en raison des doutes
qu'il aurait congus sur la solidité du générateur suite a une période
d'usage plus ou moins longue ou suite aux constatations faites;

¢} aprés loute réparation ou transformation importante.

Avant de procéder & I'épreuve hydraulique, Porganisme agréé
efiectue les examens qu'il juge utile pour que l'épreuve hydraulique
puisse avoir lieu en toute sécurite. : ’

Aprés avoir effectué I'épreuve hydraulique, Yorganisme agréé
délivre une attestation mentionnant le résultat de ’épreuve.

§ 7, Réparation ou transformation d’'un générateur de vapeur at

basgse pression

Art. 30. Toute réparation ou transformation d’éléments sous pres-

sion f'un générateur de vapeur a basse pression doit étre effectuée
par le constructeur ou par un technicien compétent.

§3. 8. Dossier d'un générateur de vapeur & basse pression .
Art. 31, D'utilisateur d'un générateur de vapeur & basse pression
dispose d'un dossier comprenant les documents suivants :
1o Vattestation visée & Particle 25.3.1;
40 Pattestation de mise & feu d'essai;
30 le manuel d'instructions du constructeur; i
40 le cas échéant, les attestations de renouvellement d'épreuve;

50 le rapport relatif a la derniére visite périodique;

6o le cas échéant, les dérogations aux preseriptions réglemen-
taires accordées. . : .

Le dossier est tenu a la disposition du fonctionnaire chargé de la
surveillance. i

1l est également mis 3la disposition de l'organisme agréé lorsquil
est fait appel & ses services. )

Le dossier ci-dessus est transmis & Pacquéreur éventuel de tout
appareil ayant déja été mis en service avant cette acquisition.

Lorsqu'un générateur de vapeur & basse’ pression est définitive-
ment mis hors servicesle propriétaire de I'appareil en avertit le fonc-
tionnaire chargé de la surveillance des appareils & vapeur.

§ 9. Mesures transitoires et dispositions partiéuliéres aux généra-
teurs de vapeur a basse pression existants

Art. 32.1. Les prescriptions des articles 24.1,, 24.2., 24.4,, 25, 26, 27,

98.1. et 31 ne s'appliquent pas aux générateurs de vapeur & basse |

pression :

10 en service avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété
qui font 'objet d'un procés-verbal de mise en usage délivré confor-
mément aux prescriptions applicables avant cette date; -

20 en service avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété
qui sont construits conformément aux preseriptions applicables
avant cette date et pour lesquels une demande de mise en usage a
été introduite avant cette date, & condition qu'en définitive sojent
délivrés pour les appareils considérés les procés-verbaux de mise en
usage correspondants;

30 dont la construction, conformément aux prescriptions applica-
bles avant la date d'entrée en vigueur du présent arrété, est en cours
avant cette date, & condition qu'en définitive soient délivrés pour les
3pp:;eils considérés les procés-verbaux de mise en usage correspon-

ants. :

Art. 322, Pour les générateurs de vapeur 4 basse pression visés &

. Tarticle 32.1, Futilisateur dispose d'un dossier similaire & celui visé a
article 31; ce dossier comprend au moins le procés-verbal de mise en
usage délivré. )

Art. 32.3. Les dérogations aux prescriptions qui ont été accordées
avant la date d’entrée en vigueur du présent arrété deviennent cadu-
ques & moins gu'elles ne concernent des générateurs de vapeur. a
basse pression tels que ceux visés a l'article 32.1,

Section 4. — Echangeurs de chaleur
§ 1. Définitions et champ d'application '

Art. 33.1. Définitions. )
Pour Vapplication des dispositions de cette section, il y a lieu
d’entendre par :

Echangeur de chaleur stout appareil & pression comportant deux
enceinies separées, aestiné a réchauffer ou & refroidir un fluide
contenu ou en circulation dans Y'une de ces enceintes par un autre

b) wanneer de ambtenaar, belast met het toezicht 01; de stoom-~
toestellen of het erkend organisme zulks nodig achten, wegens
twijfel, die bij hen mocht ontstaan zijn omtrent de degelijkheid van
een lagedrukstoomgenerator die een min of meer lange tijd in
werking is geweest of tengevolge van gedane vaststellingen; :

¢) na elke belangrijke herstelling of belangrijke verbouwing. )

Het erkend organisme doet yo6r liet uitvoeren van de waterdruk-
proef de onderzoeken die het nodig acht om de waterdrukproef
veilig te laten verlopen.

Na het uitvoeren van de waterdrukproef stelt het erkend orga-
nisme cen attest op waarin de uitslag van de proef vermeld wordt.

7. Herstellen of verbouwing van een lagedrukstoomgenerabor

Art. 30. Elke herstelling 'of verbouwing van onder druk staande
elementen van een lagedrukstoomgenerator moet uitgevoerd
waorden door de constructeur of door een bekwaam vakman.

§ 8. Dossier van een lagedrukstoomgenerator

Art, 31. De gebruiker van een lagedrukstoomgenerator ‘beschikt
over een dossier dat de volgende documenten bevat :

10 het attest bedoeld in artikel 26.8.1.;

2¢ het attest van het proefstoken;

30 de handleiding met de instructies van de constructeur;

4o de eventuele attesten betreffende de hernieuwing van dé water-
drukproef; .

50 het verslag van het laatste periodiek onderzoek;

6o de eventuele verleende afwijkingen van de reglementaire voor-
schriften.

Het dossier wordt ter beschikking gehouden van de ambtenaar
belast met het toezicht. , : .

Het wordt eveneens ter beschikking gesteld van het erkend orga-
nisme waarop beroep gedaan wordt. -

Het dossier wordt overgemaakt aan de eventuele verwerver van
elk toestel dat reeds in-gebruik is geweest véor de verwerving.

Wanneer een lagedrukstoomgenerator definitief buiten dienst
wordt gesteld; bréngt de eigenaar. van het toestel de ambtenaar
belast met het toezicht op de stoomtoestellen hiervan op de hoogte.

§ 9. Overgangsmaatregelen en bijzondere bepalingen betreffende
bestaande lagedrukstoomgeneratoren

Art. 32.1. De voorschrifien van de artikelen 24.1., 24.2.,24 4., 25,26,
%(’)1, 28.1. en 31 zijn niet van toepassing op de lagedrukstoomgenera-
toren :

10 die in dienst zijn vodr de datum van inwerkingtreding van dit
besluit en het voorwerp uitmaken van een proces-verbaal van inge-
bruikneming, afgeleverd volgens de voorschriften van kracht voor
deze datum; -

20 die in dienst zijn véor de datum van inwerkingtreding van dit
besluit die gebouwd zijn overeenkomstig de voorschriften die'van
toepassing waren voor deze datum en waarvoor €en aanvraag voor
ingebruikneming werd ingediend voor deze datum, op voorwaarde
dat voor bedoelde toestellen de desbetreffende processen-verbaal
van ingebruikneming uiteindelijk worden afgeleverd;

30 waarvan de bouw overeenkomstig de voorschriften van kracht
vodr de datum van inwerkingtreding van dit besluit is aangevangen
véor deze datum, op voorwaarde dat voor bedoelde toestellen de
desbetreffende processen-verbaal van ingebruikneming uiteindelijk
worden afgeleverd. LT "

Art. 322. Voor de lagedrukstoomgeneratoren bedoeld. in
artikel 32.1. beschikt de gebruiker over een dossier gelijkaardig aan
het dossier bedoeld in artikel 31; dit dossier bevat ten minste het
afgeleverd praces-verbaal van ingebruikneming. :

Art, 32.3. Afwijkingen van de voorschriften toegestaan voor de
datum van inwerkingireding van dit besluit vervallen tenzij zij
betrkeklkgng hebben op lagedrukstoomgeneratoren als bedoeld in
artikel 32.1. R

Afdeling 4. — Warmtewisselaars
§ 1. Definities en toepassingsgebied

Art. 33.1. Definities. = . : i .

Voor de toepassing van de bepalingen van deze afdeling wordt
verstaan onder : . ’

Warmtewisselaar Telk druktoestel bestaande uit twee gescheiden

ruimten en bestemd om een fluidum dat in een van deze ruimten
stroomt of ingehouden wordt, te verwarmen of af te koelen door
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fluide contenu ouen circulation, 4 une témpérature différen@e’, dans
Yautre enceinte, 'échange thermique ayant lieu principalement a
travers des parois de tubes ou de plagues,

: hCY
Enceinte primaire d'un échangeur de chaleur : I'eficeinte qui
contient ou dans laquelle circule, {e Tivide qui c&de de la chaleur.
Enceinte secondaire d'un échangeur de chaleur : lenceinte qui
contient ou dans laquelle circule le fluide quiregoit de 1a chaleur.

Fumées : un mélange de gaz formé par la combustion d'un
combustible quelconque et qui est évacué dans Fatmosphére via une
cheminée éventuellement aprés récupération de I'énergie thermique
qu'il contient et/ou dépoussiérage ou désulfuration.

“Art. 33.2, Champ d'application.
33.2.1; Est soumis aux gdispositions de la présente’ section tout

autre que des fumées et dont l'enceinte secondaire a une capacité
supérieure & 25 et contient de la vapeur ou de l'eau chaude.

3322. Les échangeurs de chaleur dont l'enceinte' primaire |

contient de la vapeur ou de I'eau chaude et dont Penceinte secon-
daire contient un fluide autre que de la vapeuroude l'eau chaude ne
sont pas soumis aux dispositions de la présente section; I'enceinte

primaire de ces échangeurs constitue un récipient de vapeur au sens

de la section 2 lorsque sa capacité est supérieure ou égale & 300 i

§ 2. Conception _

Art. 34. La conception des échangeurs de chaléur visés a I'article
33.2.1., le choix des matériaux utilisés pour leur construction, la mise
en ceuvre de ces matériaux et le dimensionnement des éléments de
ces appareils sont laissés & lappréciation du projeteur et du
constructeur sous leur responsabilité, compte tenu d'un code de
bonne pratique et des régles de art ainsi que des risques inhérents
a la conception de Yappareil, aux conditions de fonctionnement

prévues, notamment les caractéristiques chimiques <t physiques du |
fluide contenu dans l'enceinte primaire de Yéchangeur, et pour |

sutant qu'il soit satisfait aux prescriptions dela présente section.

Art, 35.1. Matériaux. } .

Les prescriptions relatives aux matériaux et &la qualité des maté-
riaux des générateurs de vapeur sont applicables aux éléments sous
pression de I'enceinte primaire et secondaite des échangeurs de
chaleur visés & Particle 33.2.1.

Art. 35.2- Dimensionnement. .

35.2.1. Les prescriptions relatives au dimensionnement des géné-
rateurs de vapeur sont applicables aux éléments sous pression de
Penceinte primaire et secondaire des échangeurs de chaleur visés &
Particle 33.2.1. ‘

35.2.2. A la demande du constructeur et moyennant accord préa-
lable de Yorganisme mandaté, le dimensionnement -des €léments
sous pression de l'enceirnte primaire et secondaire des échangeurs
de chaleur visés a I'article 33.2.1. peut &tre effeciué conformément a

" un code de bonne pratique approprié.

Art. 35.3. Assemblages soudes.

La conception des assemblages soudés intéressant Ia résistance |

des éléments sous pression de I'enceinte primaire et secondaire des
échangeurs de chaleur visés & Y'article 332.1,, notamment le choix du
procédé de soudage, du mode opératoire de soudage, des formes et
dimensions des joints soudés et du métal depport doit étre tel que
les assemblages exéoutés conformément 4 cette conception puissent
présenter dés garanties sérieuses. .

La conception des assemblages soudés est considérée présenter
ces garanties si élle est conforme gux dispositions en 1a matiére de
la norme NBN F 11-001 « Construction des chaudiéres — Fabrication
et soudage » ou, moyennant Paccord de 'organisme mandaté, aux
dispositions en'la matiére d'un code de bonne pratique assurant une
sécurité équivalente. ;

* Art. 354. Dossier d'exécution.

Pour tout échangeur de chaleur visé a larticle 33.2.1. destiné a
stre mis en service en Belgique, le constructeur établit un dossier
d'exécution comportant, pour Fenceinte primaire et secondaire, les
plans d'exécution, les plans de détail de Péxéenntion des soudures, les
spécifications des matériaux a mettre en ceuvre, les notes de calcul,
des renseignements relatifs aux procédés de fabrication & metire en
ceuvre et aux traitements thermiques éventuels, I’'emplacement des
dispositifs de sécurité, femplacement et les dimensions des ouver-
tures d'inspection éventuelies, ainsi que le détail des méthodes de
vérification & utiliser en cours de fabrication.

middel van een ander fluidum dat op een verschillende temperatuur
in de andere ruimte stroomt of ingehouden wordt, terwijl de warm-
tewisseling hoofdzakelijk doorheen de wanden van de buizen of
platen plaatsvindt,
_ Primaire Tuimte van een warmtewisselaar : de ruimte die het
warmteafgevend fluidum bevat of waarin ditt warmtegevend
fluidum stroomt. ' -

Secundaire ruimte van een warmtwisselaar : de ruimte die het
warmteontvangend fluidum bevat of waarin dit warmteontvangend
fluidum stroomt. :

- . Rookgas : een mengsel van gassen ontstaan door de verbranding
| van om het even welke brandstof, dat via een schouw geloosd wordt

in de atmosfeer, eventueel na recuperatie van de thermische
energie die het bevat en/of na ontstoffing of ontzwaveling. ’

" Art. 33.2. Toepassingsgebied.

33.2.1. Wordt onderworpen.aan de bepalingen van deze afdeling
elke warmtewisselaar waarvan de primaire ruimte een fluidum
bevat dat geen rookgas is, en-waarvan de secundaire ruimte een
‘inhoud heeft van meer dan 25 1 en stoom of warm water bevat.

33,2.2. De warmtewisselaars waarvan de primaire ruimte stoom of
warm water en de secundaire ruimte een ander fluidum dan stoom
of warm water bevat, zijn niet onderworpen aan de bepalingen van
deze afdeling; de primaire ruimte van deze warmtewisselaars moet
beschouwd worden als een stoomvat in de zin van afdeling 2
wanneer zijn inhoud groter is dan of gelijk is aan 300 L

§ 2. Ontwerp

Art. 34. Het ontwerp van de in artikel 33.2.1. bedoelde warmtewis-
selaars, de keuze van de materialen gebruikt voor hun bouw, de
aanwending van deze materialen en de dimensionering van de
elementen van deze toestellen worden overgelaten aan de

| ontwerper en de constructeur onder hun eigen verantwoordelijk-

‘heid, rekening houdend met een code van goede praktijk en met de
regels van goed vakmanschap, evenals de risico’s inherent aan het

" ontwerp van het tgestel en aan de voorziene werkingsveorwaarden,

meer bepaald de chemische en fysische eigenschappen van het
fluidum in de primaire ruimte ven de warmtswisselaar en voor
zover voldaan is aan de voorschriften van deze afdeling.

Art. 35.1, Materialen, o

De voorschriften betreffende de materialen en de kwaliteit van de
materialen van de stoomgeneratoren zijn van toepassirg op -de
elementen onder druk var de primaire en secundaire ruimten van
de warmtewisselaars bedoeld in artikel 33.2.1.

Art, 35.2, Dimensionering. -
352.1. De voorschriften betreffende de dimensionering van de

stoomgeneratoren zijn van toepassing op de elementen onder druk
van de primaire en de secundaire ruimten van de warmiewisselaars

" bedoeld in artikel 33.2.1.

85.2.2, Op vraag van de constructeur en mits voorafgaand akkoord
van het gevolmachtigd organisme, mag de dimensionering van de
elementen onder druk van de primaire en de secundaire ruimten
van de warmtewisselaars bedoeld in artikel 33.2.1. aitgevoerd
worden volgens een geschikte code van goede praktijk.

Arxt, 35.3. Gelaste verbindingen.

Het ontwerp van gelaste verbindingen die van belang zijn voor de
weerstand van' de elementen onder druk van de primaire en de
secundaire rnimten van de in artikel 33.2.1. bedoelde warmtewisse-
laars, meer bepaald de keuze van het lasprocédé, van de lasme-
thode, van de vorm en de afmetingen van de lasnaden en van het
toevoegmateriaal, moet zodanig zijn dat de verbindingen uitgevoerd
volgens dit ontwerp ernstige waarborgen kunnen bieden.

Het ontwerp van de gelaste verbindingen wordt geachi deze waar-
borgen te bieden, indien het beantwoordt aan de betreffende bepa-
lingen van de norm NBN F 11-001 « Bouw van stoomketels — Fabri-
cage en lassen » of, mits akkoord van het gevolmachtigd organisme,
aan de betreffende bepalingen van een code van goede praktijk die
een gelijkwaardige veiligheid bieden. -

Art, 35.4. Uitvoeringsdossier.. :

Voor elke warmtewisselaar bedoeld in artikel 33.2.1.en bestemd
om in Belgié in gebruik te worden genomen stelt de constructeur
een uitvoeringsdossier op dat voor de primaire en secundaire
ruirnten, de uitvoeringsplannen, de gedetailleerde plannen van de
lasuitvoering, de specificaties van de aangewende materialen, de
berekeningsnota's, inlichtingen betreffende de procédés voor het
vervaardigen en de eventuele warmtebehandelingen, de plaatsing
van de veiligheidsinrichtingen, de plaatsing en de afmetingen van
de eventuele ‘inspectieopeningen bevat, evenals de controle-
methodes die tijdens het vervaardigen worden aangewend.
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Sur le plan d'éxecution sont indiquées la pression et la tempéra-
ture de caleul de lenceinte primairé et secondaire ainsi que la
nature du fluide qui sera contenu dans Penceinte primaire. Le cas
échéant, le dossier indique le code de bonne pratique utilisé en
application de l'article 35.2.2. et/ou de l'article 85.3. -

Le dossier dexéeution doit donner toutes les indications néces-
saires pour qu'il soit possible de procéder a la vérification visée &
Yarticle 36.1, ’ :

Art. 35.5. Plaque signalét{que. )

Sur chaque échangeur de chaleur visé a larticle 33.2.1. est fixée &
demeure, & un endroit visible et aisément accessible en service,une
plague signalétique portant :

— le nom du constructeur;

_— le numéro de fabrication;
-+ pour-chaque enceinte, la pression du timbre en bar et la tempé-
i rature de calcul en °C; )

—le millésime d'épreuve,

Sur la plague signalétique est réservé, pour chaque enceinte, un
emplacement destiné & recevoir le poingon prévu dans cette section.

i

y
§ 4. Construction

Art. 36.1. Approbation du dossier d'exécution,

36.1.1. La construction d'un échangeur de chaleur visé &
T'article 33.2.1. ne peut étre entamée avant que le dossier d'exécution
relatif a I'appareil n'ait été approuvé par un organisme mandaté.

L'examen en vue de cette approbation consiste & vérifier si le”

projet décrit. dans le dossier répond aux prescriptions des arti-
cles 35.1,, 35.2. et 35.3. et si échangeur de chaleur est porvu des
ouvertures et piquages nécessaires pour pouvoir satisfaire aux pres-
criptions de P'article 37.2. .

Si cette vérification donne satisfaction, le dossier d'exécution est
approuvé par lorganisme mandaté; cette approbation est matéria-
lisée en apposant sur les plans et les notes de caleul le sceau de cet
organisme. o

36.1.2. Les prescriptions des articles 6.1.2. et 6.1.3, relatives aux
générateurs de vapeur, sont applicables aux échangeurs de chaleur.

Art. 36.2, Exécution de la construction. )
Les prescriptions. de Y'article 6.2, relatives § l'exécution de la

construction de générateurs de vapeur, sont applicables aux échan-

geurs de chaleur,

Art. 36.3. Contrdle de la construction.

Les prescriptions de larticle 6.3, relatives au contréle de la
construction de générateurs de vapeur, sont applicables aux échan-
geurs de chaleur. .

Art. 36.4. Epreuve hydraulique. :
_ Les prescriptions de l'article 4., relatives & l'épreuve hydraulique
des générateurs de vapeur, sont applicables a l'enceinte primaire et
secondaire des échangeurs de chaleur. .

Art. 36.5. Certificat de réception. :

36.5.1. Aprés construction de Féchangeur de chaleur, et apres gue
les examens visés a l'article 363. et I'épreuve hydraulique visée a
Tarticle 36.4. aient été effectués, Yorganisme agréé délivre le certi-
ficat de réception de 'échangeur de chaleur.

36.5.2. Dans ce certificat de réception cet organisme agréé déclare
que lé programme. de contrile visé a larticle 36.1.2. a été suivi et
quw’il résulie des examens effectués que la construction de l'échan-
geur de chaleur répond aux prescriptions des articles 351 adet
36.2. & 4, et aux mesures de sécurite fixées par le Ministre et que
Yappareil. est conforme aux indications du dossier d’exécution
approuvé. .

§ 5. Mesures de sécurité v
Art. 37.1. Disposition générale.

Sans préjudice des prescriptions de Larticle 54quater2 du Régle-

ment général pour la protection du travail, Tutilisateur de tout
échangeur de chaleur est tenu de pfendre les mesures matérielles
de sécurité indispensables pour préserver les personnes et les biens
contre les risques décelables inhérents aux conditions de fonction-
nement et d'utilisation de l'appareil.

Art. 37.2. Dispositions particuliéres.

37.2.1. Les mesures nécessaires sopt prises pour éviter que la
pression dans l'enceinte primaire et secondaire d'échangeurs de
chaleur ne dépasse de plus d’un dixiéme Ja pression du timbre de
ces enceintes.

Op het uitvoeringsplan worden de berekeningsdruk en -tempera-
tuur van de primaire en secundaire ruimte aangeduid evenals de
aard van het fluidum van de primaire ruimte. Desgevallend wordt in
het dossier de code van goede praktijk aangegeven, welke in toepas-
'sing van artikel 35.2.2. en/of artikel 35.3. wordt gebruikt.

Het uitvoeringsdossier moet alle aanwijzingen bevatten die nodig
zijn om de controle bedoeld in artikel 36.1. te kunnen uitvoeren.

Art. 35.5. Kenplaat, _
Op elke warmtewisselaar bedoeld in artikel 33.2.1. is op een zicht-
bare en in dienst gemakkelijk bereikbare plaats een kenplaat blij-

- vend vastgehechf,waarop vermeld zijn :

— de naam van de constructeur;

- het constructienummer; - .

— voor elke ruimte, de zegeldruk, vitgedrukt in bar en de bereke-
ningstemperatuur uitgedrukt in °C; .

~~ het jaartal van de beproeving.

Op de_z_é kenplaat is voor elke ruimte een plaats voorbehouden
voor de ijkstempel, voorzien door deze afdeling.

§ 4. Bouw

- Art. 36.1. Goedkeuring van het uitvoeringsdossier.

36.1.1. De bouw van een warmtewisselaar bedoeld in artikel 33.2.1.
mag. niet aangevangen worden vooraleer het uitvoeringsdossier
betreffende dit toestel werd goedgekeurd door een gevolmachtigd
organisme,

Het onderzoek met betrekking tot deze goedkeuring bestaat erin
na te gaan of hLet ontwerp beschreven in het uitvoeringsdossier
beantwoordt aan de voorschriften van de artikelen 35.1,, 35.2. en
35.3. en of de warmtewisselaar voorzien is van de openingen en
aansluitingen nodig om te voldoen aan de voorschriffen van
artikel 37.2. . : :

Indien deze controle voldoening schenkt wordt het uitvoerings-
dossier goedgekeurd door het gevolmachtigd organisme; deze goed-
keuring wordt gematerialiseerd door de stempel van dit organisme
aan te brengen op de plannen en berekeningsnota’s. .

36.1.2. De voorschriften van de-artikelen 6.1.2. en 6.1.3. betreffende
de stoomgeneratoren zijn van toepassing op de warmtewisselaars.

Art. 36.2. De uitvoering van de bouw.

De voorschriften van artikel 6.2. betreffende de uitvoering van de
bouw van stoomgeneratoren, zijn van toepassing op warmtewisse-
laars,

Art. 36.3, Controle op de bouw. ,

De voorschriften van artikel 6.3. betreffende de controle op de
bouw van stoomgeneratoren zijn van toepassing op warmiewisse-
laars, ’ .

Art. 364. Waterdruk_proef.

De voorschriften van artikel 64. betreffende de waterdrukproef
van stoomgeneratoren zijn van toepassing op de primaire en secun-
daire ruimten van warmtewisselaars. o

Art, 36.5. Attest van oplevering .

38.5.1. Na de bouw van de warmtewisselaar en nadat de onder-

_zoeken bedoeld in artikel 36.3. en de waterdrukproef bedoeld in,

artikel 36.4. werden uitgevoerd, levert het erkend organisme een
attest van oplevering van de warmtewisselaar af.

36.5.2. In dit attest van oplevering verklaart het erkend organisme
dat het controleprogramma bedoeld in artikel 36.1.2, gevolgd werd
en dat uit de uitgevoerde onderzoeken blijkt dat de bouw van de
warmtewisselaar beantwoordt aan de bepalingen van de "arti-
kelen 35.1. tot 4 en 36.2. tot 4, en aan de door de Minister vastgelegde
veiligheidsmaatregelen en dat het toestel beantwoordt aan de gege-
vens van het goedgekeurd uitvoeringsdossier. - :

§ 5. Veiligheidsmaatregelen

Art. 37.1. Algemene bepaling.

Onverminderd de voorschriften van artikel 54quater 2 van het
Algemeen Reglement voor de arbeidsbescherming, is de gebruiker
van elke warmtewisselaar verplicht de onontbeerlijke nfateriéle
veiligheidsmaatregelen te treffen voor de beveiliging van personen
en goederen tegen de aantoonbare risico's inherent aan de
werkings- en gebruiksvoorwaarden van het toestel,

Axt. 37.2. Bijzondere bepalingen. L

- 87.2.1. De nodige voorzorgen zijn getroffen om te verhinderen dat
de druk in de primaire en secundaire ruimten van warmiewisse-
laars de zegeldruk van deze ruimten met meer dan een tiende kan
overschrijden. .
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37.2.2. L'enceinte primaire et I'enceinte secondai'x‘e d’échangeurs
de chaleur sont pourvues de dispositifs indiquant en permanence la
pression dans ces enceintes. .

37.2.3. Les mesures nécessaires sont prises pourtéviter que la
température des éléments sous pression de l'enceinte primaire et
secondaire des échangeurs de chaleur ne dépassent leur tempéra-
ture de calcul. - B

37.2.4. Les échangeurs de chaleur sont pourvus de dispositifs indi-
quant en permanence la température du fluide contenu dans
l'enceinte primaire. .

47.2.5. L’enceinte secondaire des échangeurs de chaleur dont il est
prélevé de la vapeur ou de I'eau chaude est pourvue d'un dispositif
d’alimentation en eau d'un effet assuré. o

37.2.6. L'enceinte secondaire des échangeurs de chaleur est [

équipée d'un dispositif de détectipn du niveau de Y'eau ou, en cas
d'impossibilité, d’'un dispositif de détection de la circulation de Peau,
qui actionpe une alarme lorsque le niveau de I'eau ou e débit de
circulation de 'eau atteint un seuil critique par rapport au risque de
surchauffe des éléments sous pression de l'échangeur de chaleur.
Dés le fonctionnement de I'alarme, les mesures soni prises pour
intervenir au niveau de 'alimeniation de l'enceinte secondaire et/ou
au niveau de lenceinte primaire ou en amont de celle-ci. .

Le seuil critique de déclenchement de I'alarme est fixé compte
tenu des délais nécessaires pour que ces interventions soient exéeu-
tées et produisent leur effet. - .

37.2.7. Les prescriptions des articles 37.2.5 et 37.2.8. ne sont pas
applicables aux échangeurs.de chaleur dont la température de calcul
de l'enceinte primaire et de I'enceinte secondaire est supérieure 3 la
température maximum du fluide contenu dans Yenceinte primaire
en cas de manque d'eau ou de manque de circulation d'eau. .

§ 6. Mise en usage et notification o

Art. 38.1. Aucun échangeur de chaleur visé & l'article 332.1. ne’
peut &tre mis en service avant que le certificat de réception visé &
Tarticle 36.5. et qu'un rapport de sécurité dont il ressort qu'il est
satisfait aux conditions de Yarticle 37.2. aient été déljvrés.

Le rapport de sécurité précité est établi par lutilisateur et
approuvé par l'organisme agréé qui a établi le certificat de réception
de l'appareil. .

Le rapport de sécurité mentionne et justifie dans le détail les
mesures prises en exécution des prescriptions de l'article 37.2.

Art. 38.2. Avant mise en service d'un échangeur de chaleurily a
lieu d'en faire notification au fonctionnaire chargé de la surveillance
des appareils & vapeur. Cette notification comprend :

— une copie du certificat de réception visé & %’article 36.5.;

— une copie du rapport de sécurité visé & l'article 38.1,;

— un schéma situant Péchangeur de chaleur par rapport aux
appareils ou installations en amont de T'enceinte primaire et le
cas échéant en aval de I'enceinte secondaire. Ce schéma, oules |
documents qui I'accompagnent, doit donner toutes les indica-
tions voulues pour permettre 'évaluation du rapport de sécu-
rité. ‘ .

§7. Conduite et entretien
Art. 39.1. Conduite. ’ ,

La conduite et la surveiﬁance des échangeurs de chaleur ne |

peuvent étre effectuées que par des personnes qui sont parfaitement
au courant des opérations & effectuer et ayant au moins 18 ans.

" _‘Sans préjudice des prescriptions de l'article 54quater 4 du Régle-
ment; général pour la protection du travail, le propriétaire d'un
échangeur de chaleur doit s'assurer préalablement que ces person-
nes possédent la compétence requise et metire & leur disposition des
instructions écrites définissant sans ambiguité la nature, la

. séquence et la fréquence des opérations qu'ils doivent effectuer pour
1a banne conduite de Pappareil ainsi que les consignes & respecter et
les manceuvres a effectuer en cas de fonctionnement anormal,
d'incident ou d'accident. .

Les instructions ci-dessus doivent se trouver en permanence &
proximité de 'appareil ou du poste de conduite.

Art. 39.2. Entretien.

Tout échangeur de chaleur en service, ainsi que ses dispositifs de
sécurité et de régulation, sént tenus en bon état de fonctionnement.
Afin de respecter cette condition, le propriétaire de l'appareil fait
procéder régulirement au nettoyage et a Yentretien de l'enceinte
primaire et secondaire de 'appareil compte tenu de ses conditions
de fonctionnement, de la natute du fluide contenu dans l'enceinte

primaire st de la qualité de 'eau de Penceinte secondaire.

.

37.9.2. De primaire en de secundaire ruimten van warmtewisse-
laars zijn voorzien van inrichtingen die voortdurend de druk in deze
ruimten aangeven.

37.2.3. Voorzieningen zijn getroffen om te verhinderen dat de
temperatuur van de onderdelen onder druk van de primaire en de
secundaire ruimten van warmtewisselaars hun ontwerptempera-
tuur overschrijden. ;

37.24. De warmtewisselaars zijn voorzien van inrichtingen die
voortdurend de temperatuur van het fluidum van de primaire
ruimte aangeven. . .

37.2.5. De secundaire ruimte van warmtewisselaars waaruit stoom
of warm water wordt afgenomen, is voorzien van een verzekerde
watervoeding. * .

_37.286. De secundaire ruimte van warmtewisselaars is voorzien
van een waterpeildetector of in geval van onmogelijkheid van een
toestel om de watercirculatie op te sporen, dat een alarm in werking
doet ireden wanneer het waterpeil of het waterdebiet een kritieke
drempel bereikt ten opzichte van het gevaar voor oververhitting van
de elementen onder druk van de warmtewisselaar. Van zodra alarm
wordt gegeven, worden maatregelen getroffen om fussen te komen
op niveau van de voeding van de secundaire ruimten en/of op
niveau van de primaire riimte of stroomopwaatts van deze ruimte.

- De kritieke drempel voor de inwerkingtreding van_het alarm
wordt vastgesteld rekening houdend met de tijd die nodig is opdat
deze tussenkomsten kunnen uitgevoerd worden en effect zouden
hebben.

37.2.7. De voorschriften van de artikelen 37.2.5. en 37.2.6 zijn niet
van toepassing op warmtewisselaars waarvan de berekeningstem-

| peratuur van.de primaire en de secundaire ruimte hoger is dan de

maximale temperatuur van het fluidum in de primaire ruimte in
geval van watergebrek of gebrek aan watercirculatie.

$ 8. Ingebruikneming ¢n kennisgeving

Art, 38.1. Geen enkele warmtewisselaar bedoeld in artikel 33.2.1.
mag in gebruik worden genomen vooraleer het attest van oplevering
bedoeld in artikel 36.5. &n een veiligheidsverslag waaruit blijkt dat
aan de voorwaarden van artikel 37.2. voldaan is, werden afgeleverd.

Hogervermeld veiligheidsverslag wordt opgesteld door de
gebruiker en goedgekeurd door het erkend organisme dat het attest
van oplevering van het toestel heeft opgesteld.

Het veiligheidsverslag vermeldt in detail en rechtvaardigt de
maatregelen getroffen in .uitvoering van de voorschriften van
artikel 37.2. ‘

Art. 38.2. Vooraleer een warmtewisselaar in gebruik wordt
genomen wordt daarvan kennisgegeven aan de ambtenaar belast
met het toezicht op de stoomtoestellen. Deze kennisgeving omvat :

— een kopij van het attest van oplevering bedoeld in artikel 36.5.;

— een kopij van het veiligheidsverslag: bedoeld in artikel 38.1,;

— een schema dat de warmtewisselaar situeert ten opzichte van

de toestellen of instataties stroomopwaarts van de primaire
ruimte en, desgevaliend, stroomafwaarts van de- secundaire
ruimte. Dit schema, of de documenten die' het vergezellen,
moet alle aanwijzingen bevatten om de evaluatie van hetveilig-
heidsverslag mqg,elijk. te maken. - .
§ 7. Bediening en onderhoud

Art. 39.1. Bediening. ) .

De bediening van een warmtewisselaar en het toezicht mogen
slechts uitgevoerd worden door personen die volkomen op de hoogte
zijn van de uit te voeren handelingen enten minste 18 jaar oud zijn.

Onverminderd de voorschrifien van artikel S4quater 4, van het
Algemeen Reglement voor de arbeidsbescherming dient de eigenaar
van een warmtewisselaar zich er vooraf van te vergewissen dat deze
personen de vereiste bekwaamheid bezitten en hun schriftelijke
instructies ter beschikking te stellen die op ondubbelzinnige wijze
de aard, de volgorde en de frequentie aangeven van de bewerkingen
die zij moeten uitvoeren om een goede werking te verzekeren,
evenals de na te leven richtlijnen en uit te voeren handelingen in
geval van eer abnormale werking, een incident of een ongeval met
het toestel. .

De voormelde instructies moeten zich steeds in de nabijheid van
et toestel of van de bedieningsplaats bevinden.

Art. 39.2. Onderhoud.

Elke warmtewisselaar, alsook zijn veiligheidsinrichting en regel-
organen worden in goede staat van werking gehouden. Voor de nale-
ving van dit voorschrift Jaat de eigenaar van het toestel de primaire
en secundaire ruimten regelinatig reinigen en onderhouden, reke-
ping houdend met de gebruiksomstandigheden van het toestel, de
aard van het fluidum van de primaire ruimte en de kwaliteit van het
voedingswater van de secundaire ruimte.
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§ 8. Controle périodique et renouvellement d'épreuve.
Art, 40.1. Les prescriptions du § 7 de la section 1, relative au
controle périodique et au renouvellement d'épreuve des générateurs

de vapeur, sont applicables aux échangeurs de chaleur & T'exception
des articles 10.2.2. et 10.3.2, .

Art. 40.2, Liintervalle entre deux visiles extérieures consécutives
ne peut dépasser 13 mois.
L’intervalle entre deux visites intérieures consécutives ne peut

dépasser 48 mois lorsqu'il s'agit d'appareils placés dans les entre-’

prises comportant des générateurs de vapeur du ler et 3e groupes
vises a Particle 10.2.2. et 36 mois dans les autres cas.

Ast. 41. Les prescriptions des articles 11.1.,-11.2. et 11.3., sont appli- ‘

cables aux échangeurs de chaleur.

i
§ 9. Dossier d'un échangeur de chaleur

L
Art. 42. Les prescriptions de larticle 12, relatives au dossier d'un
genérateur de vapeur, sont applicables aux échangeurs de chaleur;
Ia présence dans ce dossier d'un manuel dinstructions et dun
carnet de tonduite n'est toutefols pas requise.

§ 10. Mesures transitoires et dispositions particuli¢res relatives

aux échangeurs de chaleur existants

Art. 43.1, Les prescriptions des articles 34, 35.1., 35.2,, 35.3., 354,
38; 38 el 42 ne S'appliquent pas aux échangeurs de chaleur :

1o en service avant Pentrée en vigueur du présent arrété qui font
'objet d'un proces-verbal d’épreuve (PV.A) et/ou de mise en usage
(PV.B) délivrés conformément aux prescriptions applicables avant
cetie date; )

20 en service avant la date d'entrée en vigueur du présent arrété
qui sont construits conformément aux prescriptions applicables
avant cette date’et pour lesquels une demande de délivrance d'un
procés-verbal d'épreuve (PV.A) et/ou de mise en usage (PV.B)a été
introduite avant cette date, a condition qu'en définitive il soit délivré

. pour les appareils considérés, respectivement les procés-verbaux
d'épreuve et de mise en usage correspondants; :

30 dont la construction, conformément aux preseriptions applica-
bles avant la date d'entrée en vigueur du présent arrété, est en cours
avant cette date, & condition gu'en définitive il soit délivré pour les
appareils considérés, respectivement les proces-verbaux d’épreuve
et de mise en usage correspondants;

4n qui sont én service ou en construction & la date d'entrée en
vigueur du présent arrété et n'étaient pas sournis aux preseriptions
applicables avant cette date.

Art. 432.-Pour les échangeurs de chaleur vigés a l'article 43.1.
Putilisateur dispose d'un dossier similaire a celui visé & Yarticle 42;
ce dossier comprend au moins, pour les échangeurs de chaleur visés
au 1o, 20 et 30 de larticle 43.1. le procés-verhal d'éprenve et/ou de
mise en ugage délivré et pour les échangeurs de chaleur visés au 4°
de Yarticle 43.1. des documents dont il ressort que Fappareil a été
construit conformément 4 un code de bonne pratique et a été soumis
& une épreuve bydraulique 4 une pression au moins égale & celle
prescrite 3 l'article 36.4. .

Art. 433. Les dérogations aux prescriptions qui ont été accordees
avant la date d'entrée en vigueur du présent arrété deviennent cadu-
ques 4 moins qu'elles ne concernent des récipients de vapeur tels
que ceux visés a Varticle 43.1.

Art. 434. Pour les échangeurs de chaleur visés a l'article 43.1.
Putilisateur établit, endéans les 12 mois suivant la date d’entrée en
vigueur ‘du présent arrété, un rappert de sécurité concernant la
conformité aux prescriptions de l'article 37.2. Ce rapport mentionne
les modifications éventuelles & apporter pour rendre Pappareil

. conforme & ces prescriptions ainsi quune justification des délais de
mise en conformité. La mise en conformité doit &tre réalisée au plus
tard 36 mois aprés I'entrée en vigueur du présent arrété.

_Axt. 435. Pour les échangeurs de chaleur visés & P'article 43.1. qui
sont alimentés par de la vapeur provenant de soutirages de
turbines, les dispositions des articles 37.2.2. et 37.2.4. ne sont pas
d'application.
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% 8. Periodieke controle en hernieuwing van de waterdrukproef
Art. 40.1, De voorschriften van § 7 van afdeling 1, betreffende de

periodieke controle en de hernieuwing van de waterdrukproef van

de stoomgeneratoren, zijn van toepassing op de warmtewisselaars
met mtzondermg van de artikelen 10.2.2. en 10.3.2.

Art. 40.2. De termijn tussen twee opeenvolgende uitwendige
onderzoeken mag niet meer bedragen dan 13 maanden.

De termijn tussen -twee opeenvolgende inwendige onderzoeken
mag niet meer bedragen dan 48 maanden, wanneer het gaat om
warmtewisselaars opgesteld in bedrijven waarin stoomgeneratoren
vanrde le en de 3e groep bedoeld in artikel 10.2.2. in dienst zijn en 36
maanden in de overige gevallen.

Art. 41. De voorschriften van de artikelen 11.1., 11.2.en 11.3. zijn
van toepassing-op warmtewisselaars.

§ 9. Dossier van een warmtewisselaar

Art. 42. De voorschriften van artikel 12 betreffende het dossier
van een stoomgenerator zijn van toepassing op warmtewisselaars;
de aanwezigheid in het dossier van een handleiding en een bedie-

ningsregister is evenwel niet vereist.

§ 10. Overgangsmaatregelen en bijzondere bepalingen betref-
fende bestaande warmtewisselaars ’

Art. 43.1. De voorschriften van de drtikelen 34, 35.1., 85.2., 35.3,,
35.4., 36, 38 en 42 zijn niet van toepassing op de warmtewisselaars

1o die in dienst zijn vé6r de datum van inwerkingtreding van dit
besluit en het veorwerp uitmaken van een proces-verbaal van
beproeving (PV.A) en/of van een proces-verbaal van onderzoek en
beproeving (PV.B) afgeleverd volgens de voorschriften van kracht
voor deze datum; )

90 die in dienst zijn véor de datum van inwerkingtreding van dit
besluit en gebouwd zijn overeenkomstig de voorsehriften van kracht
voor deze datum én waarvoor een aanvraag voor het afleveren van
een proces-verbaal van onderzoek en beproeving (PV.A) en/of
proces-verbaal van onderzoek en beproeving (PV.B) werd ingediend,
op voorwaarde dat voor bedoelde toestellen de desbetreffende
processen-verbaal van beproeving, respectievelijk van onderzoek en
beproeving uitéindelijk worden afgeleverd;

3¢ waarvan de bouw overeenkomstig de voorschriften van kracht

| vOor de datum van inwerkingtreding van dit besluit is aangevangen

vé6T deze datum, op voorwaarde dat voor bedoelde toestellen de
desbetreffende processen-verbaal van beproeving, respectievelijk
van onderzoek en beproeving uiteindelijk worden afgeleverd.

40 die in dienst zijn of waarvan de bouw werd aangevangen op de
datum van inwerkingtreding van dit besluit en niet onderworpen
waren aan de voorschriften van kracht voor deze datum.

Art. 43.2. Voor de warmtewisselaars bedoeld in artikel 43.1.
beschikt de gebruiker ‘over een dossier gelijkaardig aan dit bedoeld
in artikel 42. Dit dossier omvat. ten minste voor de warmtewisse-
laars bedoeld in 1¢, 20 en 3¢ van artikel 43.1. de afgeleverde
processen-verbaal van beproeving en/of van ingebruikneming en

‘Voor de warmtewisselaars bedoeld in 4° van artikel 43.1. de docu-

menten waaruit blijkt dat het toestel gebouwd werd overeenkomstig
een code van goede praktijk en aan een waterdrukproef werd onder-
worpen op een druk die ten minste gelijk is aan deze voorge-
schreven in artikel 36.4. - . .

Art. 43.3. Afwijkingen van de voorschriften toegestaan voor de
daturn van inwerkingtreding van dit besluit vervallen tenzij zij
betrekking hebben op stoomvaten als bedoeld in artikel 43.1. )

Art. 43.4. Voor de warmtewisselaars bedoeld in artikel 43.1. steit
de gebruiker binnen de 12 maanden volgend op de datum van inwer-
kingtreding van dit besluit een veiligheidsverslag op betreffende de
overeenstemming met de voorschriften van artikel 37.2. Dit verslag
geeft de eventuele aan te brengen wijzigingen aan die moeten uitge-
voerd worden om het toestel in overeenstemming te prengen met
deze vobrschriften evenals een rechtvaardiging van de termijn voor
het in overeenstemming brengen. Het in overeenstemming brengen
moet verwezenlijkt zijn ten laatste 36 maanden na de datum van
inwerkingtreding van dit besluit.

Art. 435. Voor de warmtewisselaars bedoeld in artikel 43.1 die
gevoegd worden met aftapstoom afkomstig van turbines zijn de
bepalingen van de artikelen 37.2.2. en 87.2.4. niet van toepassing. .
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Section 5. — Aujres appareils a vapeur
§ 1. Champ d’application N
Art. 44, Les prescriptions de la présente section sont applicables
aux appareils a vapeur fixes suivants : :

1. les générateurs de vapeur dont la capacité est inférieure ou
égale & 25 litres sauf ceux visés a Y'article 4.2, i

2. les échangeurs de chaleur au sens de Varticle 33.2.1., dont
T'enceinte secondaire a une capacité inférieure ou €gale a 25 litres;

3. les cana;isaﬁons de vapeur et d'eau chaude;

4. les machines & vapeur, c'est-a-dire toute machine a piston ou
turbine dans lesquelles la force d'expansion de la vapeur d'eau est
utilisée, d'une puissance supérieure ou égale & 1kW; ’

5. les cylindres séchenrs des machines & papier, les eylindres

- d'apprét, les presses continues & eylindres en usage dans l'industrie
textile et autres appareils sinilaires; ‘

8. les appareils tels que les dégourdisseurs, les serpentins, les
doubles enveloppes mamelonnées et demi-coquilles faisant partie de
réacteurs ou de réservoirs de stockage et destinés & en réchauffer le
contenu. ' . oo

§ 2. Dispositions générales }

Art. 45. La coriception des appareils visés a l'article 44, le choix des
matériaux utilisés pour leur construction, la mise en ceuvre de ces
matériaux et le dimensionnement de ces appareils sont laissés &
I'appréciation du projeteur et du constructeur sous leur responsabi-
lité, compte tenu d'un code de bopne pratique ou, & son défaut,
suivant les régles de Part ainsi que des risques inhérents 4 la nature
de Vappareil et aux conditions de fonctionnement prévues et pour
autant qu'il soit satisfait aux prescriptions -de la présente section.

Les mesures sont prises pour éviter que la pression et la tempéra-
ture dans ces appareils ne dépassent la pression et la température
de calcul. - ' .

Ces appareils sont maintenus en bon état et’ inspectés réguliére~

ment par une personne compétente.
§ 3. Dispositions particuliéres

Atr. 46.1. Les appareils visés aux points 1, 2, 4 et 5 de P'article 44
sont munis d'une pladue signalétique portant les indications
suivantes :

— le nom du constructeur;

— l'année de fabrication;

— la pression maximum de service,

Il en est de méme des appareils visés au point 6 de Yarticle 44
Jorsque leur capacité est supérieure ou égale & 300 litres.

Art, 462. Si les appareils visés au point 6 de article 44 ont une
capacité supérieure ou égale a 300 litres, ils sont sournis préalable-
merit & leur mise en service a une épreuve hydraulique par un orga-
pisme agréé A une pression gu moins. égale a 1,33 fois la pression
maximum de service. o

Les collecteurs des dégourdisseurs sont soumis aux dispositions
de 1a section 2 lorsque.la capacité de ces collecteurs est supérieure
ou égale a 300 litres. :

§ 4. Mesures transitoires

Art. 47. Les prescriptions gle la présente section ne sont pas appli-
cables aux appareils en service ou en construction ala date d'entrée
en vigueur du présent arrété. .

CHAPITRE HI. — Surveillance et pénalités

Art. 48.1. Sans préjudice de la compétence des officiers de police
judiciaire, la surveillance du respect des 'dispositions de cet arrété
est exercée par les fonctionnaires et les agents visés a l'article ler
de Yarréaté royal du.16 octobre 1968 désignantles fonctionnaires et
agents ehargés de surveiller Papplication de la loi du 11 juillet 1961
relative aux garanties de sécurité indispensables que doivent
présenter les machines, les parties de machines, le matériel, les
outils, les appareils et les récipients ainsi que de ses arrétés d'exécu-
tion, suivant les modalités visées au méme arrété. -

Art. 48.2. Dans les services de I'Etat et les organismes dintérét
public visés & Particle ler, littera A, de 1a loi du 16 mars 1954 relative
au contrdle de certains organismes d’intérét public, la surveillance
de I'application de cet arrété est exercée par les fonctionnaires et les
agents de ce service ou du département auquel ressortit 'organisme
d’intérét public, sauf si le chef du département demande que la
surveillance soit assurée par un fonctionnaire d'un autre départe-
ment, .

8

Afdeling 5. — Overige stoomtoestellen

§1 Toepassihgsgebied .

Art. 44..De voorschriften van deze afdeling zijnwan toepassing op
de volgende vast opgestelde stoomtoestellen :

1. de stoomgeneratoren waarvan de inhoud kleiner is dan of gelijk
is aan 25 liter, behalve deze bedoeld in artikel 4.2.; .

9. de in artikel 33.2.1. bedoelde warmtewisselaars waarvan de
secundaire ruimte een inhoud heeft kleiner dan of gelijk aan
25 liter; . :

3. de stoom- en warmtwatereleidingen;

4, de stoommachines, namelijk elke zuigermachine of turbine
waarin de expansiekracht van stoom wordt aangewend, met een
vermogen hoger dan of gelijk aan LkW; -

5, de droogeilinders van papiermachines, de appreteercilinders en
de-continue cilinderpersen gebruikt in de textielindustrie en andere
daarmee gelijk te stellen toestellen; o

6. de toestellen die deel uitmaken van reactoren of opslagtanks en
dienen om hun inhoud op te warmen, zoals :insteekbundels, verwar-
mingsslangen, noppenmantels en halve schelpen.

§ 2. Algemene bepalingen

Art, 45, Het ontwerp van de toestellen opgesomd in artikel 44, de
keuze van de materialen gebruikt voor hun constructi€, de aanwen-
ding van deze materialen en de dimensionering van deze toestellen
worden overgelaten aan de ontwerper en de constructeur onder hun
eigen 'verantwoordelijkheid, rekening houdend met een code van
goede praktijk of bij ontstentenis daarvan met de regels van goed
vakmanschap en rekening houdend miet de risico’s inherent aan de
aard van het toestel en aan de voorziene gebruiksomstandigheden
en voor zover voldaan is aan de voorschriften van deze afdeling.

Maatregelen worden getroffen om.te verhinderen dat de druk en
de temperatuur in deze toestellen de berekeningsdruk en -tempera-
tuur overschrijden. . ;

De toestellen worden in goede staat gehouden en regelmatig
onderzocht door een bevoegd persoon.

§3. Bijzondere bepalingen
Art. 46.1 De toestellen bedoeld in 1, 2, 4 en 5 van artikel 44 zijn

- voorzien van een kenplaat met de volgende gegevens :

— de naam van de constructeur;
~— het jaar van de fabricage;
— de maximum dienstdruk. .

Hetzelfde geldt voor de toestellen bedoeld in artikel 4‘4.6‘ wanneer
hun inhoud groter is dan of gelijk is aan 300 L

Art. 46.2. Indien de toestellen bedoeld in artikel 44.6. een inhoud
hebben groter dan of gelijk aan 300 liter, worden ze vo60r hun
indienststelling onderworpen aan een waterdrukproef door eeh
erkend organisme op een druk ten minste gelijk aan 1,33 maal de
maximum dienstdruk.

De collectoren van insteekbundels zijn onderworpen aan de bepa-
lingen van afdeling 2 wanneer de inhoud van deze collectoren hoger
is dan of gelijk is aan 300 liter.

§ 4. Overgangsbepalingen

Art. 47. De bepalingen van deze afdeling zijn niet van toepassing
op toestelien die in dienst zijn of waarvan de bouw is aangevangen
vaor de datum van inwerkingtreding van dit besluit.

&

HOOFDSTUK IIL. — Tovzicht en strafbepalingen

Art. 48.1. Onverminderd de bevoegdheid van de officieren van
gerechtelijke politie wordt het toezicht op de naleving van de bepa-
lingen van dit bestuit vitgeoefend door de ambtenaren en beambten
bedoeld in artikel 1 van het koninklijk besluit van 16 oktober 1968
tot aanduiding van de ambtenaren en beambten, belast met het
toezicht op de nitvoering van de wet van 11 juli 1981 betreffende de
onontbeerlijke veiligheidswaarborgen welke de machines, de onder-
Jelen van machines, het materieel, de werktuigen, de toestellen en
de recipiénten moeten bieden, alsmede van haar uitvoerings-
besluiten, volgens de modaliteiten bepaald in hetzelfde besluit.

Art. 48.2. In de Rijksbesturen en in de instellingen van openbaar
nut vermeld in artikel 1, littera A van de wet van 16 maart 1954
betreffende de controle op sommige instellingen van openbaar nut
wordt het toezicht op de toepassing vgn dit besluit uitgeoefend door
ambtenaren en beambten van dit-Rijksbestuur of van het departe-
ment waarvan de instelling van openbaar nut afhangt, tenzij het
hoofd van dit departement vraagt dat het toezicht zou verzekerd
worden door een ambtenaar van een ander departement.
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Arxt. 49. Sans préjudice des dispositions 1égales en matiére des
déctarations d'accidents du travail, Lutilisateur d'un générateur de
vapeur doit porter immédiatement 4 la connaissance du fonction-
naire chargé de la surveillance des appareils & vapeur tout incident
ou accident grave survenu avec cet appareil; il en avertit également
Forganisme agréé qui a effectué la derniére visite périodique de
I'appareil. .

Sauf les mesures § préndre, le cas échéant, pour retirer ou
secourir les victimes ou pour prévenir un nouvel accident, toutes les
parties de l'appareil sont laissées dans la position ol elles se {rou-
vent aprés I'accident, jusqu'a ce que le fonctionnaire chargé de la
sutveillance ait fait les constatations nécessaires.

Art. 50. Les infractions aux dispositions du présent arrété sont
pupies conformément aux dispositions de la loi du 11 juillet 1961
relative 'aux garanties de sécurité indispensables que doivent
présenter les machines, les parties de machines, le matériel, les
oulils, les appareils et les récipients. .

CHAPITRE 1V, — Appareils installés dans des établissements
) exploités par le Ministére de la Défense nationale

. 51. Pour les appareils installés dans des fortifications et des
batiments exploités par le Ministére de la Défense nationale les
thches confides par le présent arrété aux organismes mandatés et
aux organismes agréés peuvent étre exécutées par des services dési-
gnés par le Ministre de la Défense nationale. .

CHAPITRE V. — Dispositions finales

Art. 52. Le titre IV du Réglement général pour Ja protection du
travail, approuvé par les arrétés du Régent des 11 février 1946 et
27 septembre 1947 et modifié par les arréiés royaux des 10 juin 1952,
3 septembre 1958, 20 juin 1962, 29 aoGt 1962 et 7 mai 1968, est abrogé
pour autant qu'il s'agisse de mesures de police interne qui concer-
nent la protection du travail. )

Art. 53. Le présent arrété enire en vigueur le premier jour du troi-
siéme mois suivant celui durant lequel il est publié au Moniteur
beige. : ' .

Axt. 54. Notre Ministre de 'Emploi et du Travail, Notre Ministre
des Affaires économiques et Notre Ministre de la Défense nationale
sont ttéhargés, chacun en ce qui Je concerne, de lexécution du présent
arrété. :

Donné & Bruxelles, le 18 octobre 1891,

BAUDOUIN
Par le Hoi :
Le Ministre de 'Emploi et du Travail,
L. VAN DEN BRANDE
Le Ministre des Affaires économiques,

Art, 49, Onverminderd de wettelijke voorschriften betreffende de
aangifte van arbeidsongevallen, moet de gebruiker van een stoom-
toestel onmiddellijk de ambtenasr belast met het toezicht op de

| stoomtoestellen op de hoogte brengen van elk ernstig incident of

ongeval met dit toestel; hij verwittigt eveneens het erkend orga-
nisme dat het laatste periodiek onderzoek van het toestel heeft
uitgevoerd. ’

Behoudens de eventueel te nemen maatregelen om slachtoffers
weg te halen of behulpzaam te zijn, of om een nieuw ongeval te
voorkomen, dienen al de delen van het toestel in onveranderde
toestand te blijven, totdat de axnbtenaar belast met het toezicht de
nodige vaststellingen heeft gedaan. )

Art. 50. Overtredingen van de bepalingen van dit besluit worden
bestraft overeenkomstig de bepalingen van
betreffende de onontbeerlijke veiligheidswaarborgen welke de
machines, de onderdelen van machines, het materieel, de werk-
tuigen, de toestellen en de recipiénten moeten bieden.

HOOFDSTUK IV. — Toestellen geplaatst in inrichtingen
geéxploiteerd door het Ministerie van Landsverdediging

Art. 51 Voor de toestellen geplaaist in versterkingswerken en
gebouwen gesxploiteerd door huet Ministerie van Landsverdediging
mogen de taken welke in dit bestuit worden toegekend aan gevol-
machtigde organismen of aan erkende organismen worden uitgeoe-
(fiend iiéaor de door de Minister van Landsverdediging aangewezen

iensten,

HOOFDSTUK V. — Slothepalingen

Art. 52. Titel IV van het Algeneen Reglement voor de arbeidsbe-
scherming, goedgekeurd bij de besluiten van de. Regent van
11 februari 1946 en 27 september 1947 en gewijzigd bij de konink-
lijke besluiten van 10 juni 1952, 3 september 1958, 20 juni 1962,
99 augustus 1962 en 7 mei 1968, wordt opgeheven, voor zover het
maatregelen van interne politie betreft die betrekking hebben op de
arbeidsbescherming. e )

Art. 53. Dit besluit treedt in werking de eersie dag van de derde
maand volgend op die gedurennde welke het in het Belgisch Staats-
blad is bekendgemaakt. .

Art. 54, Onze Minister van Tewerkstelling en Arbeid, Onze
Minister van Economische Zaken en Onze Minister van Landsver-
gedégir}g,tzlj n ieder wat hem betreft, belast met de uitvoering van

it besluit.

Gegeven te Brussel, 18 oktober 1991,
BOUDEWIIN

Van Koningswege :
.De Minister van Tewerkstelling en Arbeid,
- L.. VAN DEN BRANDE

. De Minister vaxi Economische Zaken,

W. CLAES W. CLAES
Le Ministre de 1a Défense nationale, De Minister van Landsverdediging,
G. COEME G. COEME
il
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_ portant exécution de Parrété royal du 18 octobre 1991
concernant les appareils & vapeur

Le Ministre de I'Emploi et du Travail,

Vu la loi du 11 juillet 1961 relative aux

pensables que doivent présenter les machines, les parties de

machines, le matériel, les outils, les appareils et les récipients, modi-
fiée par-les lois des 10 octobre 1967 et 3 décembre 1969;

Vu Parrété royal du 18 getobre 1991 concernant les appareils &
vapeur;

Vu P'avis de la Commission consultative pour les appareils &
vapeur;

Vu I'avis du Conseil supérieur de séeurité, dhygiéne et d'embellis-
sement des lieux deAtravail;

garanties de sécurité indis- '

toestellen

vo——

De Minister van Tewerkstelling en Arbeid,,

Geiet op de wet van 11 juli 1961 beireffende de”onontbeerlijke
veiligheidswaarborgen welke de machineés, de onderdelen van
machines, het materieel, de -werktuigen, de toestellen en de reci-
piénten moeten bieden, gewijzigd bij de wetten van 10 oktober 1967
en 3 december 1969; .

Gelet op het koninklijk bestuit van 18 okiober 1991 betreffende de
stoomitoestellen; ' . -

Gelet op het advies van de Commissie van advies voor de stoom-
tuigen; )

Gelet op het advies van de Floge Raad voor veiligheid, gezondheid
en verfraaiing van de werkplaatsen; :

het koninklijk beslwit van 18 okiober 199} hetreffende de stoom~

de wet van 11 juli 1961 -



